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Némán és 
gadta azt 

Pedig 
meg nem

Az 1881-iki költségvetés.
A pénzügyminiszter nr mai expo­

zéjának politikai tartalmával alább 
íoglalkozunk. E helyen tisztán mint pénz­
ügyi expozéval akarunk azzal foglal­
kozni és konstatálni óhajtjuk azon pénz­
ügyi helyzetet, mely a beterjesztett 18Sl-ki 
költségvetésben és a pénzügyminiszter nr 
előterjesztésében visszatükröződik.

Jegyezzük meg itt azonnal, hogy az 
ország pénzügyi helyzetének ezen képe 
nem kedvező, sőt több, mert komoly ag 
godal makra nyújt okot. Aminthogy csak­
ugyan ezen kép a képviselőházat egyetlen 
részletével sem volt képes fellelkesiteni.

nyugalmas rezignáezióval fo- 
még maga a kormánypárt is. 
hát a pénzügyminiszteri expozé 
is terjeszti elő a helyzetet a 

maga komoly ridegségében. A pénzügymi­
niszter nr kiemelte ugyan beszédében, 
hogy igyekszik Invon előtüntetni a helyze­
tet, s hogy tartózkodik minden mestersé­
ges számcsoportositástól. Mégis beszédéből 
az ország pénzügyi helyzetének valódi képe 
nem tűnik ki. Hallottunk ugyan sok érde­
kes, de többnyire már ismert és közkézen 
forgó adatot, hogy 1873-tól kezdve meny­
nyivel apasztottuk kiadásainkat, 1875-től 
kezdve mennyivel emeltük az adókat, hogy 
az aranyjáradék mai árfolyama még min­
dig nem áll arányban inas államok ha­
sonló papiraival, a mi ha ellenzéki rész­
ről állíttatott, mindig készek voltak a kor­
mánypadokon a czáfolattal. Mindez igen 
érdekes, de a főkérdés az, hogy milyen 
az ország pénzügyi helyzete ? mily nagy a 
deticz.itJ mily nagy azon összeg. " mely a 
jövő ISSl-iki évben előreláthatólag az ál­
lamnak rendes folyó bevételeiből fedezhető 
nem lesz ? — Erre nem ad egyenes fele­
letet a pénzügyminiszteri expozé! Mert 

hogy a deficzii 1881-re 24 millió frt.
az nem felelet, mert. — egyszerűen 
nem való?

Kedvezőtlen pénzügyi viszonyok közt 
küzködű államban a kibontakozásnak első 
kelléke a helyzetnek őszinte, nyílt feltá­
rása. Parlamentáris országban úgyis sok 
erdők igyekszik érvényesülni: nálunk pe­
dig különösen sokat, majdnem mindent 
az államtól várnak. Ezen különféle követe­
lésekkel és igényekkel szemben leghelye­
sebb a pénzügyi helyzetnek nyílt feltünte­
tése. Be ha a helyzetet maga a pénzügy­
miniszter leplezi, ha mesterségesen ő maga 
eszközli azt, hogy a deficzit a valónál ki­
sebbnek tiintettessők föl, akkor azután ne 
csodálkozzék, ha az államkincstár irányá­
ban mind nagyobb követelések támasztat­
nak és nincs joga panaszkodni, ha ezen 
igényeket korlátái közé visszaszorítani igen 
nehéz.

A beterjesztett hudgetben 1881-re az 
állam összes bevételei *264.414,715 írtban, 
kiadásai 287.180,096 írtban irányoztatnak 
elő; a hiány eszerint 22.765,381 frt. A 
közösügyi kiadások azonban ez évi össze­
gükben vannak a kiadások fentebbi össze­
gébe felvevő, a közös kormány azonban a 
jövő évre tetemesen többet kér, s ha a kért

a d ó s s á g-

többlet megszavaztatik a delegácziók által, 
Magyarországra e többletből 2 millió frt 
esnék. Az előirányzott hiány e 
szerint kerekszámban 24.800,000 
forint.

Elég nagy összeg. — Szegény or­
szágnak, — mert hát másfél millióval 
emeli a kamatterhet. És ha csak eny­
íl y i volna a hiány ■— örvendenünk 
lehetne ! Ha azonban a budget számaiban 
kissé mélyebben belepillantunk, a követke­
zőket látjuk :

A rendes állami bevételek közt elő 
van irányozva 5,607,540 frt a föld te­
hermentesítési kötvények törlesztésére 
kibocsátandó papirjáradék kötvények ela 
dásóból. Tehát kölcsönpénz, 
c s i n á 1 á s.

Ugyancsak 2,972.606 frt van előirá­
nyozva a többi kölcsönök toké törlesztésé­
nek fedezésére kibocsátandó papírok bevé­
tele gyanánt. Tehát ismét pénz, ismét adó s- 

" á s.
Az átmeneti bevételek közt 5 millió 

frt van előirányozva az államjavak eladá- 
dásából. Tehát vagyon f o gyászt á s.
A mennyivel több ál lám vagyont eladunk 
annyival fog csökkenni a következő évek­
ben az államjószágok jövedelme, annyival 
nagyobb lesz a deficzit. Ugyanitt van' elő­
irányozva 2 millió frt mint bevétel az ál­
am birtokába jutott tiszavidéki elsőbbségi 

’ ötvények eladásából. Tehát i sínét a dós­
ág csinál ás, a minek a kamatjaival 

szaporodni fog a magyar állam terhe".
kívül hagyunk más nem 

jelentékeny összegeket, melyek az ingó ál­
lamvagyon eladásából, előlegek visszafize­
téséből előirányoztatnak, a melyek pedig 
szintén vagy önfogyasztást képviselnek.

A fentebbi négy összeg együttvéve

s a g c s í n a

.580.146 frt. Oly összeg, mely uj adós­
ság felvétele s az államvagyon eladása ut­
ján szereztetik be.

Az 1881 -iki hiány t o h á t nem 
24.800,000 irt, m int a pénzügymi­
niszter u r e x p o z éj á b an el ő- 
a d t a s ni i n t a z a b udgetben elő 
van ir án yozv a, li a n em 40 millió 
^írtnál több. Ez azon összeg, mely 
az állam rendes folyó bevételeiből" a kö­
vetkező év folyamában nem lesz fe­
dezhető.

Igaz, hogy ezzel szemben áll 8 és fél 
millió frt régi adósság törlesztés, 10,718 
ezer frt vasúti szubvenczió és 14.600,000 frt 
beruházásnak nevezett mindenféle kiadás, 
melyeknek egy része szükséges, de nem 
beruházás, hanem valóságos költse g, 
(mint a Bunaszabályozás és szegedi épít­
kezések) másik része kidobott pénz 
(mint az uj kataszter) harmadik része 
pedig nagyon p roblematikns vá­
gyó nesere.

. 7\e legyen bár a költségvetés minden
kiadási tétele indokolt, szükséges, a kérdés 
sarkpontja az, hogy hova jutunk oly gaz­
dálkodás mellett, mely az adók nagymérvű 
fokozása után még mindig 40 millió fo­

rinttal költ többet, mint mennyit az 
szág önerejével megbir ?

E deficzit fedezése a pénzügyminisz­
ternek nem sok fejtörést okozott, könnye­
dén bánt el a kérdéssel. 5 millió forintig 
elad állami vagyont, — első sorban korcs” 
maregálékat. A fekvő birtokkal még gaz­
dálkodik egyelőre — csak egyelőre. Köny- 
nyü kitalálni miért ? Mert nincs vevő, de 
annál több az úgyis kotyavetyére kerülő 
magán birtok. Hanem a regáléknak akad 
vevője. A pénzügyminiszter ur azt mondja 
„megveszik a községek1-, de a tapasztalás 
azt mutatja, hogy biz az mások kezébe 
kerül, kik aztán rettenetesen gazdálkodnak 
a néppel.

Azután 1.500,000 irtot remél a pénz­
ügyminiszter a kőolaj vám felemeléséből, a 
mit már tavaly is javasolt, de nem volt 
elég bátorsága keresztülerőszakolni s a 
mitől tán az idén is megmentenek az osz­
trákok, mert nélkülük nem lehet belőle 
törvény.

Azután 5 millió irtot remél „már ed­
dig beterjesztett és még ezután beterjesz­
tendő“ adóemelési javaslatokból. A 
személyes kereseti adó felemeléséről szólót 
be is terjesztette. A többivel még ezután 
fogja az országot meglepni.

A még hiányzó elég sok milliót 
aztán beszerzi kölcsönnel — úgy a mint 
majd adják.

íme a pénzügyi programul! Ismét 40 
millió frt deficzit, adófelemelés és kölcsön!

További miniszteri értekezletek ez ügyben nem 
fognak tartatni s ennélfogva a magyar miniszterek 
nem is fognak Becsbe utazni.

_Az alapok és alapítványok kezelését 
ellenőrző és felügyelő bizottság szombaton, okt. 
2-án d. vi. 5 órakor 2-ik rendes ülését tartotta a 
vallásügyi minisztérium egyik termében. Ezen 
ülésről a „M. A.“ következőket közli: Jelen vol­
tak kivéve ifi. Szőgyényi Lászlót, az összes bizott­
ság. Tárgyak. 1. 1880. évi szept. 20-án tartott ülés 
jegyzőkönyve felolvastatott és tudomásul vétetett. 
2. Az albizottság által beterjesztett ügyrend tár­
gyaltatok, elfogadtatott, és ö felségéhez jóváhagyás 
végett feUerjeszteiik, 3. Báró Sennyey Pál bi 
zottsági tag oda nyilatkozott, hogy a bizott­
ság mint ideiglenes intézmény, az alapok 
jogi természetének s avval összekötött kérdé­
sek végleges megoldásának nem praejudikálhat s ezek 
iránt egyéni nézetét fentartja, továbbá, hogy a bi­
zottság hivatásának létjogát és határát abban látja, 
hogy a felügyelet és ellenüzés valóságos és komoly 
legyen. Ezen nyilatkozat oly elveket foglalván ma­
gában, melyeket a bizottság is magáévé tesz, jegy­
zőkönyvbe vétetett. 4. Felolvastattak: a biz. elnöki 
levél és az arra adott miniszteri válasz, melyben a 
kért 1879. évi zárszámadások úgy az 1880 és 
1881. évi költségvetések, a vallás és tanulmányi 
alapra vonalköze,lag megküldettek, s melyek bírála­
tára és véleményadásra albizottság küldetett ki, 
dr. HaynakI Lajos, b. Sennyey Pál, b. Bánhidy 
Béla, Prileszky Tádé és Éudnyánszky Ferencz 
személyében.

ÍZ JÍTETÉETÉS’ ÜlEZiJl

A szépen mosolygó hölgy.
EOUVÍER ELEK REŰÉNYE. 4

ELSŐ RÉSZ.

Pária éjjel.
III.

A szép asszony kávékéra.
(Folytatás.)

L nap óta a szép asszony gyűlölte gyerme­
két. A legkopottabb ruhákban öltöztette, a legdur­
vább munkákra kényszerűé és leginkább oly teen­
dőket hízott rá, melyek távol tartották az ebéd­
lőtől.

Az olvasó már kétségkívül eltalálta, ho^y a 
fiatal leány, kit kallóé de la Saussaye Ágoston” oly 
csodás módon megmentett, a szépen mosolygó 
Adele kisasszony.

Most majd elbeszéljük a jelenetet, mely a 
szép gyermeket az öngyilkossági kísérletre ösz­
tönzi.

Akkor este nagyon meleg volt, a korcsma 
rendes látogatói szomjasak voltak, és a terem 
tömve volt.

a szép asszony egy vendég mellé ült, ki ál­
lítólag kegyeneze volt. A legfesztelenebb modorral 
a férfi vállára hajolt, kit művésznek hívtak. Nagy 
suhanez volt ez, herkulesi alakkal, és szépsége az 
indiai Baeehusra£emlékeztetett, de öltözete nagyon 
elhanyagolt, a sok élvezet megrongálta, és most is 
kártyázott.

‘ Nevetve oda adta kártyáit ellenfelének, meg­
mutatta a tizenhatot és tizennégyet és kiáltá: °

— Csak nem panaszkodó!, hogy nem nyer­
tél semmit?

A szép asszony állával megérintő a csinos 
fin vállát, mire visszafordult.

A no hosszasan tekintett reá, de a művész 
pirulás nélkül elviselte Johanna asszony igéző te­
kinteteit : csak egy Kibillentéssel, és egy mosolv- 
lyal felelt.

. , Míg ellenfele megfizette a szép ledérnek 
iménti veszteségét, a nagy suhanez felkelt, 
er a pénztárhoz ment, hol Adele kisasz- 
szony egy sarokba húzódva, harisnyákat ja- 
v Ugatott. — A fiatal ember a pénztárhoz 
könyökölt, lopva visszanézett, ha Johanna asszony 
szemmel tartja e, és midőn látta, hogy el van fog­
lalva, halkan így szolt a fiatal leányhoz:

Tudod-e Adele, hogy te nagyon csinos le-
szesz.

A mosolygó kiasszony leesüggesztó fejét, ösz- 
szehuzta szemöldökeit és nem felelt.

7~ Hát nem untat téged e sarokban ez a ja­
vítgatás. Ha akarnád ... J

1 •< nem mozdult, — és véresre harapta
ajKau.
•11- x U A . te szépségeddel és hangoddal, ón oly 
állást biztosítanék számodra! ha

A fiatal leány lesújtó tekintetet vetett a szó­
lóra, es felkelve, igy szólt:

— Anyám szólani kivan önnel.
.. c;ord)«r Johanna villogó szemekkel, összeszo- 

ritott fogakkal mar nehány másodperez óta szem­
lelte őket, - és a fiatal leányhoz fordulva 
így szolt:

— Ljnye na! miféle badarságokat beszéltetsz 
magadnak? mit jelentsen ez? Nem mó»y fel rög­
tön atyádhoz, megnézni, ha nincs-e szüksége va­
lamire ? Hát pirulnom kell e miattad ?

A mosolygó Adele nem felelt; lecsiiggeszté 
fejet; két könnycsepp gördült le arczán.

Felvette munkáját, és eltávozott.
A szép asszony a művészhez közelitett és 

tompa hangon igy szólt :
Vigyázz magadra, nekem jó szemem van.

-, jnye na: mi lelte önt Gordier asszony ? 
szolt a férfi fennhangon, kétségkívül, hogy zavarba
hassákaZ és hogy a vendégek is meghall-

.... A SZ®P asszony szemében egy szikra villant 
föl, de erőt vett magán.

En azt akarom mondani Rolland ur, hogy 
nem szeretem, ha leányommal tréfálnak.

Hát mit gondol ön, mit mondhattam én 
e gyermeknek ?

A vendégek meg sem mozdultak. A játéko-

Bmlapest, október
A kormánynak, a szabadelvű pártnak a vá­

lasztások befolyásolására ezélzó akcziója megkez­
dődött. Az akezió természetesen kombinált. Egyik 
iránya a parlamentben fog működni ; egyelőre 
úgy, a mint ezt a pénziigyminiszter’Szapáry Gyula 
gróf mai expozéja végén megkezdte t. i. a disszidens 
elemeknek csábítása, a független elemek leszólása; 
a másik irány a társadalom igényeihez van mérve. 
Az üsszmmisztérium kebelében ugyanis bizalmas 

légii megbeszélések folytak, a melyek a körül 
foroglak, miként lehetne a fuggetlensJ gi pált ter­
jedésének gátol vetni ? Tekintettel arra, hogy 
évek óta számos elintézetlen s olyan ügy he­
ver, melynek el nem intézése az illető kö­
rökben az ellenzéki szellemet növeli, ezek­
nek az ügyeknek az elintézése elhatároztatott. 
Kimondatott, hogy a szakminiszterek az interpei- 
lácziókra, ha csak lehetséges, rögtön s minél simáb­
ban válaszoljanak, ezáltal az interpelláló ellenzékiek 
elől a nyilatkozás inját amennyire leh- t elvágják; 
ha csak lehetséges a feleletek úgy adassanak, hogy 
uz interpellálok azokat tudomásul vegyék. Kényes 
természetű ügyekben Magyarországot kell íöltiin- 
tetni, nehogy a tiszta magyar kerületek közvéle­
ménye fölingereltessók.

Innen ered az a Tiszánál valóban szokatlan 
mérsékelt hang is, a melyet a múltkor Madarász 
külügyi és Grünwaldnak az árvaragyon dolgában 
adott válaszát jellemezte.

. Az 1881-iki közös költségvetési 
?.. 1 “ n y z a t r a vonatkozólag a kormányok 
közt io.ytatott tárgyalások befejeztet­
ek- - A delegációknak benyújtandó előterjesz­
tés hat millió forinton i e I üli sziik- 
s e g 1 e t-t ö b b 1 e t e t fog előirányozni _

Fúzió N r. !!.
— okt. 4.

Tizenkettő után kezdődött s félkettőre 
már véget őrt. de azért jelentőségteljes 
nagy ülés volt a mai. S ha e másfél óra 
nem tartozott is azok közé, melyekbe egy 
század belefér: momentuszus volt annyi 
ban, hogy nagyot szökött a történelem 
óramutatója s a reményi étinél sokkal kö­
zelebb kilátásba helyezte azt az időt, a mi­
kor a jelen többség órája is ütni fog.

Ilyen budgetbeszéd után, a melyet ma 
hallottunk a pénzügyminiszter ajkairól, le­
hetetlen, hogy soká tarthassa magát. Azt 
a kormányt, mely ilyenekkel áll elő, vagy 
lerázza nyakáról a nemzet, vagy összeros- 
kad alatta.

Szapáry a „szerencsés kezű“ minisz­
ter, ma igazán szánandó szerepet játszott. 
Remegés nélkül kellett olya,téri vallomáso­
kat tennie, melyek elitélik ezt a kormányt, 
de nemcsak ezt. de minden kormányt, 
mely a közösügyi alapon állt, vagy állni 
fog, oly vallomásokat, melyek azt bi­
zonyítják, hogy az ország a tönk fele 
siet és a kormány minden mentő eszmé­
ből kifogyott, segíteni nem bir a helyze­
ten, —- oly vallomásokat, melyeket csak 
fogalmazni kell s a pénzügyéri expozé úgy 
áll a tisztelt ház előtt, mint oly okmány, 
melynek alapján akár mindjárt a vád alá 
helyezés kérhető.

Csak is igy juthatott a pénzügymi­
niszter ahhoz a konklúzióhoz, a melyhez 
beszéde végén jutott. Eddig is voltak rossz 
kormányok és kormányférfiak, kik beval­
lották tehetetlenségüket és elmondák, hogy 
„íme, itt állok megtörötien“. Be volt ben­
nük annyi önérzet, hogy ne kérjék, de be­
várják a mentő kezet.

Ma megértük azt a magas tragiko- 
komikus jelenetet, mikor a többség támo-

sok játszottak, az ivók utak, a csevegők csevegtek 
de egyik sem tekintett fel.

Lgy látszik nem igen csodálkoztak e jeleneten.
Gordier Johanna egy szempillantás alatt ész­

revette, hogy senki sem törődik velők, és elfojtott, 
megváltoztatott hangon igy szóit:
. “ E“ nem, akarom, hogy te e gyermekkel
beszelj, hallod ? Én ismerlek, és tudom, hogy mit 
mondhatna! neki, ós ha ily dolgok történnének

— Hisz te megőrültél: — veté oda elcsodál­
kozva, de ugyanazon hangon Rolland ur.

“ Az lehetséges, én eléggé szerencsétlen 
vagyok, hogy annyira szeretlek. En mindenkire 
féltékeny vagyok. Ezután halkabban hozzá tévé: 
Nekem nagy okom van reá, hogy az legyek u»y 
hiszem tudnod kell, hogy én mit tettem éretted.

— Hallgass, veié oda a férfi és jöjj.
II ez S7‘dK3 az ajkakkal lön mondva 

anélkül, hogy egyik vagy másik arczán meglát- 
szott volna. A férfi a konyhába .ment, mintha pi­
páját akarná meggyujtani; a szép asszony követte 
és fennhangon igy szólt :

— Ön tüzet akar Rolland ur, majd szolgálok.
Midőn a nő maga után betette az ajtót, a 

művész megölelte, megcsókolta ós szelíden szemre­
hányó hangon igy szólt hozzá :
, . T Már ez nagyon esztelenség, hogy még 
leányodra is féltékeny vagy. Kinek tartasz ?

Tudom is én, -— vétó oda a nő remeg- 
ve, és az ölelésre mintegy villanyos ütésre egészen 
átváltozott. Igaz én őrült vagyok. Lásd Rolland, én 
annyira szeretlea; ón csak akkor leszek nyugodt, 
ha egészen az enyém leszesz.

— Nem hallgatsz ? hát ha meghallják ? És 
hogy szavait elfojtsa, ajkaira egy csókot nyomott.

— Már nem sokáig kell várnunk és akkor..
... ~ H0 hallgass, szólt élénken Rolland nr, ré­

mülten körültekintve. Hallgass már.
— Ölelj meg ós ne félj semmit.
Megölelték egymást, ezután a nő nyugodt 

hangon így szólt: J *
—.Kérlek Rolland, ne beszélj többé Adellel. 

Először is ő mindkettőnk ellensége . . .
.... — Ah! ezt jól tudom, épen ezért. . . 6 gyű­
löl engem.
... — oh! ő gyűlöl téged . . . Szóval, ón ezt 
jobb szeretem, mintha szeretne.

gatásával dicsekvő kormány egy jeleni é- 
keny tagja, a nemzet törvényhozásában, a 
miniszteri bársonyszékről, a legnevezetesebb 
momentum, a budgetelőterjesztés alkalmá­
val — a kisebbségben levő ellenzékhez se­
gítségért kiált.

Erre is el lehet mondani, a mit Ti­
sza Kálmán hires elv-fiiggesztő beszédére 
mondtak, hogy „ez több, mint beszéd : ez 
— akezió.“

4 alóban az, azért magából a tényből 
s nem az azt kisérő szavakból fejtjük ki 
értelmet. „Zum Kreutz kriechen “. ez az 
igazi értelme annak, mikor a kormány a 
vele egy közjogi alapon álló, de azért'ál­
tala folyvást dehonesztált ellenzéket fúzióra 
hívja föl, az ország függetlenségét köve­
telő másik párt ellen, melynek terjedésétől 
megijedt A szavak, melyeknek kíséretében 
ily fölszolitas történik, elvesztik jelentősé­
güket maga a tény jelentősége mellett. A 
kijelentés, hogy a pénzügyminiszter e föl­
hívást nem megbízásból, de egyéni impul­
zusból teszi, nem jelent egyebet, mint tar­
talék-ajtó tárvahagyását az esetre, ha a 
szép szó rideg visszautasítással találkoznék.

8 ha egy kormány egyszer odáig síi- 
lyedt, hogy ellenfelei segítségéért könyö­
rög; tudnivaló, hogy ilyenkor föltételeket 
szabni nevetség s csak a színét akarja ki­
kerülni annak, hogy kényre-kegyre adta 
meg magát. Hiszen Tisza Kálmán is azt 
mondta annak idejében, hogy ő tőle ne 
követelje senki, hogy addigi elveit megta­
gadja, mert akkor nem lesz semmi a fú­
zióból.

Szapáry is ilyenformán hangoztatja 
most, hogy a többség öntudatos, hogy nem 
abdikál, szétforgácsolni magát nem engedi, 
fönn kíván állani stb. c

Szavak, szavak, szavak — mondja 
Hamlet. S ha Sennyey azt mondja most 
a. Szapáry appeljére, a mit egykor Win- 
dischgrátz, hogy „Unbedingte Untern er- 
íiuig , nát a Tisza-kabinet előbb ián 
duzzog, aztán azt fogja mondani: „minő 
is hát az ?“

Azt hiszszük, ma Sennyey a helyzet 
ura s ha a fúzió létre nem jő, annak 
nem lesz egyéb oka, mint az az egy, 
hogy ő néni akarja — semmi áron. De 
ha akarja: biztos lehet róla, hogy minden 
föltételét elfogadják.

Minekünk mindegy, 
nak-e le bennünket, vagv 
az eredményen nem 1 
rendíthetetlen a hitűn 
megérkezik. Egyszer 
hogy Magyarország í 
dalát a pártok közti i 
íözösiigy hi vei össze 
Tisza segítségükre si 
zászlaját. Most az akk 
segítségért rimánkodik. pÍVfa, 
folcstelen maneuvre második ki„ 
esz e az a sikere, a mi az elsőnek 

Tegyük föl a rosszabbik esetet, hogv 
deig-óráig még tengeni fog a párt," m, , 

a 67-es kiegyezés alapján szövetkezett, még 
egy ideig tetézni fogja az ország szerem 
csétlenségeit : aztán ö is segítségért kiabál

Többen szavaz-
^cLliPU

Lapunk mai számához fél ív melléklet van csatolván

— De ha esetleg .
Es e szavakat hebegve eitó ki.

Ha annyira leszünk . , . ő nem maradhat 
vetünk ...

- Ah!
— Én csak „5“ miatta tűröm itt; „6“ min­

dent elhitt, mit mi rólad és róla mondottunk, 
és nem is sejti, hogy előzékenvséged nekem 
szó! ! * “

— Epen ezért szólanom kell vele.
Hadd el, már mondottam, hogy nem 

akarom, itt csak egy lény van, és az ón vagyok.
— Teremtette ! de féltékeny vagy, — veté 

oda Rolland mosolyogva, ós vidám színezetet akart 
kölcsönözni annak, mit a szép asszony ijesztő han­
gon mondott.

Újra megölelte, de a nő durczás volt; és 
könnyedén eltávolitva, igy szólt:

— Menj játszani: ón majd felnézek.
Ezzel felment a lépcsőn. Rolland visszatért a 

kávéházba, ismét elfoglalta helyét anélkül, hogy tá­
volléiét észrevették volna.

Néhány pillanat múlva az első emeleti szo­
bákban hangok zaja hallatszott.

Az egyik vendég, megnedvesUvén ujjait, hogy 
a kártyákat felvehesse, és igy szók :

— .Kern hallasz semmit ott fenn ? a szép 
asszony jó estét kiván a szépen mosolygó kisasz- 
szonynak.

Egy másik a művészhez fordulva, szembú- 
nyori lássál szólt:

— Ennek megint te vagy az oka.
Rolland elégnek tartá vállat vonni, ós kár­

tyáit kiterjesztve igy szólt:
— Kérem egy színből öt kártyám van és há­

rom királyom.
— Jól van.

A játszmát folytattak, midőn a szép asz- 
szony, ki igy kihevülve még szebb volt, lejött • 
most vidáman mosolyogva elfoglalta helyét a szép 
Rolland mellett és oda súgta: y

— Megtörténhetik még ma.
A művész elsápadt, az egyik játszó kórdó.
— Hogy van a szegény Gordier ?

Istenem! veté oda a nő közönynyel, min­
dig egyformán. J

Szegény férjem nagyon gyenge!

— Nincs jobban ?
— Se jobban, se rosszabbul.
Es amint Rolland kártyáiba nézett, igy szólt

DOZZíl i
— Az ön helyén ón mind elvetném és in­

nen húznék.
Ezzel a játék folyt tovább.
A korcsma felett az első emeleten a Gordier 

házaspár hálószobája volt; ez nagyon egyszerű szerfelett tiszta helyiség. oJ er"’
A bútorok régi diófából, csak úgy csillogtak 

szobát 1 ampa eny®td1’ mely gyengén világitá a

Az uteza felőli szegletekben két ágy, azokat 
a piaczra nyilo ablak választotta el egymástól. E 
két ágyat vörös függönyök díszítek, 
í- --L z fSJÍkken jajgatott Gordier. A szerencsétlen 
kínjában kezeit tördelte, időnként visszahanyatlott 
a párnákra, halvány arcza és idegesen rángatózó 
szaja, borzasztó látványt nyújtott. Iszonyú fájdal­
mat érzett. Majdnem hörgőtt.
. ,4Z ajJó k'fod’í; Adele egy gyertyával kezé­
ben belépett, es nyugtalanul kérdő:

— Hívtál atyám?
A beteg erőt vett magán, hogy rendkívüli 

megerőltetéssel elrejtse szenvedéseit, és szelíden

Én nem hívtalak, de miután már itt vaev 
adj inni. 5- ’

— Gyógyszeredből?
. ~ “em> ad.l vizet! Az orvos borzasztó 

gyógyszert adott.
— igen, de ez hasznodra lesz, szólt Adele 

inná]214 ^ mOSO y jal — dobb lenne ha abból

— Nem, kicsikém, nem, adj vizet.
A fiatal leány engedelmeskedve egy pohár 

ezukros vizet készített. A mint atyjának ávuUotta 
ez megragadta kezét, ivott, és úgy látszik me»:
kinteÍteb líÍ t ’ CZntan hos8zasan gyermekére te-

Adele elcsodálkozva kórdó:
— Miért nózesz igy reám anyám ?
— Te jól látod állapotomat, te sírtál.

. .A íiatal Ifáiy, ki nagy zavarba jött, hogv 
mivel igazolja könnyeit, most újra sirt. ' SJ

(Folytatása következik.)



De már akkor, hiszünk istenünkben, 
nem lesz a ki mentőkezet nyújtson, s be 
fog teljesedni, hogy az a zászló, melyen a 
gyáva jogfeladás, a szégyenletes tributu- 
mok, s a lealázó megalkuvások annyi dics­
telenül elvesztett csatája hagyta rajta 
szennyét, nem lesz többé itthon a magyar 
hazában, s a nemzet az igaz lobogót, ál­
lami függetlenségének lobogóját emeli ma­
gasra.

Bízunk ennek az időnek eljövetelében, 
s ma inkább bízunk, mint bíztunk tegnap 
Lehetetlen sokáig elmaradnia a maihoz ha­
sonló kormánynyilatkozatok és budgetek 
után.

Hmíapest, okt. 4.
A dip, madia helyzete, úgy látszik, még a 

n; - ’ nappal sem javult. A porta nyilatkozatáról még 
eddig semmit sem tudni, s aggódva lesik minden 
pillanatban ezt az enuncziácziót, melytől jó rész­
ben függ az európai konczert fenmaradása. Való­
színű, hogy a porta megigért javaslatai már a ka­
binetek kezei közt vannak, s ma talán megkapták 
a kilátásba helyezett tőrük jegyzéket is. Tegnap 
még ez utóbbiról a „Nordd. Alig. Ztg.“ jelentése 
szerint semmit sem tudtak Berlinben, de föltehető, 
mondja az idézett félhivatalos lap, hogy a porta 
ilynemű közlése (mint azt az „Agence Havas“ je­
lezte) legközelebb be fog következni, mivel a por­
ta legutóbbi kérelme is bizonyította abbeli készsé­
gét, hogy a görög és az örmény kérdést is meg­
oldja.

Ma déli táviratunk semmi újat sem jelente­
nek. csak a flotta költözését jelzik az őszi 
viharok ellen nem védeti gravozai öbölből a bizto­
sabb kaítaró: (Teodo) öbölbe. Jelentik továbbá, 
hogy az angol miniszterek, Gladstone, 
Granville, Hareourt Hartington urak, miután fon­
tos tanácskozásaikat megtartották, ismét vidékre 
utaztak. Ez csak megerősíti amaz eddigi jelen­
séget, melyek szerint a Gladstone-kabinet jónek 
latta, lemondani a harezias politikáról, melyet ktl- 
fomben 1 ’roszország — a válság pillanatában mégis 
ScSzü’etlenuek találva magát — Oroszország sem 
sürget olyan nagyon, hogy Anglia, az otthon mu­
tatkozó ellenzés chezára is, ellentétbe helyezze ma­
gát a többi hatalmakkal A miniszterek szétmenése 
nyilván arra vall, hogy a közelebbi napokban együtt 
nem lesz dolguk, a mi pedig Múlhatatlan volna, 
ha fontos események^ és elhatfire zások lennének 
várhatók. Legvalószínűbb, hogy ismét megindulnak 
a tárgyalások, úgy a hatalmak közt egymással, 
mint a portává*, s a fiotta demonsíráczió jelentősé­
gének minimumára sülyedt alá, sőt kérdés, nőm 
marad-“ el az egész rendszabály végkép, mert 
csaknem bizonyos, hogy a porta ragaszkodni fog 
annak elejtéséhez. Az angol miniszterek elutazásá­
ból vonható következtetés alapján, tehát csak fenn­
tartással közölhetjük az Agence Havasnak a londoni 
minisztertanácsról hozott következő jelentését:

„Mindenekelőtt be kell várni a szultán uj ja­
vaslatait, melyek mára jelezzék. Ha ezek elfogad­
hatatlanok, Anglia először is azt fogja javasolni, 
hogy a szultánhoz együttes ultimátumot 
intézzenek, melyben a montenegrói görög és ör- 
m -[i kérdések teljes megoldását követelik. Ez nl- 
timatumnak nyomatókot adna az egyesüli flottá­
nak az Aegei tengerben való megjelenése.
Ha a hatalmak ezt a politikát el nem fogadnák, a 
kabinet Anglia elszigeteli akcziója 
mellett fog nyilatkozni “

Euői nagyon óvakodni fog a Gkrlstone-ka- 
binei. Különben is, mint egy Parison keresztül 

"'etí ielenti, az ottani osztrak-
’& követek közölték az 

határozott nézeteit s

— Személyi hírek. A király szi­
léziai utazására vonatkozó intézkedések megváltoz 
tak. A változás a delegáeziók ülése miatt történik, 
s még nem bizonyos, hogy az uralkodó Becsből 
vagy Budapestről indul-e Sziléziába. Onnét vissza­
térte után azonban a kassa-oderbergi vasúton Buti­
kéra s onnét Budapestre jön. — Tisza minisz­
terelnök Gesztről, a hova ma este utazott 
el, a hót végén tér vissza Budapestre. 
Lukács György, belügyminiszteri taná­
csos tegnap este Nagyváradra utazott. — A 
daruvári kerületben a horvát országgyűlésre, hir 
szerint Tüköry. pestmegyei birtokos lép föl kép- 
viselőjeltnek. Ellenjelöltje nincs, mert az ottani plébá­
nos, kit föllépíetni;akarta«r, a jelöltséget nem fogadta el. 
— Bubi c s Zsigmond nagyváradi apátkanonokot 
mint a Biharban sajnálattal olvassuk, életveszé­
lyessé válható baleset érte a napokban. A szobájá­
ban felfüggesztve levő súlyos rámája olajfestmény 
ugyanis fejére esett s súlyos zuzódást okozott fe­
jén. Szerencsére azonban a baleset komolyabb kö­
vetkezményeket nem vont maga után. — Lum- 
niczer egyetemi tanár nevezetes műtétet haj­
tott végre a napokban egy petefészek-tömlő 
kiirtását eszközölte, oly szép sikerrel, hogy 
a beteg, egy 28 éves nő, egészen jól érzi 
magát s in ég láza sincs. A műtéti terem szük- 
volía ez alkalommal is érezhető volt, úgy hogy e 
miatt csak néhány sebész-hallgató lehetett jelen az 
érdekes esetnél. — Grattarola G. olasz egye­
temi tanár s a fiorenzei ásványtani muzeum igazgatója 
jelenleg Budapesten időzik s megtekintő az itteni gyűj­
teményeket, — a a I b e r g Ida finn vendégmüvésznő 
tiszteletére az egyetemi könyvtár igazgatója Szilágyi 
Sándor tegnap lakomát adott, jelen voltak Priel le 
Kornélia, Beák Farkas, P u 1 s z k y Károly, id. és új. 
S z i n n y e y József stb. A művésznő szerdán este 
hagyja el a magyar fővárost.—B ö c k Ján. főgeologus, 
ki a nyáron át Szőrénymegyében volt fölvételeket 
eszközölni, tegnap visszatért a fővárosba. Buda­
pestre érkeztek gr. Batthyány József, Jász- 
Nagy-Kun-8zo!nok megye főispánja Szolnokról, Es­
te r h á z y István gróf Pozsonymegye főispánja 
Pozsonyból, és Esterházy Kálmán gróf Kolozs- 
megye főispánja Kolozsvárról.

— Kossuth Iratai második köteté­
nek kéziratai ma érkeztek Budapesire Heify 
Ignácz országgy. képviselőhöz, ki azokat rövid 
időn sajtó alá adja. — Az első kötet franezia 
fordítása, mint bennünket Parisból értesítenek, 
még e héten meg fog megjelenni PJon és társá­
nál (rue de uaranc.éres 8). Kossuth ehhez a fran- 

számára külön remek előszót 
mi lehető leghamarabb közölni

ezia közönség 
is irt, melyet

. király névén apját a budai hely­
őrségi templomban szokás szerint az idén is meg; 
ünnepelték. .4 templom lobogókkal s dísznövények­
kel igen Ízlésesen föl volt díszítve s az ol­
tárhoz vezető főjáraton kir. testőrök képeztek sor­
falat. Kevéssel 10 óra előtt egymásután 
elő a magán és bérhintók, melyekből
házi,
Ott

állami
írni fa

robogtak
magas egy­

es katonai személyisegek szálltak ki. 
voltak Haynalá bibornok, Panier, Trefort, 

urdódy, Kemény és Bedekovich miniszterek, Edels- 
heim-Gyulay báró több közös s honvédtiszt élén. 
Majláth György országbíró, Bálin Kamermayer s 
Gerlőczy polgármesterek. Szapáry Isrvá.n gr. főis­
pán, a görög, török, nemet és angol konzulok, az 
egyetemi rektor, a bölcsészeti 3 orvosi kar dékán­
jai több egyetemi tanár, s majdnem valamennyi 
országgyűlési képviselő magyar díszruhában, Az 
egyházi szertartást Simor herezegprimás esztergomi 
érsek végezte fényes egyházi segédlettel. Váray 
Ferenez igazgatása alatt AViltak által szerzett c-dur 
misezene^ adatott. A belvárosi plébánia templomban 
ma délelőtt 10 órakor szintén nagy mise tartatott 
Haydn B. durja adatott elő, melyben 4. asszony 
énekelte a szólókat,

igol kormány tehát ma 
" minő választ kapna oly 

. s így, ha elszigetelt 
megtenné intézkedéseit 

éjná oda a fővárost.
-olt Lord M o u n í hm o r r i s te­

rn! inban a gyászszertartást végzett pap 
-ójában ezt monda a többi közt: „Lord 

-nmorris néhány tévútra vezetett honfitársunk 
..izas szenvedélyének esett áldozatául Mindnyájunk 
sebeiében szörnyű lölháborodás és az a komoly 
óhajtás uralkodik, hogy e kegyetlen igazságt&lan- 
Sig igazságos és megérdemelt büntetéssel sujtas- 
S'k A kormány, mely elmulasztja, hogy szigorral 

• aíározottóággal cselekedjék, bünrészességbe 
égül a lelkész lölszólitá híveit, hogy imád- 

kik naponta életveszélyben fo­
es azokért, kik még a tél folytán

esik. * Vi
kozzanaz azokért, 
rúgnak
Ágnak öletni.

meg

,, FisJt'imeztetjük fin kérjük tisztelt elü­
ti? ülőkéi, kiknek előfizetésük múlt hó vé- 
<?ével íejart.hosy újabb megrendeléneiket 
mielőbb megtenni méltOztassaiiak.

Lapuni: előíizetési
október hóra — — _
október—november — _
október—deezembcr — _

lapunk mindennap, 
és ünnepek után következő 
megjelen

Az előfizeti nevének. ezimének, 
v-tvlsó postának tisztán s olvasható kiírását 
iap szétktiliécéLer. hiba ne urténjék.

Előfizetést a bő bármely napjától el­
fogadunk.

Bégi előfizetőink legezélszerühhen cselekszenek, ha 
■zimszaligjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

, 8RF* -1« dó fedési pénzek és postai utalvá­
nyon Budapestre az ,Egyetértés“ kiadóhivatalába 
ihmeö-utcza 1. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala.

ára:
1 frt 80 kr. 
8 írt 60 kr. 
5 frt — kr.

tehát hétfőn 
napokon Is

lakhelyének s az 
kérjük, hogy a

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 4.

— j-apjmk mellékletének tartalma : Országgyűlés. 
m2 1881-lki kőltsegvetesi előirányzat Közgazdaság. Tárcza • 
A nők, a kik ölnek és a nők, a kik szavaznak.

*..Időjárás. Európában. A kis légnyomás 
depressio) Danczignal 744, a nagy pedig Nycgat-Franczia- 

orbAítgoan 763 mm. Egész Németországban éles nyugati 
szelek mellett, esős idő van. Hazánkban: Kklönböző 
nagy részben nyugati szelek mellett a hőmérséklet Keleten 
feljebb. Északon alább szált. A légnyomás pedig Északke­
len valamivel kisebb, a többi részekben általában nagyobb 

lett. — Ái idő italában borús, helyenkint esős. Kilá­
tás ajövőre; A tálában felhős, borús, részben esős idő 
fenyeget továbbra is Derült bajiam délnvugaton mutatkozik 
Budipes en ma eső esett. Hőmérő állása reggel + 88». ’

— Seeman ügy. Egerből e hó 3-ikáról 
veszszitk p. következő sorokat : „A várost képviselő- 
testület mai napon tartott üléséből kérvényt inté­
zett a képviselők ázhoz a zászlósért és ügvé- 
b e n- A kormányhoz intézett két rendbeli elöü-r- 
esztésre író sem történt. Seeman alezredes ma is 
Egerben van, daczára annak, hogy még a kaszi­
nóból is kiutasittatott s a tarsas) körökből ki van 
zárva — a minek aztán az a szánandó következ­
ménye van hogy a tisztikar köteles lóvén engedni 
a felsőbb parancsnak, szintén visszahúzódni kény- 
jelen ezredese kedvéért, jhgervárosa az országgyű­
léshez intézett kérvényében röviden utal a kor­
mányhoz intézett kérvényekre, sürgetésre s hogy 
inai napig mi sem történt. Kéri az országgyűlést, 
hogy intézkedjék ne csak e eoncret esetben, — 
hanem hogy ily fölmerülhető eset — rögtöni 
megtorlása eszközöltessék. & famozus eset, kétség­
kívül érdekes országgyűlési tárgy leend. És csak 
kiindulás alapjául fog szolgálni — sok, igen sok 
érdekes s az osztrák-magyar hadsereg felsőbb tisztjei­
re jellemző tények sorozata fog leleplez­
tem. Egyének s esetek érdekes ismertetése várható.“ 
— A zászlósértés ügyben más oldalról veszszük az 
értesítést, hogy Seemann felmentő ítéletet kapott 
volna, s ez ítélet, a kormányerőkkel már akkor 
közölve volt, midőn a Hon a múltkor azt az érde­
kes közleményt hozta, hogy ez ügyből -folyólag 
Ziegler tbk nyugdíjaztatott, Seeman alezredes 
pedig, a katonai kötelékből is kilép. A fentebbi hirt 
hogy Seeman felmentő Ítélete rég a minisz- 
térelnök kezében van, hiteles helyről köz­
ük velünk. Hogy a miniszterelnök, miért hallgat 
vele oly mélyen, plane még a Hon-ban, ferde hí­
reket is közöltét — ez az o titka. Midőn Seeman 
az egri uj kaszinóból kitiltatott, és Babies István 
orsz. képviselő, mint elnök közölte vele a végzést, 
a közös hadseregbeli tisztikar Seeman rendeletére, 
kilépett a kaszinóból. A tisztek tették ezt köteles- 
segszerül eg. A helybeli honvédőrnagy s többi 
tisztjei azonban, nem tartották szükségesnek See­
mann végett — ki különben is nyílt tagadásával 
egészeg tönkre tette a tiszti becsületet követni a ki­
lépést. Máriássy honvédtábornok e végből vizsgálat­
tartásra utasittatott, s mint halljuk, nem tehe­
tett kifogást P e 11 á s Gyula honvéd őrnagy eljá­
rása elleneben. Mint halljuk, nevezett honvédőrnagy 
őrnagy dorgálásra Ítéltetett azért, mert a „Pester 
Lloyd“ tendencziósns közleményét, hogy ő See- 
mannal benső baráti viszonyban van, visszautasí­
tani bátorkodott.

Az aradi vértanuk emlékét október 
6-án ez idén is kegyeletes ünneppel fogják meg­
ülni országszerte. Budapesten d. e. 10 óra a Fe- 
rencziek templomában gyász istenitisztelet lesz, 
melyben a budapesti honvédegyletek testületileg 
részt vesznek. Az illető egyletek elnökségei felszó­
lítja a baj társakat, hogy a nevezett napon reggel 
9i/2 órakor a kúria előtt teljes számmal gyűljenek 
egybe, honnét együttesen fognak bevonulni a tem­
plomba. — Aradon az e nap rendezendő gyász-

ünnepélynek sorozata következőleg van megálla­
pítva : 1. Gyászmise délelőtt 10 órakor a ft. Mi­
norita-atyák egyházában. 2. Az idegen és helybeli 
testületek és egyletek kivenulása'a gyásztérre. 3. A 
gyásztéren Tiszti Lajos az aradi honvédegylet alel- 
nöke tart alkalmi beszédet. 4. Az ünnepély eme­
lésére szolgáló gyászdalok, a helybeli kir. tauitóké- 
pezdei tanuló-ifjuság által fognak előadatni.

— A német színház ügyében Ti­
sza Kálmán belügyminiszter által tegnap hozott 
határozat igy hangzik: „A magyar királyi belügy­
miniszter 45480. szám. Budapest főváros közönsé­
gének. — Az osztrák központi földhitelbanknak 
az általa magánérdekben kórt színházi engedély 
ügyében az 1872. évi XXXYI. t.-cz. 5. §-a alap­
ján a főváros polgármesteréhez benyújtott s általa 
a belügyminisztériumhoz múlt hó 28-ról 3061. sz. 
a. kelt jelentésével felterjesztett felebbezése tör­
vényszerű tárgyalás alá vétetvén, tekintettel 
arra, hogy a tárgyalási iratok s különösen 
a fellebbezésben foglaltak szerint is, a felebbe- 
zós jogával élő osztrák központi fö!dbitelbank)szin- 
háznyitási engedély birtokában sem saját neve alatt 
nem volt, sem pedig a gyapjuutczában megszer­
zett ház vétele által ily engedély birtokába nem 
jutott, minthogy ezen házban a szinháznyi- 
tás csak is bizonyos meghatározott időre en­
gedélyeztetett s ezen engedélyezési idő fel­
lebbező földhitelbank saját beösmerése szerint 
is letelt, az 1847/8 évi XXXI. t. ez. 1 §-a szerint 
pedig színházai az illető törvényhatóság engedélye 
nélkül nem nyittathatván, felebbező bank által 
szinháznyitási engedély lett volna mindenek előtt 
kérendő. A színház-nyitási engedélyek iránti 
határozathozatalra a fennebb idézett törvény 
értelmében a törvényhatóság és igy ez esetben Bu­
dapest főváros törvényhatósága lóvén illetékes, a 
főváros törvényhatóságának f. évi szeptember 15-én 
tartott közgyűléséből 601. sz. a. hozott s az osz­
trák központi földhitelbank által felebbezetí hatá­
rozata, mint illetékes, alaki szempontból tői vény- 
szerű kifogás alá nem esik. A mennyiben pedig 
Budapest fővárosának azon közgyűlése, melyben a 
neheztelt és felebbezett 601. sz. határozat hozatott, a 
tárgyalási iratokból beigazoltan az 1872. ó. XXXVI. 
t.-czikkben előirt feltételeknek megfeleiőleg tartatott 
meg, és igy a föntebbiek szer.nt a feleboezett ha­
tározat Budapest főváros törvényhatósága által sa­
ját hatáskörében törvényesen hozatott, az osztrák 
közpoti földhitelbank felterjesztett felebbezésében 
pedig semminemű más oly indok, mely a fennálló 
törvények értelmében kifogásolható lenne, nem fog­
laltatik, felebbezése tekintetbe vehető nem volt. 
Miről a főváros közönségét a felterjesztés csatolmá­
nyainak visszaküldése mellett további szabályos el­
járás végett ezennel értesítem Budapesten.' 1880. 
évi október hó 3-án Tisza s. k.“

— Fáklyászene Tisza Kálmánnak. 
Az egyetemi fiatalság körében mozgalom indult 
meg s nem kevesebról van szó, mint a Tisza Kál­
mánnak adandó fáklyásmenetröl. Ma délután eiő- 
értekeziet tartatott a melyen a fiatalság köréből szá­
mosán voltak jelen s a fáklyásaién etet rendezni el­
határozták. Indokot ez óváczióra Tissza Kálmánnak 
a német színház ügyében hozott határozata szol­
gáltatna. Nem tudjuk minő más indokok is mun­
kálnak közre, melyek a fiatalságot e lépésre bír­
ják, hanem annyi bizonyos, hogy Tisza Kálmán 
csak kötelességét teljesítette s nem szükséges ér­
deméül betudni, hogy ez egyezer nem helyezte 
magát ellentétbe a törvény világos határozataival. 
Ha az engedély megadása vagy megtagadása a 
belügyminisztertől függött volna, akkor lenne he­
lye a he'yeslésnek vagy helytelenítésnek a belügy- 
miniszierre! szemben. De mip.t magában a főváros 
határozatát jórijbagyo végzésben, is ki van jelönire 

kuzgyüiés saját hatáskörében járt el, mi-a fővárosi
aőn az engedélyt megtagadta, s a belügyminiszter 
végzése nem mond egyebet, mint azt, hogy a 
közgyűlés határozata törvényes volt, hogy helyes 
volt-e az vagy helytelen, arról nem nyilatkozik. S 
igy a belügyminiszter azért kap fáklyás ze­
nét , mert tisztelte a főváros autonom jo­
gait. Ez pedig kötelessége volt. A kötelesség 
teljesítése nem érdem s szeretjük hinni, hogy a 
fiatalság, ha megfontolja a dolgot, leszámol e moz­
galommal, mint a mely felesleges. Tisza Kálmán­
nak lehetne. Jct-zős a fákiyásmenet, hiszen oiy 
rég nem volt része a bizalom nyilatkozataiban, de 
előbb szerezzen valódi és megérdemelt jogezimet arra.

— Bécsi lapok a német 
színház ügyéről. A belügyminisz­
ter tegnapi határozata, melyet a budapesti 
német színház ügyében hozott, ismét magán 
kívül hozta a bécsi sajtót. Tisza Kálmán ez alka­
lommal abban a ritka szerencsében részesül, hogy 
a magyar nemzet ellenségei tele torokkal szidal­
mazzák : máskor tudvalevőleg dicsérni szokták 
Hogy mily kedvvel fogadja Tisza a bécsi sajtó di­
cséretét nem tudjuk: az azonban kétségtelen, hogy 
e sajtó mostani szitkozódása rendkívül élvezetes ol­
vasmány. Sietünk abból lehető teljes gyűjteményt 
állítani össze olvasóink mulattatására.

A N. W. Tag blatt ironicze kezdi. „Ma­
gyarország meg van mentve, úgymond, végleg 
meg van mentve attól a veszélytől, hogy valami 
német- színigazgató vagy egyszer hatalmába kerítse 
a magyar fővárost s minden magyar lakos mellé 
oda állíthassa két etatistáját, ekkép & német bitor­
lás nemzeti áldozatát német beszédre kényszeri- 
tendő. Tisza miniszterelnök jóváhagyta a „pestvá­
rosi tanács“ határozatát, mely a nemet színház 
engedélyét megtagadta, a kedvező fordulat lehe­
tőségét látszólag még megengedő nyilatkoza­
tok , melyeket néhány nappal ezelőtt Mül­
ler , igazga'ó előtt tett, hiú, konvmczionális 
kitérő frázisoknak bizonyultak, hogy a kellemetlen 
látogatót nyakáról lerázza. Tisza ur úgy találta, 
hogy a városi autonómia, melyet ó oly érinthetet­
lennek és nebántsdvirágnak tekint, ha az őt sze­
mélyesen nem érinti, hogy ez az autonómia „Pest“ 
város képviseletének töltetlen jogot ad a színi en­
gedély megtagadása által magát művelődés törté­
nelmileg blamálni. ügy találja, hogy e művelődés 
történelmi blamage a községi törvény által megszabott 
minden formalitás megtartása mellett ment végbe, s 
hogy tehát az ellen absolute semmit sem lehet 
tenni. Persze föl lehetne hozni ez ellen, hogy a 
főváros ez autonom blamage jogát kissé túlságosan 
használja, mivel azzal nemcsak magát, hanem az 
egész „Magyarendlandot“ blamába, s magát a kor­
mány fejét Tisza urat oda vitte, hogy szintén 
részt vegyen a játékban, s ő is blamálja magát 
Európa előtt.“

a „N. Fr. Presse“ imigyen beszél: a mi­
niszter határozata csakhamar közhírré lett. A né­
met színház színészei, zenészei és munkásai közt 
is, s azokat úgyszólván lesújtotta, mivel ezek az­
zal a remény nyel biztatták magukat, hogy a mi­
niszterelnök, kinek igénye van arra, hogy állam- 
férfiúnak tartassák, nem fog határozni a sajtó egy 
része terrorismusának hatása alatt, s a józan gon­
dolkozásnak ellenére 150 egyén, s a közt sok 
családapa meg van, rabolva kenyerétől, és

most midőn már minden színház el van látva, 
legkisebb kilátásunk sincs alkalmazást találni. Mül 
ler igazgató teljesen tönkrejutott ember, mivel 
nagy és költséges előkészületeket tett az évadra s 
oly biztosan épített a miniszter kedvező határoza­
tára, hogy tegnapig még próbákat is tartatott. 
Most már el lehet készülve lenni arra, hogy a 
németség elleni harcz Tisza ez elhatározása után 
újból s még vadabbal meg fog indulni. A mozgalom 
már el is ért a már rŐgen meghaladott ruha-kul- 
tusig, a mennyiben nem rég egy lap azt jelenté, 
hogy a temesvári derék gymnazisták elhatározták, 
méltó példaképül haladni a nemzet előtt, s ezen­
túl csak zsinoros nadrágot és attilát hordani. Meg­
jegyzendő, teszi hozzá a nevezett lap, hogy Te­
mesvár „ősnómet“ város. (Valószínűleg maga Odin 
vetette meg alapjait, s az ottlakó németek nem a múlt 
században oda telepitett bajorok utódai, hanem 
Hagennek és Hermannak unokái, a kik évezreden 
keresztül megőrizvén az ős germán szellemet, csak 
most kezdenek magyarokká elfajrani. — A mi 
Müller igazgatót és színészeit illeti, ezek valóban 
szánalmit érdemelnének, ha nem magok keresték 
volna magoknak a szomorú sorsot, amire jutottak. 
Jó lélekkel azt tanácsolhatjuk nekik, hogy indít­
sanak kártérítési port azon bécsi „hetzmeisterek“ 
ellen, akik őket ide bolondították).

a „Deutsche Zeitung“ handa- 
bandája a következőleg hangzik: „Amit 
eddig nem hittünk, megtörtént, Tisza meg­
erősítette a budapesti városi képviselőtestület hatá­
rozatát, mely a német színház engedélyét megta­
gadta. A müveit Európa ítéletének szégyenétől nem 
remeg Tisza. Egyetlen ezólja, hazájának chauvinis- 
tikus észterét, mely a magyarországi kormányzás 
korrupeziója miatt el van keseredve, a németségen 
ejtett sértés által maga iránt kiengesztelje. Azt 
már gyanítottuk, hogy a határozat így fog hang­
zani. Csak azok csalódhattak, kik hitelt adtak a 
kibékülésről szóló szép pbrazis oknak, melyeket múlt 
ér ápril havában Jókai mondott. Akkor Jókai az 
osztrák ifjuságot főíszólitá: „hogy tegye le alapkö­
vét egy uj fogadalmi templomnak, hol mindkét 
nemzetiség szeretőiének istenét feltalálhassa.“ Ez 
valóban nagyon megható, ha nem merő tettetés 
lett volna. A német-osztrák olvasókör saját szavaira 
utalva Jókait, lölszólitá a német színház kérdésében 
való közbenjárásra. Jókai nem is találta érdemes­
nek az olvasókörnek válaszolni. Jókainak ieaza van. 
Miután a szász kérdésben való eljárása ° daczára 
Becs megünnepelte, hasonló eljárással adta tudtul 
tiszteletét hódolóinak. Azt gyanújuk, hogy a ma­
gyar lövészeket, színészeket, tornászokat stb. jövő 
fellépésük alkalmával Becs majd ismét éljenzessel 
fogja iogadni.

A régi Presse ekkópen adja a ban­
gót • „Tiszának a német színház ügyében ho­
zott határozata miatt altalános a megbotránkozás. 
Mi osztozunk ebben, de nem az a miatt való meg­
lepetésben. Á brassói események után lehetett é 
mást várni. (A nemet lap itt arra czóloz, hogy a 
miniszterelnök utasította Brassó város hatóságát, 
hogy az oláh toruaiskola számára egy városi tel­
ket engedjen át. Bécsi lapok Tiszának e tényét is 
a német nemzetiség elleni sérelemnek tekintik.) A 
határozat bele illik az uralkodó rendszerbe: híze­
legni a többségnek, azt rossz ösztöneinek felhasz­
nálásával a kormány szekeréhez lánczolnr s a gyön­
gékkel, főleg ha azok németül beszélnek, kevés te­
ketóriát csinálni. Különben a következés majd meg­
mutatja, hogy e határozat csak a Tisza-rendszer- 
nek árt s nem a németségnek Hogy a kormány 
formailag a törvény talaján áli-ó vagy nem az egé­
szen közönyös, mivel & mód, melvlyel a közgyűlési 
határozat hozatott, elég törvényes alkalmat nyújtott 
volna azt megsemmisíteni.“

— Dohányt tarlón termelni tilos. 
Egyes kincstári dohánytermelők a dohány terme­
lésre oly földeket is használnak fel, melyekről 
ugyanazon évben egy termést már learattak". Az 
ily módon termesztett dohány rósz és tartaüom- 
nólkuii, többnyire az erjedés alatt elromlik, s fca
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— Az ellenőrzési szem le ma reg­
gel 8 órakor vette kezdetét az üllői utón levő lak­
tanya egyik földszinti helyiségében. A bizottság 
Patoezká, 32-ik gy. ezredbeli százados, nehány ka­
tonai imok, a főváros kiküldötte, egy hivatalszolga 
és egy trombitásból állott. — A hivatalos aktus 
avval kezdődött, hogy a viszontlátás által felidézett 
harczi és szolgálati emlékeid fölött társalgó egybe­
gyűlteket. a szobában megszólaló harsány „hap- 
ták“ trombitaszó riasztotta fel, mire az egybegyűl­
tek hivatalosan németül per „Ihr“ s mellékesen 
borzasztó magyar műfordításban is értesittettek, hogy 
e percztől kezdve megszűntek „ezibilek“ lenni. Az 
ajtókat becsukták és se ki, se be megszűnt mindenköz- 
lakedós a külvilágggal. Felolvasták ezután a hadi 
törvényeket, később a szökevényeknek deklarálta­
kat, hogy ha netán valaki egyik-másik holléte felől 
felvilágosítást adhatna,azt rögtön tehesse. Derültséget 
okozott, hogy Ló nyay Tivadar gróf is ezek kö­
zött szerepel, mint ismeretlen tartózkodása had­
köteles. Ez alatt a szűk folyosón kívül szorongtak 
a később érkezettek, úgy hogy a kik előbb készen 
lettek, csak életveszélylyel furakedhattak ezeken 
keresztül. Az egész szemle különben rendben folyt 
le és 11 óra után véget ért.

Veszprémből a mai napról a következő tu­
dósítást vettük. Eötvös Károly képviselő b e- 
számoló beszéd tartása végett M 0 es áry La­
jos képviselő társaságában tegnap d. e. 11 órakor 
Veszprémbe érkezett. Az indóházná! nagy és dí­
szes közönség hosszan tartó éljenzéssel fogadta a 
nevezett képviselőket s Veszprém város polgársága 
nevében Brenner Lórincz sz p üdvözlő beszédet 
intézett mind Eötvös Károlyhoz, ínind 
M öcs áry Lajoshoz, ü beszédre Eötvös K. 
néhány szóval felelt, megköszönvén a szives fogad­
tatást s bemutatván M o e s á r y Lajost, mint a 
függetlenségi párt országos elnökét, kit a 
közönség szintén lelkes éljenzéssel tisztelt meg. 
Ezután a nevezett képviselők kükin-Külön virággal 
díszített Kocsikba ültek s hosszú kocsisorral a vá­
rosba indultak, a város végén díszes zászló körül 
nagy közönség s aztán végig az utezákon kü- 
Iön-külön csoportokban szép számú közönség 
éljenzé a képviselőket. — M; lön a kocsik
a városba értek. erről a város lakossága 
mozsárlövésekkel értesúieíeit A képviselők a ...Ko­
rona“ vendéglőben szállásoltattek el, hol D un szí 
Ferenez, a város polgármestere tiszteltedéit náluk. 
Délben ugyanott díszes közenéd tartatott, melyben 
a veszprémi, enyingi, nagy-vá z soo y i 
és u g 0 d i kerületek küldöttjei, tekintélyes választó 
polgárok is reszt vettek közel százan. Itt Krisz­
ti n k 0 v i c h Aladár, Brenner Lőrinez, B a- 
10 g h Károly, Husvótb János, Szalay József 
s többen lelkes felköszöntőket mondtak • kén viselőkre, 
melyekre mind Mocsár y, mind Eötvös kitűnő 
szavakban felelt- Délután 3 órakor volt a beszá­
moló beszéd a Nemzeti kaszinó erkélyéről 
a belső piaezor, melyen óriási közönség jelent meg. 
mely betöltő az egész nagy tért. Á társadalom 
minden osztályából helybeliek és vidékiek legalább 
4—5000 főnyi számban voltak jelen á kaszinó 
helyiségei is tömve voltak a legelőkelőbb köz ön-

kitiné ki p viselői­
nél étesszéiással 

téu’ mint egy óráig 
helyütt iiado éljen- 

rszaggyülés eddigi

, s
a forrást kiállja is. csekély minősége miatt a gyár­
tásnál kellően nem értékesíthető. — Ez eljárás­
nak megakadályozása tekintetéből a pénzügy- 
miniszter elrendelte, hogy azon termelőknek, kik 
dohányukat nem az egyedül e czéúa előkészített 
földeken termesztik, a termelési engedély ezentúl 
ki ne szolgáltassák. A dohányüitetvények felmérése 
alkalmával a pénzügyőri közegek a" már egyszer 
kihasznált, dohányföldek területének mérvéről jegy­
zéket tartoznak felvenni, s a pényügyőrségi ' biz­
tos utján a dohánybeváltó felügyelőséghez felter­
jeszteni.

— Az állatkert ben f. hó 3-án (vasárnap) tar­
tott sorshúzás alkalmával a kővetkező sz linók huzattal ki: 
Sorozat 13, szám 51 nyert egy majmot. Sorozat 41. sz. 370 
a. 42, ez 518, s. (3, ez. 38, s. 29, sz. 224, s. 78, sz 366, s’ 
9, sz. 236, s. 25, sz. 250, s. 68, sz. 243 egy-egy diszpintvet. 
Sorozat 66, sz. 26, s. 80, sz 495 egy- agy diszgalambot. So­
rozat 58. sz. 544, s. 82 sz. 600, s. 16, sz. 374, s. fi9, Sl, 
873, s. 81, « 598, s. 64, sz. 523, s. 76, sz. 478, s. 90, sz. 18 
agy-egv éneklőt. Sorozat 51, sz. 320, s. 75, sz. 201, s. 6 sz, 
33*1, s. 3. sz 111 eg'-egy papagálct. Sorozat 5. sz 6, ’s. 7,’ sz. 
471, s. 85, ez. H0, s. 13. sz. 1C6. a. 93, sz. 16.4 3. 2, sz. 284,
30, sz. 297. s. 24, sz. 3) egy-egy kanárit. Sorozat 46, sz. 58L 
91, sz. 328 egy-egy franezia réczét. 8. 93, sz 110, s. 50, sz 
490, s. 53, ez. 206 egy-egy pávát. S. 72. sz. 435. s. 37, sz. 5G0 
egy-egy diszkakast. S. 83, sz 414 egy rókát. Végre sorozat 56. 
szám 115 nyert egy nagy kakadut.

— Hungarizmusok a német nyelv­
ben. Bécsi és berlini lapok közt nem érdektelen 
szóváltás folyik pár nap óta. Egy berlini lapban 
nem rég felszólalt valaki, hogy az ő színpadjaikon 
a berliniek előtt érthetetlen austriaeismusok kez­
denek meghonosodni, mint „liaber schnecky, putz- 
waesch“, „wimmerl“, „wieausgewaecbselt sein, „zm 
sperren“ stb.Bécsi lapok erre szokásos henezegésökben 
azzal válaszoltak, hogy ez a jelenség csak az ő iro­
dalmi supremaeziájuk bizonyítéka. A berliniek erre 
feldühödve, kijelenték, hogy az emlilett kifejezése­
ket nem ismerik el németeknek, hogy azok nem 
egyebek ocsmány barbarizmusoknál, s óva intil 
azoknak használatától a színészeket; annyival in­
kább, mert úgymond a Berliner Börsenztg. „nem 
csak az operettekben, hanem az operában is, va­
lódi németség helyett nem ritkán osztrák és m a- 
gyar hangokkal kevert dialógust hallunk 
már.“ (Még megérjük, hogy a mi kedves osztrák 
barátainkat imperiumbeli fajrokonaik kitagadják az 
atyafiságból, mivelhogy már nagyon — elmagya- 
rosodtak.)

— A mükertószek és a phylloxera.
A helybeli mii- és kereskedelmi kertészek tegnap 
d. u. a polgári lövöldében gyűlést tartottak' oly 
ezélból, hogy — mint legközelebb közöltük — ta­
nácskozzanak azon eljárás fölött, mely a kormány­
nak a gyökérrel ellátott növények behozatali tilal­
mára vonatkozó rendeletével szemben leginkább 
volna ezélravezető. Elnök Seydenhelm Ernő 
kiemelvén azon hátrányokat, melyek a Magyaror­
szágban épen most fejlődésnek indalt mükertószetre 
az említett tilalomból háramlik, indítványozta, hogy 
a kérdés tanulmányozása végett 5 tagú bizottság 
küldessék ki s a kereskedelmi miniszter a baj gyors 
orvoslására kéressék fel. Ez indítvány helyeslésre 
talált s egyúttal elhatároztatott, hogy a bécsi és 
prágai kertészeti egyletek hasonló lépésekre szélit- 
tassanak fel. A kiküldött öt tágn bizottságba meg­
választattak : Seydenhelm Ernő mint elnök, továbbá 
Pecz, Friedl, Dengler és Wolf urak.

séggel, közte a hölgyközúibég 
vei. E 0 t v ö s Károly szokott kit 
hatalmas dörgő hiuigou 
Deszelt s beszédét több 
zés szakká léibe. Ismerteié az 
működését s s. függetlenségi párt alapelveit. 
Kijelenté, hvgy azon leves hit, hogy a 
ségi párt p re grammját a korona e párt több­
ségre jutása után se fogadná el, nem egyéb, 
mint a korona iránti legsötétebb bizn!mau?.n- 

,,sag s azok a pártok és miniszterek, kik v ko­
rona ellen e hitet törekszenek meggyökereztetni s 
a királyt, mint a nemzeti akarat erőszakos elnyo­
móját tüntetik .el, a leggonoszabb forradalmárok, 
kik valaha voltak. Beszéde végén kijelenté a kor­
mánypárt által terjesztett hírekkel szemben, 
hogy 5 sem. V e s z p r é m város.; J, sem a 
vármegyétől távozni nem akar és nem fog s míg 
az itteni választó közönség megtiszteli öi i.haún.ú- 
val: addig ő mindig legszentebb kötelességének 
ta '.ja csuk e bizalomnak megjelelni. Hosszan tartó 
lelkes éljenzés köve'te e szavakat, melyek a hozzá 
rendnhet'enüi ragaszkodó választók aggodalmait 
végkép eloszlatták. Ezután a párt szervezési bi­
zalmas értekezlet tartatott meg Mo es áry Lajos 
közbejöttével, melyben négy választók ti ifiét kül­
döttei vettek reszt. A pártszervezv; azonban aiha- 
lasztított, mivel az összehívó csak okt, 1-én jelen­
vén meg az „Egyetértő s“-ben. erről a vár­
megye legnagyobb része csak tegnap és tegnap­
előtt tehát későn nyerhetett értesülést s különben 
is a legnagyobb szüreti és őszi mezei munka ideje 
lévén, sokan a vezető férfiak közül meg nem je­
lenhettek Teljesen biztos értesülés szerint a vár­
megye hat kerületében túlnyomó .többségben van 
a-függetlenségi párt és csakis alkalmas je­
löltekre van szükség, hogy a választásnál a diadal 
e párté legyen. Értekezlet után több előkelő fér­
fiú tisztelgett Mocsáry Lajosnál és Eötvös 
Károlynál, kik a mai napon a város polgármeste­
rénél D u n s z t Fereneznél s a törvényszéki el­
nöknél Késmárky Józsefnél tettek tisztelgő lá­
togatást.

— Rövid hírek. Házasságok. Nagyvára­
don Mezey Ilkát, a nem rég elhunyt Mezey 
Lajos festő leányát a napokban vezette oltárhoz 
Farkas Imre magánzó. Kas zap József Kömiő- 
dön eljegyezte Márkus Mariska kisasszonyt. —
A nagy-vázsonyi Kinizsi-tornyot, mint a Vesz­
prémben olvassuk, ez ottani uradalom renováitatja.
— Földrengés. Tegnapi táviratunk kiegészítéséül 
közöljük még, hogy Nagy-Szebenben tegnap szin­
tén volt földrengés. — Halálozás. Loengsfeld 
Kálmán ungvári bírósági dijnok a napokban meg­
halt. Béke poraira ! — Tfiz a Tuilleriakban. Teg­
napelőtt a Tuilleriáknak a Szajna felől fekvő szár­
nyában tűz ütött ki, s mivel nagy szél fűit, attól 
lehetett iái ni, hogy a Louvre műkincsei tönkre 
mennek. Szerencsére azonban a kincseket 
mentették. A kár 200.000 frank.

Szinház, müTészei
Nemzeti szinház. Ma a király neve 

napja ünnepére a nézőtér teljes kivilágítása mellett 
díszelőadást rendeztek. Színre került Seribe „Diplo­
matája“ és Szigligeti „Nőuralom“ czimü vígjátéké. 
Seribe különben marionetteszerü, drótonjáró alak­
jait színészeink sziporkázó jókedvvel, elevenséggel 
játszották. Halmi „Essavignije,“ Újházi „Mo-
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reno gróf-ja, Vízvári „Szász körete,* egyike a 
másikát mnit* felül a diplomácziában. Szigli- 

g e t i „Nőunlmában“ a Feleki pár, Helvey Laura 
k. asz. Náday arattak tetszést, tapsokat. Az előadást 
Sogler „tét huszár“ nyitányára! kezdették. A föld­
szint — mint vígjátéki előadásoknál rendesen — 
egészen megtelt.

— Klotild főherczegnó ma meg­
látogatta a műcsarnok kiállítását. Délután 3 órakor 
jött udrarhőlgyérel és sorra megnézte az egyes 
termek képeit. Különösen soká időzött az első 
szobában levő „Parforce-vadászat“ előtt, melyet 
Blaas Gyula festett s melyen a k irály és király né 
lovas alakja is látható. Egyik másik műre 
gyakran tett megjegyzéseket, melyek a fenséges asz- 
szony ritka müismereiéről tanúskodnak. Megtetszett 
neki Tölgyessy Arthur: „Felhívás keringőre“ cii- 
mü csinos kabinet-képe, továbbá Spányi Béla nagy 
„Alföldi tájképe“ is. A harmadik teremben a főher­
czegnó végre azt a müvet találta meg, melynek ked­
véért főleg meglátogatta a kiállítást. Ez Yastagh 
György „Szent István “-ja, e terjedelmes egyházi 
kép, melyet J ózsef főherczeg az alcsuthi templom 
számára rendelt meg a művésznél, A magas ven­
dég a hírlapokban sok dicséretet olvasott e képről 
és — mint mondá, ezeket igazolva találta. A felül­
világított teremben, hol a tárlatnak legtöbb ió képe 
van együvé csoportosítva, több képet szemlélt 
meg nagy érdeklődéssel. Thán Mór „Mária Teré- 
ziá“-ja lekötötte figyelmét, úgyszintén Feszti Ár­
pád Golgotha és Lays nagy „Rózsaió“-je is. Közel 
egy óráig időzött a fenséges asszony az érdekes kiállí­
tásban s bizonyára csodálkozott, hogy abban, már 
megnyitás utáni napon is alig néhány látogató volt. 
Edd gélé nem is igen kecsegtet a remény, hogy 
e sok áldozatokkal egybekötött tarlat kellő sikert 
érjen. Tegnap délelőtt összesen 40. délután 174 
fietéses vendég volt; kiknek látogatása 54 fo­
rint 80 krajezárt jövedelmezett. Ma pedig 
a kissé kedvezőtlen időnél fogva, a hírlapok ál­
talános dicsérő ismertetése után is csak 45 látogató 
volt, kik 24 írt 50 krt Szettek a pénztárnál. Fő­
áraink közül csak gr. Teleki képviselő s a Zi­
chy család néhány tagja jeleßt meg. Reméljük, 
hogy Klotiid főherezegné nemes példáját a nagv 
közönség buzgón követni fogja.

Egyletek, társulatok,
— Az orsz. közép t. tanáregyesü­

let I. szakosztálya kedden, f. hó 5 én d. u. 5 
órakor a teisőfcb leányiskola helyiségében .(Erzsé­
betién szakosztályi ülést tart. Tárgyak : Értesítés 
a béüsszeli internatiosális közoktatásügyi kongres- 
susról. Előadó: Névy László.

^ budai körben az 1880,81-jk egyleti évre 
tisztviselőkké a következek választattak meg. Elnök dr Or­
szágú Sándor, alelnök c.upp Znigmand es P’eskott Henrik, 
igazgató Hebecranz Nándor, jegyző Bosenbaeh Ferenez é, 
Schreiber Fr,gyei. pénztárnok Shvov Kálmán, ellenőr Szent­
mik,osv Béla, választmányi tagok A vaku movies Emil, Benz» 

Blum Bája, BogdánŐy Kerens/, Csizik Károly, dr

Magyar tudomAtiyos akadémia.
TT - L • okt- 4.
Marom havi szünet után a magyar tudomá­

nyos akadémia ma délután 5 órakor tartotta meg 
első ülését. Az I. osztálynak jutott felolvasással já­
rulni az érdekeltség növeléséhez, de az osztályülést 
megelőzőleg összülés is volt, melynek tárgyai a 
szünet alatt történtekről szóló bejelentések voltak.

Az ősszülésen Lény a y Menyhért gróf el­
nököli, ki üdvözölvén

Törvényszéki csarnok.
— Tégh Ignáez bűnügye. Végh 

Ignácz ellenében njabban is feljelentések tétetvén, 
a budapesti kir. ügyészség a Ma távo vszky 
Arthur bíró által befejezett s hozzá indítvány té­
tel végett beterjesztett vizsgálati iratokat az ujabbi 
feljelentések megvizsgálása czóljából a törvényszék­
hez visszaterjesztette. — A vizsgálat ezúttal, mi­
vel Masavoroszky biró szabadságon van — Zol­
tán Elek újonnan kinevezett biró fogja teljesí­
teni.

— Oesovszky Ferenez járáabiró ártól a na­
pokban tárgyalt fegyelmi ügyére vonatkozólag, helyreigazítást 
vattánk ; közöljük ebből a következőket: Nem való, mintha 
ellenem bnnvizegálat folyt s én attól az állítólag elszikkasz­
tott pénzek fedezése következtében menekültem volna. Egy 
roszfelkü feljelentés alkalmából a bárki ellen is elrendelhető 
„előnyomozás“ eszközöltetett ugyan, de ez eljárás besznntet- 
tetett. Hogy az előnyumozás és bünvizsgáht közt nagy a kü­
lönbség, az vita tárgyát nem is képezheti. — Az sem való, 
hogy a pénzek nem tisztességei módon kezeltettek, tény «sak 
az, hogy az írod »átalányt, az akkori helyettes elnökségtől 
jelentésem dxezára sem kapván, a hivatalos kiadásokat bír­
ságból fedeztem. Az Írnokok jutalmazására pénzt nem vettem 
föl, ami onnét is kiderül, hogy e pontot még a fegyelmi bí­
róság is elejtette. Valótlan az is, hogy valami levélírásért 
szintén ilykép jártam volna el, erről sz egész fegyelmi ügy­
ben szó sincs. Nem való végül, hogy „elítélteket“ szabadon 
bocsátottam el. Egy esetről van szó, melyhez képest egy fin, 
aki 15 napra Ítéltetett, egy nappal előbb bocsáttatott szaba­
don, de ez azért történt, mert a naplóba s a börtönőr jegy­
zékébe az Írnok tévedésből 14 napot vezetett. Ocsovszky 
Ferenez kir. jbiró.

. —. ... . .... .. -----------—

TÁVIRATOK.
Pozsony, okt. 4. (B. 0.) Pozsony szab. kir. 

város képviselőtestülete mai közgyűlésén vita nél­
kül és egyhangúlag elhatározta, hogy Somogy me­
gyének a képviselöházhoz intézett azon kérését, 
melyben a magyar állam-eszme és annak jelvényei 
megsértői ellen törvény hozatalát sürgeti, pártolni 
fogja.

Székesfehérvár, okt. 4. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) a mai megyegj ülésen, a 
megye és a város közönségének lelkes ovacziója 
mellett, ünnepélyesen leplezte tett SzŐgyényi 
Marich László főispán arczképs. Beszédeket 
mondottak ; Pau er püspök, Boné alispán és 
Szőgyény Marich László.

Bécs. okt. 4. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Ma délutánig sem­
mi válasz sem jött a portától. Nem is vár­
nak többé választ. Anglia a kontinentá­
lis hatalalmaknak komoly javasla­
tokat tett.

London, okt. 4. (Az „Egyetértés* 
tudósítójának távirata). Ausztria-Magyaror- 
szág, Német- és Francziaország nagyköve­
tei kormányuk megegyező álláspontját han­
goztatták az angol kormány ellenében és 
ezzel konstatálták e három hatalom teljes 
egyetértését.

Belgrad, okt. 4. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) Sándor bolgár fejedelem 
T sernajeff tábornokot itt fogadni fogja.

Pétervár, okt. 4. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A perzsa trón­
örökös, atyjának a czárhoz intézett sa­
játkezű levelével Livádiába érkezett. — 
Murad Mira szultán a persa sah nagy­

hadihajók és a „Viktoria“ német korvetta 
maradtak vissza; ezek holnap vitorláznak 
a teodoi kikötőbe.

London, okt.4.(Az „Egyetértés“ távirata.) 
Írországban az agrar mozgalmak s az agitá- 
cziók növekvőben vannak. Parnell legutóbbi be­
szédében kijelentette, hogy az írek most a 700 év 
óta tőlük eltolvajlott főidért küzdenek, s hogy e 
földet rövid idő alatt visszakapják, a mostani föld- 
birtokos lordoknak nincs tulajdonjoguk, hacsak a 
rablást s a csalást nem nevezik annak.

Milano, okt. 4. Umberto király és Marghe- 
rita királyné meglátogatták a görög királyi párt, 
mely részt fog venni a Monzában holnap adandó 
diszebóden.

Genua, okt. 4. Garibaldi ide érkezett; 
a demokrata párt előkelő tagjai üdvözölték őt. 
Partra szállásakor a közönség élénk kiáltással, zász­
lókkal és zenével fogadta az ősz tábornokot. A vá­
rosban teljes rend uralkodik.

Róma, okt. 4. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Garibaldi veje, Canzio tábornok kijelen­
tette, hogy Humbert királytól nem kíván am­
nesztiát.

Konstantinápoly, okt. 4. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Muhlay R i z a pasa tegnap paran­
csot kapott, hogy 4000 emberrel Duleignoba men­
jen s ott Osman heggel közreműködve a várost 
átadják a montenegróiaknak.

. Róma, okt. 4. Az „Italia“ azt Írja: Min­
den feljogosít annak feltevésére, bogy a porta és 
a nagyhataimasságok közt , megegyezés létre 
fog jönni. Duleigno átadása megtörténik, ha 
megszüntetik a hajóhadi tüntetést és fenntartják 
a Skután tó keleti oldalán elvonuló határ sta­
tus q a o-ját ; a montenegrói kérdés teljes szabályo­
zását későbbre halasztják. A hatalmasságok azon­
kívül két havi határidőt adnak a portának a gö­
rög kérdés szabályozására és három havi határidőt 
az Örményországban behozandó reformok foganatba 
vételére nézve.

hoíDIí, itdyozöiTén & szép számmal mesntilpnt (t'i.* t . > ^ , ., TT>3*'tagokat g sikeres munkálkodást kívánva a társaság I P®ai§ Asztrachanba emezett. ügy-
tagjainak, meleg szavakban megemlékezik az aka- lá-tszik> hogy a feszült viszony Oroszor-megemlékezik
.abulia voit alelüöKe. Csengery Antal érdemei- 
ről £ hangsúlyozta a veszteséget, mely Csengery 
elhunytával »7 akadémiát érte. — Lónyai gróf 
ezzel Kapcsolatban indítványt tett, hogy U sengery 
A mai emlékét megőrzendő a jövő nagygyűlésen 
emléKbeszüd tartassál felette; továbbá hogv az 
elhunyt arezképe a képes teremben helyeztessék 
el n.z indítványok egyhangúlag elfogadtatván, 

sengery An.al lelett emlék beszédet tartani Gvu- 
ai Pál kéretett fel. A Csengery halálával meg-

Zt&S lit ián Ü TlftYum h&r KA

szag

ürült alelnöki hely választás utján a november hó 
42-en tartandó teljes ülésen fog belőhetni.

Lónyay gróf elnök jelenti továbbá, hogv az 
axademia a szünidők alatt rendkívüli ülést tartott s 
intézkedése*ei tett Csengery temetése tárgyában, 
mi heiyeslő e 5 tudomásul vétetett.
„ . . f rak női \ilmos főtitkár jelenti , hogy 
ZlinszKy Imre levelező tag Julius 14-en e'ha- 
lelozoit. Az akadémia jegyzőkönyvileg ad kif-ie 
zest részvétének s megbízza a II. osztályt, bogy az 
emJekbeszed tárgyúban intézkedjék.

A közoktatásügyi miniszter juh 2-án kelt át­
íratásán tudatja, hogy 6 felsége Lónyay Menyhért 
groi megFHiasztasát az akad-iLia elnökévé és Csen- 
'ery Antal megválasztását altlnökké heiybtnhagvja.

Az 1881. év folyamán 4 elenczében tartandó , .lullil.ITn] 
nemzetKoz, geográfiái kongreszusra az akadémiához hLIL A H 
meghívó érkezvén, főtitkár azt tudomásul vétel I ,P.Zlkl A szultan

hogy a megvá-végett bejelenti, valamint azt is

mü je-

sir
jávor szarvas 

Mint az aka- 
a nemzeti múzeumban fog elhe-

lasstott kültagok köszönetét mondanak megválasz­
tatásakért. 0

. Széchenyi Béla tudatja az akade-
iß’. Aal, hogy a czenki levéltárban njabban is talált 
atyja, groi Szecaenyi Istvántól hátrahagyott levele- 
ket,,^yeÍl le,has2nálás végett az akadémiának 
megküldi, felhasznaiasnk után pedig azokat a nem­
zeti múzeumban elhelyeztetni kéri. Az akadémia 
köszönetét lejezi ki a grófnak küldeményéért.

A főtitkár jelenti, hogy a szünet aratt az aka­
démiához több becses könyv kiadvány küldetett 
be 3 az akadémia kiadásában is több 
lent meg.

Gróf Batthyáni Ödön egy Kanadában 
Harry Burrard által 1879-ben lőtt 
lejét kti.di meg az akadémiának, 
d-mia tu!ajdona 
lyeztetni.

E bejelentésekkel az összeülés véget érvén, 
z elnöki székét Lónyai Menyhért gróf átadja 
ulszky Ferencznek s kezdetét vette az I. osz- 

tly ülése.
Az csztál;gyűlés tárgya V á m b é r y Armin 

slolvasasa volt „A hunok és avarok 
í!.“ A sok részben ismeretlen 1 

adatok gondos feldolgozásával Vámbéry az 
® °*r és, uye; veszeti szempontok
feltüntetésével zzon nézetének adott kifejezést, ho^y a 
hunok es avarok török eredetűek. Sok adatot so- 
roi fel azokból, melyek a mai nomád török törzsek 
etbnografiai es nyelvészeti viszonyairól szólnak s 
egykorú adatokra is támaszkodva nézetének he- 
iyessegét vitatja. Ezzé! kapcsolatban kijelenti, hosry 
0 a magyarokat is tisztán török-tatár eredetűiknek 
tartja es arra nem alapit semmit, hogy a mai ma­
gyar nyelv fia ugor eredetre Játszin vallani.

, H un fa 1 vy Pál \ambéry adatainak tndo- 
mauyos becset elismerve óbaját fejezi ki, hogy 
ezek mielőbb »ozzetetéssenek, mert a kérdés tisz­
tázásához mindenesetre közelebb visznek

Ezzel a szépen látogatott ülés véget ért. Az 
akadémia tag..,, közt ,eien voltait Arany János, 
ki jo kinézésn -k r Mtegeskedésónek mond
hatni semmi 
Pallér Tiv„

és Perzsia közt, enged.
Prága, okt. 4. (Az „Egyetértés“ tudósí­

tójának távirata.) A „Politik“ távirata jelenti, hogy 
a kormány minden oly agitácziót erélyesen el fog 
nyomni, mely a kormányt a birodalom egysége 
ellen alkotmányellenes, vagy a németség ellen 
irányzott czélokkal vádolja.

Konttantifiápoiy, okt. 4. (Az „Egyet­
értés“ tudósitójának távirata.) N o w i- 
k o ff orosz nagykövet a szultánnál kihall­
gatáson volt, mely alkalommal a k i s- 
ázsiai határigazitási ügy és ; 
Duleigno kérdés szőnyegre hozattak. 
A kisázsiai határigazitási ügyben Abdul 
Hamid kinyilatkoztatta N owikof f- 
nak. hogy már kiadott egy erre vonatkozó 
iradet, s ezt azonnal végrehajtja. A mon 
íenegrói kérdést illetőleg a szultán akként 
nyilatkozott, hogy nagyon sajnálja, hogy a 
nagyhatalmak prcssziójával szemben sem­
mit sem tehet, s csak akkor fogja béké­
sen átadhatni Dulcignot, ha a hajóhad el- 
1 az orosz nagykövetet
felkérte ezen határozatát a ezárnak rne»-

Közgazclaáágl táviratok.
Az orezágoe gazdasági egyesület kirár.> 

dnldsa.
Károly város, okt. 4. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) A gazdasási egyesület kül­
döttsége ma reggel külön vonaton indulva Fiúmé­
ból, délután 3 órakor ide érkezett.

Mazuranics alispán és Káro 1 yvá- 
ros polgárságának küldöttsége várakoztat az 
érkezőkre, — kiket az alispán meleg sza­
vakkal üdvözölt, különösen hangsúlyozván hogy az 
ügy, melyet a küldöttség képvisel közös érdekű és 
biztosítást nyújthat az iránt, hogy az országos ma­
gyar gazdasági egyesület kezdeményezése itt a 
legigazabb támogatásra talál.

Károlyvárosban a küldöttség megoszlik, fgy- 
részük Zágrábba megy és onnan Sziszekre, 
mig a másik rósz a Kulpa völgy mentán halad to­
vább és a zágrábiakkal Sziszekben találkozik.

T ü r r tábornok egy gőzhajót ide rendeli, mely 
K au ser vesetése alatt meg is érkezett. Eszerint 
a kedvező vízállás lehetővé teszi, hogy a Kulpa 
mentén a küldöttség lehajózhasson; felelte nagy 
előny űz. mely Redvezőleg hangolhat mindenkit a 
tervben lévő vizi ut iránt.

Lemfoergi Ií. nemzetközi és mag-
vámár.

> _ Lemberg, oki. 4. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) A magvásár kedvező kilátások 
közt nyittatott meg. A bizottság elnöke azon re­
ményének adott kifejezést, hogy Lsmbergben a 
gabnatőzsde és gabnarakára nemsokára megalakit- 
hatók lesznek, miáltal a város a nemzetközi gab- 
nakereskedésben kiváló helyet fog elfoglalni.

Lemberg, okt. 4. A ma megtartott meg- és 
gabnavásár Augostynovicz elnök és DomKorszky

táviratozni. Következő nap már ideérkezett 
a czár beleegyezése. A szultán a czárnak 
legmélyebb köszönetét fejeztette ki.

London, okt. 4. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A Daily News szerint a szultán ismételve stir- 
gönyzött a német császárnak, de ismét oly választ 
kapott, mint előbb.

Paris, okt. 4. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A „Ghmlois“ írja. 
hogy legközelebb a kapuezinus rendek fog­
nak feiosziattatni, e rend elhatározta hogy 
csak az erőszaknak enged.

Grayoza, okt. 4. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Három franczia s 
egy olasz hadihajó érintette ma reggel 9 
órakor Theodoba menet Eaguzát. Nem­
sokára aztán a „Oustózza“ s „Prinz 
Eugen“ osztrák-magyar hadihajók is, 
— melyek a király neve napja alkalmából

menjenek. A visszavonuló olasz s német 
bajók szintén felhúzták az osztrák zászlót. 
Holnap „Viktoria“ német hajó me^y el 
innét Theodoba. Theodoban távirda állo­
más állittatik fel,

London, okt. 4. (Az „Egyetértés“ táv­
irata). Az angol kormány elhatározta, hogy a

a át Kandaharban erős őrséget ion 
tartani. 6

es

%03 püsp

Grayosa, okt. 4. (Polc Gon*.) Sey- 
mour altengernagy ma ' a „Helikon“ 
yachton Kattaróba vitorlázott, honnan ha­
ladék nélkül Csetiajébe utazik, hogy a 

_vur,a muuu. Duleigno ellen Montenegró részéről eset­
rajta, továbbá I , ő megindítandó hadműveletek tárgyában 

Danié- i értekezzék Nikita fejedelemmel. Az összes 
haióramk Teodoba mentek, csupán az olasz

-er

b an az aratás búzában közép, árpa, zab 
rozsban gyöngébb, repcéében gyönge, borsób an jói 
Bukovinában a zab és tengeriaratás 
kié! égi tő volt. Moldvában szép minőségű búza 
termett, azonban a Pruth folyó kiöntése sok kárt 
tett benne. Beszar ab iának és O ros z-P o- 
d diának középszerű aratása volt: zab minde­
nütt jól, repeze gyöngén, rozs minőségileg 
szépen,mennyiségiing rosszul fizetett.! g y ümöl c s 
és szőlőtermés mindenütt gyöngén ütött ki. 
A vásár kezdetekor az üzlet csendes volt. Búza 
podwoloezyskai állomáson 10.75—ÍO1/^ rozs zad- 
Torezei állomásra 9, árpa iembergi állomáson 7, 
zöld borsó broáyi állomáson 81j4. rozs tar- 
nopoli állomáson 8.80 írton kelt el. Komló­
ban a termelők magas ára folytán üzlet nem 
jött létre.

Lemberg, okt. 4. (Az „Egyetértés“ táv­
irata. Délelőtt.) A Schellen burg és Franki 
testvérek által összeáliitotí aratási jelentés 
konstatálja, hogy keleti Galicziában a búza 
is az idén jobb volt, mint tavaly, mivel a m. évi 
termelés csak 2.514,701 hektoliterre rúgott, ellen­
ben az idei.3.166,278hektoliterre. Rozs is kedve­
zőtlen időjárás daczára relative jobb eredményt 
nyújtott Az átlagos eredmény hektáronként 11 
hdktoliter, az összeredmény 3.653,100 hektoliter 
a mait évi 3.427,996 hektoliterhez képest, — 
Az idei á r p a v e t ó s is a jobbak közé 
tartozik. — Zab is jó eredményt nyúj­
tott, Az összeredmény 8.477,319 hektoliter a múlt 
évi 6.691,140 hektoliterhez képest. Repeze az 
idei termés leggyengébb oldala; az idei termés 
50°/0-al kisebb a múlt évinél. Borsó és babban 
sem volt jó termés. A galieziai komló termés összered- 
ménye 264.000 klgm. a tengeri és burgo­
nyatermés eredménye még ösmeretlen.

Nyugati Galicziában búza és rep­
eze szintén jó eredményt nyújtottak, úgy hogy je­
lentékeny mennyiség marad a kivitelre) a b a fa- 
termés kevésbé kedvező, — Bő termést 
nyújtottak nyári vetemónyek, mint árpa és 
zab, melyeknek minősége is kitűnő. A me­
zőgazda általában meglehet elégedve az eredmény­
nyel, mivel ez az utolsó évtized átlagát meghaladja 
és a minőség teljesen jó.

Kivitelre hoztak galieziai termelők és határ­
beli üzérek körülbelül 200.000 mmázsát, körülbe­
lül 100,000 mmázsa kész áru, a többi határidőre. 
Eladók és vevők merevül állanak egymással szem­
közt. Eladatott; 500 zsák árpa 7 írtjával Lem­
berg, 500 zsák bükköny á 5 firt 60 kr. Tarncpol 
300 zsák tatárka á 7 írt Lemberg, 1000 
búza á 10 írt, 1000 zsák rozs 8.60 Tarr

Mint kormánybiztos N s. r> ’ 
helytartósági tanácsos sv- 
Schellenberg, 
dasági egylet T 
tynovü 
Tözölte &

szágos bizottságnak és községtanácsnak a nyújtott 
subvenczióórt, sajnálatát fejezte ki a gabna­
tőzsde és raktárházak hiánya fellett, 
úgyszintén a meg nem tartható marhavásárok 
felelt, mivel a kormány a kért subvencziót megta­
gadta. — Dabrovski alelnök Lemberg város 
nevében üdvözli a megjelenteket.

Az üzlet iránya és hangulata lanyha 
volt. Reggel esős időjárás volt, 11 óra után kide­
rült. Rozs és árpában készlet hiány mutatkozott, 
búza legszebb minőségű került a vásárra, úgy­
szintén hüvelyes vélemények és repeze.

Külföldiek keveset vásároltak s leginkább 
hüvelyesveteményekre reflektáltak. Viktoria-borsó 
kisebb tételekben adatott el. Mindennemű bab a 
nedves időjárás miatt keresett volt, vevők nagy 
keresletet tanúsítottak, de aladók nagyon tartóz­
kodók voltak, miért is nem fejlődhetett ki üzlet.

Rozs, búza és árpában kielégítő forgalom 
volt és ha eladói: nagyobb előzékenységet fognak 
tanúsítani, holnap nagyobb transakeziók fognak 
létre jöhetni. Eladatott: 8000 mm, büza lem- 
bergi paritás mellett 10 frt 50 krjával, 4000 mm. 
rozs 9 frt 30 krjával, 2000 mm. árpa 7 frt 50 
krjával, 500 mm. főzni való borsó 9 írtjával, mind 
Lemberg.

A hangulat az esős időjárás folytán kezdetben 
szilárd volt, később gyengébb.

A komló kiállítás fényesen sikerült. A 
kiállítók száma 67, üzlet azonban alig jött létre. 
50 kiló legszebb komlóért 52 frlot kínáltak, kevésbé 
szépért 40 frtot.

Elhatároztatott 1881-ben Lembergben nem­
zetközi komlókiálitást rendezni.

Este a jury Goetz elnöklete alatt a követ­
kező komlókiállitókat tüntette ki: a földmiveíési 
minisztérium kormánykitüntetései közül az első 
dijat nyerte P o t o e k i Alfréd gróf jó gluchovi 
termelésért, a második dijat szintén T otocki 
Alfréd gróf jó gornyí komlóért, — a 
harmadik dijat Wierezukjski Bolesziáv Niviezéből, 
dicsérő oklevelet Krapicze Miklós Toporowból, 
S mi al o w sk i Bolesziáv, Stojaniceből, dr. Mill e- 
r e t Zornickából, Bratkowski Staremiejsczeből, 
Weism ann Ede Zawidcwileből és Eokure- 
vi c s Toporombol.

Holnap 2 órakor a magvásárt berekesztik. Ma 
este kedélyes estély volt a városi kaszinóban.

A galieziai mezőgazdasági egylet holnap kez­
di meg évi gyűlését S a pi eh a Ad ám horczeg 
elnöklete alatt.

Lemberg, okt. 4. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) Ma délelőtt 11 órakor nyílt 
meg a Iembergi II. nemzetközi gab na- és magvá- 
sár a tanácsházban. A vásár össze van kapcsolva 
komlókiállitás sál. A megnyitásnál jelen voltak 
P o t o c k y helytartó, W o d z i k i tartományi mar­
séba! és 600 résztvevő, ez; utóbbiak közt 400-an Bia- 
lábói, Berlinből, B oroszlóból, Czernoviezból, Tesehea- 
dői, Gieimízból, ízkanból, Kation!tzból, Troppau- 
ból, Prágából, Becsből, Drezdából, Chemniízből 
Thurnból, Saarból és Auschából, többnyire molná­
rok és üzérek.

A galieziai mezögz«laa«tági egylet évi 
gyülésa.

Lomberg, okt. 4. (Az „Egyetértés“ tu­
dósitójának távirata.) a mezőgazdasági egylet hol­
napi közgyűlésén következő ügyek lesznek napi- 
rditutiü. Hausner Ottó két indítványa: Az ál­
lami subvenczió szükségessége oktatásügyi ezó- 
lokra. az állati sógyártásának újbóli behozatala. 
S e h ellenberg indítványa: Mezőgazda- 
sági egyletek meghatalmazása czenzorok ajánlá­
sára az osztrák-magyar bank galieziai fiókjaihoz 
H e n z 1 indítványára az adóvégrehajtás ügye és 
törvényhozatal a paraszt földbirtok feloszlatására; 
Strzclecki indítványa : az erdőügyre vonat­
kozó kérdés, illetőleg megfslel-e Ausztriában az 
erdészeti oktatás a mostani követel­
ményeknek és mily irányban kellene változta­
tást eszközölni; Gross indítványai: a halászat 
ügye t. i. hogy a tulajdonjog szabályozása és ha­
lászati engedély nélkül e termelés lehetetlen és 
másodig indítványa a külföldi liszt pretekeziója 
a belföldivel szemben; Sápi eh a Adám herczeg 
3 indítványa : a földadó szabályozás, a mezőgazda- 
sági kamarák és mezőgazdasági érdekek rep- 
resentácziója s földmiveíési miniszternél, a 
marhatenyésztés ügye illetőleg a helytartótanács 
áliul egybehívott enquete határozatainak végrehaj­
tása és a lótenyésztés ügye. Ezeken kívül fognák 
még indítványok tétetni a legközelebbi évben Pécs­
ben tartandó mezőgazdasági kongressust illetőleg.

illetőleg — egyelőre megerősítve nem lett a d é 1 i t ő z s d e 
részben gyengébb árfolyamokkal nyilt meg.
11Q Jegyeztetik: Hitel részvény 283.80, angol bank 
JJ8*—, umo bank 109.20, bank-egyesület 132 25, magvar 
hitelbank 252.25 államvasnt —, Károly-Lajos vasét
fos on' já^eí.7í'62 /2’ mnerberri — —, magy. aranyrente 
108.20—, 20 frankos ar. 9.381/,, tiszai sorsjegyek —.—.

Az üzlet folyamában az árak tartósak maradtak. — 
Hgyes helyipapir után magasabb árakon kereslet volt.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 283.80, angol bank 
bank 109.50, magyar hitelbank 252.50, bank- 

egyesület 133.10, Kárcly-Lajos vasút 274.50, gőzh. réar- 
087.—, kasia-oáerbergi 128.—, papiijáradék 71G5- , biri 
dalnu marka 58.22'/,, magy. arany rente 108.20-, 20 frankos 
arany 9.38I!2, London 118.35, tiszai sorsjegyek —.—

, 2 órakor jegyeztetik: Hitelrész
vény z83.75, angol bank 118.—, unió-bank 110.—, magyar 
mtelbank 25225. bankegyesület 131.70, államvasut 276.75, 
Karoly-Lajos vasút 274.25, gőzhajó részv. 53G.—, tiszai vasút 
—, tramway 198.75, lombard 82 90, parirjuradék 73 70-, 
m. aranyjáradék 108.12 —. 1864-ki sorsjegy 171.75, kézségi 
sorsjegy 116 25 innerborgi —, 20 frankos arany 9.S9-, 
birodalmi márka 58.22'/,, tiszai sorjegyek------ .

Bécs, okt. 4. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) Déli zárlat: Osztrák hitel 284, papírjáradék 71.75, 
magyar aranyjáradék 108.20.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bécs, okt. 4. Hitelrészvény 283.80, lomb i 82 75 

arany jár 87.65-, London 118.20, galieziai 274.2 -, l&iC- e., 
14 125, 186O-&S 130.25, Frankfurt 57.40, nemzeti bank 822—, 
angol-osztrák 117.70, államvasut 276.50, Napoleond or 9.39— 
rente u.75—, hitelsr rsjegy 176.50, porosz pénzutaly. 58 20 
Arany 5.63-, török sorsjegy 13 50. ezütt járadék 72.80 
Szilárd.
.... ®*es, okt. 4. M. földteherm. köív. 64.25 erdélyi

záloglevél 100.50. erdélyi vasút 
JÍv. ’ Ä®h vasút 84.50, 51agy. sorsjegy 103.25, szö-
ívdézsma 93.25, arany járadék 108.20, rnagv. vas. í.ölesön. 
^--'•"7; Idt®! 252.25, aifóld : o4.50, magv. é's/ak-kel 
vas. 141.75, kel. vasúti elsőbbs. 81.10, tiszai vasul 242 50 
kassa-oderbergi vasút 128—, magy. leszámi.vló bank —.— 
tiszavolgyi sorsjegyek. 107.40.

Bécs, okt. 4. (Az „Egyetértés“ tudósítójának táv­
irata.) (Esti tőzsde.) Külföldi tudósítás befolyása alatt a 
Hangulat az esti tőzsdén kedvező volt. Öt órai árfolyam: 
Osztrák hitel 281.30, papirjáradék 71.83, magyar aranyara 
dék 108.30. Hat és félórái árfoiya n: Osztrák hitel 
284.75, papirjáradék 71.75, magyar aranyjáradék 108.30.
oc i Bées « , *któber 4 (Esti forgalom.) Eitelrészv.

hitel 25225, lombard 84—, magy. araeviav 
108.27, rente 71.77, angol-osztrák 118 20. állam-,háti 279 25 
Napdeoc’dor 9 39—, galieziai 275.—, osstr. srsnvr. 87 65 
«agyon szilárd.

Decs. okt. 4. (Az „Egyotérté»“ tudósítójának táv­
irati.) (Magánforgalom.) Az esti magánforgalom is szilárd 
volt. K i lene z órai árfolyam : Osztrák hitel 281.90. pa­
pírjáradék 71.77, magyar aranyjáradék 108.25

Béííi gaimatőzsile.
tíécs, okt. 4. (Az „Egyetértés“ tá:irata.) Á;. 

üzlet igen-szilárd irányban és a tegnapi legmagasabb árakon 
indUit meg és az üzlet folvamán elénk forgalom mellett 
uzanszi.ru jelentékenyen emelkedett. B u z a őszre li 60— 
11.70-ig, tavaszra 12—1205-ig köttetett. Tengeri ma ns 
—jumusra 8.60—6.65-ig élénken kerestetett, zab "tavaszra 
6.00—6.60 ős őszre 6.45-ön jött forgalomba.

Effektiv búza kevésbbé kínált," szintén emelkedő 
es élénken keresett.

Jegyeztetett: Búza táv 12-12.04, őszre 11.60-
«Ir tengeri 1881. május—júniusra . 6,65—6.70— ft,

zab őszre 6.42%-----6.45 — frt, tavaszra 6.60------6.65 frt.
rozs magy, 10.40 11 — frt, keresked. zab 6.35-6 60 frt 
kész tengeri áru 8.40—8 60.

Szesz. "Üzlet 
frt pénz.

nem jött létre, kész áru 32.60

Mfílfül«?! értékíőzsdéíí.
Berlin, okt. 4. Lombard keresett, vasutak, bankok 

emelkedtek, külföldi íendok keresettek.
.. , (Zárlat: árfolyam.) Papirjáradéktsi.25. magyar arany- 
If?“ 92.75, iO milliós kölesön 69.20, hitelrészvények 

lombard 147.—, kassa-ódorbergi 54.70, orosz panirpéuz 
208.50, eznstjárudék 62.10, m. kinest. utaiv. —’s. vas 
cisőbbs. ketv. 84.80, álisa-vasut 476.53, galieziai 118 40 
váltó romániai 53.75. Bóesre 170.89 Kedvező

. Frsja&ftsri* okt. 4. (Zárlat.) Papajár 61.25, osztr 
76-2o> Mtelróazvény 242 75, osztr. államvasut 

jói. to, lombard 70.oO, magy. galieziai vas. 119.50, váltóár- 
Bscsro 171.60, ezüst járadék 62 31, magy. aranyár 

92.68 osztr, bankrészvény 702.—, galieziai 236/2 s Erzsébet 
nyugati vasai 163.12, tiszai vas. elsőbbs. 84.% mtgy. fcnes- 
tári eialv. —. Szilárd.

Frankfurt, okt. 4. (Esti tőzsde) Osztr. arany- 
járadek 75.31, osztrák hitel 244.25, osztrák államvasut 
241,62, lomWdok ezüst járadék 72.26, magy. aranvjáradék 
93.—, galieziai 237.50. Nagyov szilárd.

_ ra ö')% frank (- 25 frt 36 
ls/t frank («=■ 35 frt 02 kr), no- 
5 frt 51 kr), novembertől négy 
35 frt 72 kr), ssz első négy hó- 
frt 20 kr). Szesz folj(^ hóra

Belgrad, okt. 4. (Az „Egyetértés“ távirata.) Hír 
szerint Ausztria-Magvarország részéről a vámháboru bi­
zonyos. Két ezikk kivételével a szerb kivitelre oly vám 
fog alkalmaztatni, hogy a kivitel a minimumra fog reduká­
lódni. Kormány- és kereskedői körökben e hír nagyobb iz­
gatottságot keltett, mint azt a sajtó nyilatkozatai után gon­
dolni lehetett. A vámháboru folytán a csempészet még nagyobb 
kiterjedést fog nyornv A kormány a kereskedelmi világ tün­
tetésétől tart.

A Riazties által sugalmazott „Istók“ a vámháborura 
megjegyzi, hogy a szerbek részéről a monarchia ellen hasonló 
rendszabályok foganatos!!audok a miből a s/zrb lap szerint 
A u s z t r i a-M agyarországra sokkal nagyobb 
hátrány haramianék. Úgy látszik — írja tovább — 
a szomszéd monarchiában a keleti kérdi.} újabb felvetésétől s 
ujaob megoldásául tartanak. Egyébiránt — végzi — Ausz- 
tiia-Magyarország a berlini szerződés 37-dik s a Szerbiával 
kötött előzetes egyezség 2-dik szakasza szerint nines is 
jogosítva a fejedelemség ellen vámhar- 
ezot indítani. Ha azonban Ausztria-Magyarország erő­
szakhoz folyamodna úgy Szerbia felmentottuek 
nyilvánítja magát minden a berlini szer­
ződésből eredő kötelezette égéi alól.

Becs, okt. 4. (Az „Egyotérté s“ távirata ) A 
Duna-gozhajozasi társulat hajóival érkezett búza Kaiser- 
Ebersdorfba 1105 mm., érkezett és tovább küldetett 2398 
mm., zab érkezett Bécsbe 2056 mm., szállításra feladatott 
103 mm., árpa érkezett Kaiser-Ebersdorfba 1875 mm ér­
kezett és tovább küldetett 1400 mm., szállításra feladatott 
S04 urn, tengeri érkezett Bécsbe 498 mm., liszt ér- 

1816 mm. érkezett és tovább küldetett 1110kőzett Bécsbe 
mmázsa.

Bécsi értéktőzsde.
„ . . Becs, okt. 4. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) A „Franca“ fejtegetése, mely szerint a dulcignoi 
ügy rendezve van és a görög kérdésben is békés kiegyenlítés 
v"rl ‘ nai e 1 ő t ő z s d e irányára kedvező betolyással 

is inkább, minthogy egyidejűleg Londonból az 
tertanaes elnapolása jelentetett. A forgalom irá- 
's az árfolyamok tetemesen javultak. — Tram- 

" "'o''Og ^emelkedtek. — Csak a Károly- 
n!vs.mai nem friL ltok, minthogy 

üt kit lég . tő. Pénzértékek

H'telrészvény r ''

Külföldi gaímatőzsd ék.
Paris, okt. 4. Búza folyó hóra 27,60 frank (— 12 

frt S3 kr). novemberre 27— frank (— 12 frt 65 kr). no­
vember első 4 hónapra 27.— frank (= 12 fa 65 kr: az else 
négy hónapra 25.90 frank (=, 12 frt 62 kr). Liszt íolyo 
hóra 58 frank (—- 27 frt 18 kr), novemberre 57— frank 
(*■“ 26 frt 71 kr), novemberml 4 hónapra 56’/« frank ( 23
frt 59 kr), az első négy hón.i 
kr). Olaj folyó hó, a 743/ 
vemberre 76* ;4 frank (— 
hónapra 76'/* frank ( 
napra 77.'/, frank (—- 36
63— frank (=-- 29 frt 52kr), novemberre 62— frank (=*29 
frt 05 kr). deezemberre 62— frank (,,= 29 frt 05 kr), az 
első né^y hónapra 59%ffrank (= 28 frt 18 kr).

Atsza nitási árfolyam: 100 frank = 46 frt 85 ki
Szállítási Jdij Budapest-Páris 8.27 frank 4 68 frt. 

Bécs-Páris 7.07 frank .= 3.32 frt.
Búza f. hóra e m e I k e d e 11 33 brrai, novem­

berre 15 brrai, novembertől 4 hóra 92 krral, első négy hóra 
32 krral. Liszt f. hóra emelkedett 57 krral, novemberre 
51 krral, novembertől 4 hóra 46 krral, első 4 hóra 23 krral.

Berlin, október 4 Búza októberre 212 márka 
(”- 12 frt 27 kr), április - májusra 218 márka ( - 12 frt 
10 kr). Bozs loco 205 mrk. - - 11 frt 93 kr), okíober— 
novemberre 201- mrk. 11 frt 69 kr). november-deczem- 
bérré 198- mrk. (- 11 frt 52 kr), április-május 18o% 
mrk. (= 10 frt 97 kr). Zab okt.-re 141— mrk. f - 8 irt 
38 kr), április -májusra 141% mrk. (-. 8 fr 23 kr) 
Olaj loco 53.80 márka (-= 81 fit 29 kr), okt.-novemberro 
53.80 márka. (-= 31 frt 29 kr), ápril-májusra 5S.10 
mrk. (— 33 frt 79 kr). Szesz októberre 57.70 marka 
(= 83 frt 56 ki), október -novemberre 57.70 mrk. ( 33
frt 56 kr), november-deezemberre 56.70 márka (- 33 fr, 
98 kr), április-májusra 5740 mrk. ( - 32 frt 38 kr.)"

Atszámitasi dij: 100 márka - 58 frt 15 kr.
Szállicás: dij Budapasí-Berli- 3.93 márka 2 27 frt 

Bées-Berlin 3.24 márka — ]%9 frt.
Búza f. hó 12 krral olcsóbb, aprii—májusra válto­

zatlan. Bozs kész áru 6 krral drágább, határidőre pár krral 
olcsóbb. Zab oktre 11 krral drágább, aprii—májusra kevés­
sel olcsóbb.

Stettin, okt, 4 Búza okeóberre 205 márka (=11 
frt 92 kr), április májusra 203 márka ( il frt 81 kri 
Bozs októberre 200 márka ( li frt 60 kr), nov.-decz - 
bem 187 márka (-10 frt 87 kr), Olaj októberre 55.25 
márka (^»32 frt 13 kr), ápr—májusra 58 márka ( 33 fr>
73 kr). Szesz októberre 56.20 márka (,=.32 frt 68 kr) 
(okt. - novemberre 56- marka (=32 frt 56 k ), novemb - 
deezemberre 54.80 márka (=3) frt 87 kr), ápril.—uájus-a 
53.— márka ( -- 82 írt 56 kr). B 0 p c z e okt 213 márka 
(=14 frt 13 kr.)

Átszámítási dij : '00 márka -=- 53 frt 15 k -.
Szállítási árfolyam. Budapest-Stettin 4.31 márka 

2 frt 51 kr., Bées-Siettin 3.62 márka - 2.10 frt.'
Búza októberre 5 krral emelkedett, aprii— 

májusra 26 krral; rozs októberre emelkedett« krral 
nov.—deezemberre 11 krral.

Köln, okt. 4. Buz a októberre 21.35 márka ( jo 
frt 42 kr), máreziusra 21.50 mátka (- - 12 forint 51 kr) 
Bozs októberre 20.25 m (= 11 frt 78 kr), máreziusra 
19.60 márka (=11 frt 39 kr.) Olaj októberre 29 50 Xr 
(=17 frt 16 kr), apr.—májusra 29.20 márka ( *

Átszámítási dij: 1=0 márka = 58 1
Szállítási dij Budepest-Köfo 0 -
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REPES CSALÁDI
legolcsóbb, legdíszesebb és legterjedelmesebb szépirodalmi képes lap

Zbv£©g>jeien minden vasárnap.

vitel ii képet ho^í.”—^KözöiaélbeszéIeseketieüovellákafr<kiiltMi?Jnv^ref*0rj^^!vi»? legdíszesebb kiállításban, esiaosszines borítékban jelen meg, minden száma sok művészi ki- 
dórban ift ismeretterjeszti cziKet,a?«Ä^^ humoreszkeket, főváros, és vidéki életképeket, úti- és vadasz kalandokat, vonzó könnyed m

mák é8 ren<™nvíl?k^tez^,,VekyÍ,keÍö-Lr^tn?é™eérlYlet’ kÖ"yvnlakban! - Havoukiut a „XovUäg“ czlmlt ingyen«» divatlap! - Értéke» jutái-
------------------------™.vnyek az előfizetők részére! " ---------------—------------

cu,. 1,r.<>S,r ""aI ÍS m.itatvá„yHzámmal szívesen saolgál a kiadóhivatal (Budapest, kalap-ntcza «. szám.)

tlOTizetesi ara: Októberben kezdődik a harmadik évfolyam Z!
az előfizetések legczélszeriibben postautalványnyal alulirt kiadóhivatalhoz intézendók.

Mehner Vilmos kiadóhivatala Budapest, kalap utcza G. sz.

Egész évre csak 
Fel évre 
Xegyedévre

« frt.
:t frt.
1 lét 50 kr.

745

Theatre pittoresque.
kísértét es .szekérnek megjelenésével sngár-uton a ragy mező-utcza 
közelében. — Bergheer Lajos Ilanoverből tisztelettel értesíti a t 
ez közönségét, hogy előadásait, mely bűvös mutatványok, chroma- 
tieai catarakta peroile, csodás szökőkút, mechanikus világképek 
theatre pi.tom.que mozgó alakokkal eddig felül nem múlt kiséltet 
es szei.leli1 iőo/eseUo] ail októl»«, 7-én esütörtökön fórja 
megnyitni. bővebb a falragaszok 7^3

(6
Elegáns

f-t 18 
í't in 
írt 30 

... frt 25 

...frt 9 
frt 25 

. frt 35 
frt 15 

. frt 5 

. frt 15 

. . frt 24, 
frt 20 
frt 35 
frt 30 

. frt 2.' 
frt 34 

.frt 75 
frt 35 

...frt 9 
frt 9 
frt 251 

. fi ? Ifi 
. frt Ift1

Őszi öltözet teljes
Őszi felöltő ........................
Őszi gyaszi öltözet 
Őszi gyászi felöltő
0«ti vadász kabátok.............
- szí papi felöltő ............
Téli papi kabát....................
őszi üzleti kabát
Őszi nadrág ...........................
Haló köntös ...........................
Eső köpeny vízmentes...........
Téli kabát ..............................
[ tái.' k.'ioeuy angol faeon
Haveiük (double kelme) .......
lleii.sikoff ......
I tazö bunda (Erdély barin)
VtSi.'i bunda (mosó medve)
Vár«si bundák . ...........
Ljjas mellények ....................
Csizma nadrág .......................
Libériák.................
<1 verni, öltözékek és felöltök
Gyermek téli kabát ...............

Mindez a legújabb faron szerint 
tiszta gyapjú kelméből, kitűnő tartósan 
dolgozva a legolcsóbb szabott árat on (a 
ku. ülményeket figyelembe véve) kapható 
egyedül ' K

lEEr
rsáaz és kir. udvari szálMtáuál

Legímgyolib
úri- és fluruha-raktárának,

BmLipésífa,
Kristóf-iér ü> vx. i. r'vvj

a 31 i-!»«Of“ní:0,',.

Ä? ár minden darabon kitéve van.
S3T Vidéki inegr ndeiésvík pont.«. 
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Őszi idéiivre,

Korona kávéház.

] an szerencsém a mélyen tisztelt közönséget tisz­
telettel értesiteni, miszerint Lelyben váczi-ntcza a koro­
nához czimzett kávéházamban 2 uj szerkezetű forogható 
márvány táblával ellátott Seifert Henrik és fia Becsben 
es. k. udvari tekeasztal gyárában készült kettős teke­
asztalt felállítottam. A midőn bábu (kégli) és karambol 
játszmákra egyaránt kitűnő mantinellekre különösen 
figyelmeztetem, van szerencsém a t. ez. tekejátszó urakat 
tisztelettel meghívni.

A többi 3 tekeasztalaim is a nevezett tekeasztal- 
gyar által kitűnő angol gumim mantineliel lettek ellátva, 
úgy hogy azok minden követelménynek megfelelnek.

Egyszersmind értesítem, hogy nálam 2 db hasz- 
Sci’ Jó karban levő tekeasztal olcsó áron eladó.

Tisztelettel Markai M. kávés.

Első cs. kir. szab. duna-gözhajózási társaság.

ii árlejtés
Alóiirott igazgatóság az alább következő anyagokat 

a kikötők részére árlejtés utján szándékozik beszerezni, 
és pedig:

méter mázsa

Vnu szerencsém a nagyérdemű 
miszerint minden létező szövőt! ó, 
»•adrágok urak es hölgyek számára 

hm kaphatók, drbja G5 kr, 75 kr

közönséget figyelmeztetni,
•óit <lnxi ingek és
' legnagyobb vá risztek ban 

90 kr i frt 10 kr és lel

,0,

•ebb. ugyanazok gyermekek Számára is
;,ar. választék női gyapjú h.ariftii.váfci»,'i; géieu

koloitei; 4.1 k , 60 ár. hu mg. I.raknak 80 kr j f,t J frt 50k’i" 
ugyanazok gyermekek részért s minden nagyságban és színben °

1 évii kapezák pamiuhftl 1-/pár 2.50 V irt 3 
e» feljebb 6 írtig. < gyanazok l 4 fi) r. f,t <•' >rV
íeljebh. '

1 í5iria3,y zi szárak megköiesre valók, minden nagysáe. 
bna és 1 tegojubb divat színekben. ' " s

l'u« Tálas'/tek licrliiii |»as:mtl»öl kötőit gver- 
»««k rnbáes’.iUiből. jobkáb Laipn^ok. tvikö- 
lök és vzipSvskékhői

Azonkívül bátorkodom figyelmeztetni, azon i»en a ' i'mas 
gyei nn k «Hüzelekre nadrág és jobka egybe“«;.** melvek 
.geu ken c.tek es o.esóságnk miatt megc.derülik az előnyösségei 
diója öi kr 7.7 es sö kr külömböző nagyságban

Xeniez (filz) czipök. Az első iulelházakkal tévén ősz- 
: zekvi.ctfsi.eii es így azon kellemes helyzet ?»«n vágyói- h,.~y t V(!_ 
tőimnek oU-sv gyári árakon szolgálhatok. Női ezieokei 75 kilói
1 f/1,10 l:ri- 1 raknak trtú! 1 frt 10 krig. Ugyanazok ever- 

.ekei: részére is. h-7
i,eg.ijai,b mintája kötött berlini kemlok nagy vá­

lasztékban t!l knot 3 irt 50 krig. 3
l’értl és női ft liérnemíiekben szinte a le®- 

minőseget tartom, s igen nagy gondot fordítok arra ho*v 
psr.Da i rendű ebiffoii. etetőn es oxford ke.mék használtassanak fel. 

áru jóságáról bizonyságot tesz az 50 éve álló ezeg.
TXng-er F. "\Xr-_ és fia 

Deák-Ferenrz-nteza 7. szám
Árkőnyveesbét bérmentve kőidéinek bárhová.

Zártajánlati tárgyalás.
A magyar királyi közmunka és közlekedési mi­

nisztérium folyó évi ad J 5,683/1. szám alatt kelt intéz­
ned eseve! az uj Szegedi töltés bekeklezósóre és az előtér 
leá.sasara vonatkozó torvet helyben hagyván, ezen íüld- 
mIlkákra ezennel zárá-ajánlati tárgyalás tűzetik ki.

Az egész munka két részből áll: földfeltöltésből és 
földleaiiisbóJ.

■ | Ven két munkára csak együttesen tehető aján-
at, kuiön-külon ki nem adatnak, az egvség árak azonban 

I IkülfínbözŐk lehetnek.
A földfeltöltés köbtömege 208.655 köbméter
A földleásásé 273,216
tehát a mozgósítandó föld ősz- ....

szes köb töm ege 481,871
Ezen munkákból a folyó 1880-ik évben csak az 

uj tolles i’i-k-Ci vonalainak kiépítése (ami 91,494 kbmtr 
tőidet igényel) lesz foganatosítandó, a töltés többi sza­
kaszainak kiépítése 117,161 kbmtr földrnozgósitússaj y&. 
valamint a 273.216 köbméternyi földleásás is a jövő 
1881. évben eszközlendő.

A kellően bélyegzett ajánlatok pecsét alatt s a 
bontókon ezen felíratta! ajantat az uj-szsnatii töltés 
sailebezes es előtér ieásás kivitelére, a szegedi királyi 
biztosság titkári hivatalához (Széehényi-tér,~ uj Zsótér
Ház) czimezve folyó 1880. évi október hó 14-én reg­
geli 9 óráig nyújtandó be. később érkező ajánlatok te­
kintetbe nem vétetnek.

Az ezen határidőn belől beérkezett ajánlatok 
ugyanaz nap reggeli 10 órakor fognak felbontatni. A 
felbontásnál az ajánlattevők is jelen lehetnek. j

Az ajánlat, az ajánlat tevő által sajátkezűkig (ve- 
zefek és keresztnevével) aláírandó, s abba, rendes lak­
helye es állása is feljegyzendő; továbbá : világosan ki­
mondandó az ajánlatban, hogy az ajánlattevő a terveket 
es köbki számit ásókat megtekintette, g hogy a részletes 
építési feltételeket és a feltét füzetet ismeri, s azokat ki­
fogás nélkül elfogadja.

Az ajánlati összeg —- minden hordtávolsági kü­
lönbözetek- nélkül a {eltöltési és leásási munkákra együt-

285
65

427
350

24
300
600

1500
szállítási

horgóleget 
ólom fehéret 
ólom miniumot 
belföldi lenolajat 
terpentin olajat 
hajó szurkot 
fakátrányt 
nyers kendert, 

he tekinthetők a forgalmi

Első budapesti bútor-bazár.

_ . feltételek __________ _ „
igazgatóságnál Bóesben, a forgalmi igazgatóságnál Bu­
dapesten, s a műszaki főigazgatóságnál (»-Budán.

Az ajánlatot „Anyag,szállítási ajánlat az első cs. 
kir. szab. I)unagőzhajózási társulat kikötői számára“ 
czimmel s az ajánlat szövegével átirt 50 kros okmány- 
bélyeggel látandók el, s még legkésőbb folyó évi oki. 
15-én déli !2 óráig lepecsételve az alóiirott igazgatóság­
nál benyújtandók. . “ °

Becs, 1880. szeptember 30.
A forgalmi igazgatóság.

Fontos, távol-, rövid- és gyengelétóknak.
A legjobb szemüveget siolgáitat jótállás mellett

Solo mosson H. N. láíszerész
Budapest, vaczi-uteza 12. szám.
W“ Legnagyobb választót» a párisi világkiállításon 

kitünteteti Minnád és tábori látesSveknek (Opeiugueker- 
íelfi perspectiv.)

SST Lívélbe'i megrendelések * iát távolság jslitsé- 
v*i pontosan eszközöltetnek.

C

CG.'
-éti

'dS p

vagy kür''n-külön köbméter után egység árban
jelöltessék meg, s bellikkel és számokkal tisztán olvas­
hatóan _ írassák ki: az ajánlat pedig 32,000 forint bizto­
sítékkal, vagy pedig a biztosítási összeg letételét iga­
zoló a in. kir, központi állampónztái- vagy a szegedi m. 
kir adóhivatalnak nyugtájával legyen ellátva,

A biztosítók elfogad tátik készpénzben vagy pedig 
az alább elősorolt értékpapírokban, tőzsdei árfolyam sze­
rint. de legfelebb névértókben, ha a tőzsdei árfolyam a 
névértéket felülhalad)a, és pedig elfogadtatnak:

s) magyar és osztiák állampirok k>vétel nélkül, 
ideértve a loldtehermen’esitósi, szőllődózsma váltsági, jelzá 
logos úrbéri ” ' ' .............................
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V

bronezi zal s/iuezve. 
Körűiéi ele 12 
Kívánatra rajz 

svket k -rjiik.

Nirl4<i,^%<DriglÁ I

A koszorúk színe zöld levél 
arany mák.

Fekete levél ezüst borssal 
Fehér levél ezüst makkal 
Ezüst színű levél ar. borssal 

egy db gyúr ra
35 erneter ... fit 1.50
40 -.. frt 2. -
15 ~ ... frt 2.5 )
50 .2 . . frt 3.20
5' 3 ... frt 3.80
GO -3 ... frt 4 50
7 > ... írt 6 50
3 méter hosszú szalag fel 
irattal arany vagy ezüst be­
lükkel, bőrből 4 frt. atlasz­
ból G frt.

__ Egy díszes sfrlterí- 
t és öntött vasból e/ üst 

kí ráma Van állítva zárható ajtóval 
meter, ára 300 üttói feljebb.

árjegyzéket küldünk, szives megrendelé
783

D-tv'

váltsági kötvényeket, sóbánya utalványokat 
és kamatozó (állami) pénztári jegyeket és államsorsolási 
kölcsönök sorsjegyeii is:
i h) az állam kamut biztosításban részesülő teljesen 
kiépült s a forgalomnak tényleg átadott magyar és osz­
trák vasutak elsőbbségi kötvényei;

e) a magyar földhitelintézet zálogle elei és az osz­
trák-magyar bank, illetőleg a volt osztrák nemzeti bank 
záloglevelei, valamint a többi hazai pénzintézetek által 
kibocsátott záloglevelek, a mennyiben ezen intézetek 
igazolják, hogy üzletvezetésük a záloglevelek biztosítá­
sáról szóló 1876. évi XXXI i. t. ez. határozmányainak 
megfelel.

A tervek, előméretek, köbkiszámitások, részletes 
feltételek és a feltétfüzet, a szegedi ni. kir. folyammér­
nöki hivatalnál naponkint a hivatalos órákban megte­
kinthetők, a hoi a kívánt felvilágosítások is meg­
adatnak.

Végül meg jegyeztetik, hogy jelen vállalat átenge­
désénél, az ajánlattevőnek, ajánlatán felül, még anyagi 
viszonyai és személyes megbízhatósága is tekintetbe fog­
nak vétetni.

Szegeden, 1880. évi szeptember hó 30-án.
7^4 A szegedi királyi biztosság.

Bátor eladás.
Sngtir uí 1 sz. a vávzl-ktirná sarltftn I. emelet al
SA «. meg 5 szol.» e’egáns bútor, mely egy teljes háló, ebédlő- 
szoba berendezésból, selyem és más ütógarnitm sok más bútorda­
rabból áll, melyek kiházasitási kelengyéknek alkalmasak, s igen 
arartéküek eladók. y(ü

Cíjnrkoezy testvérek,
temetkezési szerelvények es sireai'ékek-gyira Jászberényben

PRIMA porosz
tiV fii till Alvóvá

"5 3 .ÍLa a S
i
öt

Titkos betegségeket
és » tehetetlenséget

(elgyengült férfieröt)
további bőr bajokat, vizeié ti nehéztigeket, bugy­
it ő szűküléseket, friss és idült nyákfolyáti, nőknél 
az úgynevezett fehér folyást, a bujakórok fekélyeit és 
násoidreiidii bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
Kalumti-é* polgári fökórházakban, mint a mngángya- 

• -'-tban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
nos siker biztosítása mellett bámulatos gyorsan 

yógyit (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

Ata "WEIS-

szalon szén
nagyban és kicsinyben ajánl

Ä. Mittler és társa
szénügynöksége.

Iroda Wnrm-ntvza 15. szám
(a Dorottya uteza sarkán.)

Rak hely osztrák államvasut 7. és 8. 
számú raktárak közt. 792

Van szerencsém tisztelettel értesíteni, miszerint a Fi­
scher és Negler-czég feloszlás? folytán az eddig bírt 
helyiségben

sütő-nteza 8-lk h
lévő

szerszám - |r’

, J --- ***** v^uuiw^ onm e»1
mage I frt, használati utasítással egyii 

krral több

Yti

Központi killdoményezo ráki ár Pesten:

TÖKÖK JÓZSEF gyógyszeré8^ urnái
1 v kiraly-uteza 7. sz. s

f. . Plebari F. X. gyógyszertárában, István-
tei 1. az Dr. tiirtler F. gyógyszertárában, Ereimig 7 sz, 
rrdgabau : Fürst József gyógysz Borié 1071. II. —

Lm,í :rNedyed A- BJ’ógysz. a Mur-téreu. Jassy- 
»»» : Engel J. gyógysz.
„ Továbbá ka) ható Bodaiiesten : Fill Ich F.
c/eiölt Jezovits udv. g/ógyszertáraban a nagy (8) korora- 
V;?®1,*: ataLy K. gysz. bárom korona-uteza 2G. —
|J)>™ Wagner I>. városháztéren. — Mellemből-- 
rer K. özv a „nagy KrlstdlTioz“ czimzett gyógy- 
»arabau Knstóf-tér sarkán, és idősb Dr. Wagner 1». 
LT gytarában, váczi-boulevard 59. — Fgrcssv Itt. irvórv 
uador-uteza 2, — Szíupa Oy. gyógysz. Kálvinter - 
l rl»aim ,T. kiraly-uteza 98. - Thalmayerés Sélí.z 
nádor-utcza. — Hochmeister Frigy, utódai mii 
nagykorona-uteza 22. 'l'eihesy J. udv. gyógyszertárában a 
varban. — Wlaschek "JE. gyógyszertárában a Krisztina­
városban — Frnm J. Schwartzmayer K. gysz. vizivá- 
ros fő-uteza. — Eiszdorfcr ti. gysz Tabauban (Rácz- 
varos) fő-uteza. — Alsd-I.cndvaía Kis B.-nál — 
Aradon: Rozsnyai Al. gyógyszer, és Schaffer A. uruál.

xítyd-1?ifal”M : s»rré‘by L. — Kttd-Szeul- 
"fi*“Alyon: Lukács F. — llchrc^y.euhcn: dr. 
Kothschuek V. E., Tamásey K, (íöltl N. és Örvény! 0 — 
llévavrtiiya: Paezek (,!. - Hnua-FóldvArem: 
Naduéra P. — Egerben : Kólluer Lőr. és Buzátb L 
gyagyszt — Eperjesen: lsépy tiy. — Érsekuj 
y&rott: Couleguev j.-- tiyóngy ósóil: Mersits N. — 

Lehner F. — Uuszton: Keresztes S. és 
Schmidt K. — Jászberényben: Teschler E és Alerkl 

— kaposvárit: Keeskéssy T. ós Babocsay K. — 
Kassán: Koregtkó A.. Wandrösehek K., JVIegay (L és 
Hegedűs L. iiarczagon: Báthory B. - Késni Ar 
kon : Geuersisch 0. A.- KomAromban : Urötschei 
/s. es Schmidthauer A. és Kirschner M. — Kuu-Wada- 
rasoa : Jung K. Lwsonczon: Kirchner ös Pliehta L 
LévAu: Boleman E. Mezö-Rerénybeu Baranyi 
N. — Mezö-KAezony: líáez tiy — Sl.-Tur : Bor- 
bás J. Miskolezou : Dr. Csáthi, Szabó és Ujházy K. 
gyógysz. M.-.Szlgeteu : Héder L. — X.-Kaulzsftn: 
Prager Béla és Bellis J. — JX.-KArolyban: Füleky P. 
— N.* Kóróst) ii j Medveezky tiy. X.-Nzombatou : 
Pántotsek R. — A.-l Aradon ; lluzella M. és Molnár 
j. gyógy. AlylregykAzAn: Korányi .1 gysz. Szopkó 
Altred gyógyszerész, Bydeskuthy B. és Kovács S. Pakson: 
Malatinszky S. — Pécsett: Sipöuz J. Fozsonyban : 
Pisztóry B. — Futnokou: Fekete N. Kimászom- 
baton: Hamallár K. — Kozsnydu : dr. Pósoh J 
gysz. és Hirsch J. N. — S..A..Ejhelyeu: Medveczhy A. 
és Pintér F. — Sümegen: Stumborszky L Szatk- 
niAron: Bősein J, Dr. Lengyel M. és Böszörményi J. 
gyógysz. — Szegeden: Kováén Albert. — Sz.-Fe- 
kérvArott: Braun J., - Székely hídon: Szabó J. 
Szombathelyen : Pillich F. TarpAn: Monó T. — 
TemesvArott: Tárczay István, Jauner 0. M. gyógysz. és 
Pap J. Tisza-Eókón : Pintér P. — T.-lijlakon: 
Boykó ti. — Técsőn: Ágoston Gy. — Tokajban: 
Dr. Juhász P. UngvArott: Lám S., Frankl M gyógyszer, 

eek J., Feltsárszky A. fej Krausz A. — Veezprém- 
Vrenczy K. — Mrezén : Tejfel J. ■ - Erdély- 

'eésea : Roth P. — KolozsvArtt: Va- 
1. és Biró J. Brassón: Schuster £. 

és Verzár. — II.-VAsArhelyit i 
Szt.-Györgyön: Beteg R. és 

affins'J. — Tövisen:

iniható gjógyliput ktiiilije
I, kér. Nándor-utcza 145. sz

I. CSOPORT.
, . H416-esobe.
1 pár I «jt. »iron . - . SS ftt
1 Pír nyoaxoljA . „ . . 22 frt
1 ajtó mosdÓMdtorétty . . . 12 frt
2 éjjeli nztkróny .... 12 frt

Ebédlő-szoba.
1 12 item, ebédlő-asztal . . 18 frt 
l krétdeíoa, pohArazék . £5 frí
6 nád «uék................................1« frt
i díván......................................... 80 itt
1 keretű tükör..................... 15 frt

K^sradó-ss***,
1 npa* gsmitora..................... HO fri
1 diazaíztnl ...... £0 frt
2 aranykerelfi tükér. , . . 20 frt 

51. CftOPOKT.
1 pár 2 ajtaja eifion . . . *5 frt 
1 pár nyoszolya ..... Sö frt
1 drb 2 Ajtaja mosdó . „ . 1B lei
2 drb éjjeli szekrény . . . 14 frt

Ebédlő-Siobá.
1 18 szem. ebédlő-asztal . . 20 frt 
1 kredenci 4lvá»ynyal . . 85 frt 
C írnom nádeaék ..... 18 frt 
l díván cobelinbé! . „ , , 40 frt
1 fakeret!i tükér ..... 2ű frt.

, t . t Eoaradő-ecobsu
I -i gobelin ffarnitara . , . . 186 frt

1 dlseasztal ....... 25 frt
2 a - any keret & tükér... . 25 fr«
1 «xfistál]ixAs^f . .

50 frt 
40 frt 
18 frt 
20 frt

85 frt

Hl. C650F0KT.
1 pár faragott £ ajtajú giffoa 1 pár faragott nyOrsolya . .I pár márváDTalap ) éjjeli .I drb i ajtajú moadósznkr5ny

Ebédlő-saobih.1 24 szem. ebédlő-asztal . .8 góc nádszék................ SS frt1 tinóm kretiencs márványból 60 fr$1 fakoretil tükör................ 80 frt1 tókor, alá asztal márvány­
ai*! .......................... 18 frt1 gobtiltc ottemán . . 60 frt

Fosad 6-g * o bau1 finom cdlyemgarnitura - .1 faragott disz-asztal . . .1 s^anykeretü tűkor . . .
1 eonzol-asztal isárványnyal ... 1 ezüst-szekrény................5ö frt

ív. caoroBT.1 pár finom elffon .... i pár finom nyoszolya . . .1 pár már. anyalapu éjjeli .2 pár márványalapn mosdó
Fogadó-sxoba,l finom fraaczia garnitúra .1 finom clsz-atrtal ....I aranykewítil tükör . . .1 araay-conzol taárvínynyal 1 ezüst szekrény . . . .

5r . .

140 frt 
80 frt

60 frt 
6-) frt 
25 1st 
85 frt

200 írt 
40 frt 
40 írt 
50 fe*
60 frt

Ebédlő-szoba.
1 finom kredencz . . . 75
1 ebéd lő-uh z tál . . . . 60
€ faragott gótazék . ... 42 : 
1 faragott keretű tőkor . . 46 : 
t faragott c ímzői mái vány . 25 1
1 finom ettomán..................... :o l

V. CgOPOBT.
1 pár igen finom siffen . . 80 1 
1 pár Igeu finom nyoszolya . 7ő ; 
s pár igsn finom éjjsií . . 80 i 
1 drb mosdó márványnysd . tu 1 
1 jutte divan...........................<0 1
4 taöorette................................ ........
l pipure-arztai tikőrrel . . St> 

Ebédlö-osoba.
An e-c 1 1 «árványalap kred . 100 1
fí 1 finom ebéáJő-aaztal . 6u ,1» irt 6 ílziom f*ragott gótsaék . . 60 i 

1 fin. fa-agott fake rét ü tükör 59 1
1 fin. mirványaimpu consul 65 i
1 ottomán francs. BoureUe . 86 i
2 karszék houi ..... 46 1
4 laborette........................... 60 t
i szervéé tap r is..........................ft {

Fogftáó*aoki.
1 finom egév* behosott pv-

ritura ...... £56 |
í dlsir-aftAtai............................... 6<» *
1 araey krretil tükör . . . ’90

mw m j 1 a1-any toAacl márv.lnylap. 40 í
40 frí 1 2 árappens felszerelve t . ;, »
35 frt j í J »O'A egüvr sscrvantt . . fi £

is sailLUasiaak. Mag a%s* ti

— ... t 51t«:,t€ tükör.
12 írt X a<H fró-asxtal.........................

. ,v , Yídékl megrendelések yl előleg bekül.*•ís* aicTícts ntánvétáik-L
ára ** az átvételtől, iis*zavétetúr. .4« az ősezoc viseaaaditík.

Csomag olás 4° ^ Képes árjegy eékek jgyeit.

»3*^0»! ós E L L F. Jí SS E B fi .13 B
Iteák-fitezf* *7~ifc izátti I, emelet.

b itikbzicl : 3i.-5£iazizzi4iiii Í\1 ?<-i< hort^cv i h Tár-ga ezég *1 s tt-

Legnagyobb szőnyeg gyári raktár.
Agy-- asztal-, flanel 1- és utazó-takarókat, 8

csipke és inle-föggSfflvöketalegsqgyebbváiasziéirhan f
bútorszöveteket, angora-szörméket lábgyékéuyei$et. stb.

a leg j it « it a y o s a 1» 1» ii «» a k mellett
ajánl

TOTTIS is
702

üE iÄ Ebi §

l\. bécsi-ui eza sz a Kristóftól* sarkim.

=| o *v 7N

í&SBM

gépgyáros
Marshall Sons & Co. Lmfd.

KEEdNOS FltiVEEEMjRE MÉLTÓ •

'r;íJIIÍill|llil| jlll1 A hírneves dr.
«It T1 föle

6 í

veaérügrnöke, Budapest, váczi-ut 72. szára,
ajiulja

“ IS

sebtapasz
mely rendl-ivüli 

gyógyereje, elválitsz- 
jtó, érlelő s fáj.jál­
lmát csillapító hatása 
í által leggyorsabb, 
legli/iosb s egyszer- 

[siiíiiiii gyökeres gyó- 
... .. gyulást eszközöl bü-

j.aj'ikbau. Egy csomag ára ß« kr, nagyobb cső- 
1 ” 11 " ‘ ’ yütt postán küldve Stí

íogasktick- és szijhai- 
tásra minden tetszés 
szerinti nagyságuan;

I)

/ 'ii!
feli ' ai

- ; - /

lifWiifeleli Ifei

-..... ■

trieurjeit.lJVJ

ertideíi hármas

ekeit.
Árjegyzék kívánatra 

ingyen és bénneutve. 
7ÖI

El! 1 íies
s. jegyző, ki már a szi­
gorlatot letette, mint 
ilyen alkalmazást nyer­
ni óhajt, — Bővebben a 
lap kiadóhivatalában.
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A legszebb és legolcsóbb

~ kész nririiSiák ~
csak nálam kaphatók.

Különösen elegáns őszi öltönyök . JS fi ttől felfelé
divatos őszi felöltök . . 12 fittói
teli kabátok vattával bélelve 15 frttcl ” 
Doubl halóköntösök . . 12 fittől „ 

továbbá a legnagyobb választék mindennemű ken? mi- 
ruhákban.

Vidéki megrendelések pontosan eszkozoitetnek

Grossmaim S.
Budap est Peákferenoi- és Décsi uteza sarkán.

A szabót: ar minden egyes darabon írva található.

a következő leszállított árakon árusítjuk •
Futó-szőnyeg 25, 28, 32, 37, 45, 55, 60 kr méterje.
Finomabbak széllel 60, 70, 80, 90 kr méterje.
Hollandi 80, 90 kr, 1 frt, 1 frt 10 kr méterje.
Ugyanaz a/4 széles 1 frt, 1 frt 15 kr, 1 frt 20 kr, 1 frt 30 kr méterje 
Angol (tapestry) 1 frt 50 kr, 1 frt 70 kr, 1 frt 90 kr .-'éteri»
Brüsszeli 3 frt 35 kr, 2 frt 40 kr, 2 frt 70 kr. 3 frt 3 kr méterje.

Mindenféle bútor- és függő
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. A . képviselt ház mai ülésében Sza- 
pary Gyula péu ügyminiszter egy óráig 
tartó beszéd k" ereiében beterjesztette a 
közei ^ 25 milli íyi deűezitet feltüntető 
lovo évi költségvetést. A pénzügyminiszter 
részedet némán, komoran hallgatta végig 
a ház. Egyetlenegy alkalommal változott 
at a ház komoly hangulata derültséggé, a 
kormány pénzügyi politikája azon nagy 

Villányának hallatara, hogy a tiszai sors* 
k húzásánál sikerült az államnak a 

•OuO frtos főnyereményt megnyerni, 
gyelemmel hallgatott, de a rendkívül sebes 

előadás miatt nagyobbára érthetetlen beszédét 
" miniszter nagyon tapintatlanul; fejezte

mezesre hívta fel a 67-es alapon álló pártokat. 
A miniszter e beszédére, mely harezra való 
kihívása a függetlenségi pártnak, Helfy 
azonnal ia 1, ráesetten válaszolt, szövetke­

hi vv

es b örénymegye eg) . »uzigazgatási
bizottsághoz utasittatil

Végül törvényi' nyujtbefa törvénytár,
törvénygyűjtemény és rendeletek tárának kiadásáról 
és elárusitásáról. (A pénzügyi bizottsághoz utasit- 
tatik).

Beöthy Algernon jegyző felolvassa a dele­
gátusokra történt szavazás eredményét. Be­
adatott összesen 153 szavazat, ebből üres volt 3, 
legtöbb szavazatot nyertek:

Rendes tagok: Andaházy Pál 150, Baross Gábor 150 
Bínffy Béla gr. 150, Bcchns Zsigmond 150, Boro. Bálint 
160, Csernátony Lajos 160, Hegedűs Sándor 150, Jókai Mór 
150, Kazy János 150, Láng Lajos 150, Pór Antal 150, Rá­
day Gedeon gr. ifj 150, Iindich József b. 150, Szláv? Oli­
vér 150, 1 izselyi Gusztáv 150, Andrássy Mihály 149, Apáthy 
István 149, BausznernGnido 149, Bánhidy Béla b. 149, Eber 
Nándor 149, Harkányi Frigyes 149, Ivánka Imre 149’ Kár- 
man Lajos 149, Kemény Kálmán b. 149, Prileszky Tádé 
148, Tisza Lajos 149, Wedianer Albert b. 149, Apponyi Al- 
b«rt gr. 148, Fröhlieh Gusztáv 148, Karácsonyi Guido gróf 

Váralj 148, Dániel Érni 147, Szilágyi Dezsó 
146, Wshrmann Mór P29, Fali Miksa 122, MihUovics Ká­
roly 149, Bartalovies János 148, Kueevich Szvetozár 148 
> onema Iván 147.

Póttagok. Lázár György 148, Matuska Péter 148. 
bzeberényi Andor 148, Teleky Domokos gr. 148, Hoffgraff 
János 147, Latinovies János 147. Rakovszky Géza 147,*Ro- 
honczy Gedeon 147, Dániel Gábor 146, Ozsegovits Lajos b. 
148 szavazatot, több szavazat egyesek közt megoszlott.

Elnök: E szerint a megválasztott képviselő­
det a jelen ülésszakra a közügyek tárgyalására ki­
küldött, bizottság tagjainak jelentem ki s e végből 
a jegyókönvy ezen pontja az illető képviselőknek 
megbízó levél gyanánt kézbesittetni fog.

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter: Van 
szerencsém az 1891, évi államköltségvstést a t. 
haznak azon megjngyzéssel benyújtani, hogy azrész-

UClMnol Ari IT! /I nlr.v » —  •• 1.1 1 “   r

áfcor.
A

álmán, 
rdődy Pál 
51a. I

TI.
képv seloház ülése október 4.

*» • Bcchy barnás; jegyző : Baross

ii ormány részéről jelen vannak: Tisza 
zsnáiy Gyula gr., Kemény Gábor b., 

•‘der tivadai Trélert Ágost Szende 
ács Kálmán miniszterek.

fel,„ Merns-TordMeegye közónségének■„érint az 
ipaross#gtu„ 
t szab. kir.
>"Ít!TSlkOi»,= ti

- k' e»k*4» 
k e s f e h é :
II. >! er, . ;
eSíuiejéct k vüi y a* azt kiig 
*égsen:ésíi3z Ttzzcnyii . tt bin 

B*?nuutja m kir. 
szojgaízeent . *tatk ki» »ét
’ :riü,~

at a hazaik jegy 
•so .-.«te;y Pcc’isve Acdalti 

■oi ■ a il-ik rztalr eltr't 
Mioítky KiWyt: a ] 

’;■ ■ ■r ... ál G> ör 
■ isíváai, >g7.-,iyé ■» "*■
• l'ii. a ItiS-V .syzoj
* PÍ5r-: , im-it, jegyző 

veátv Las.Ic *

vi önkényíessigi intézményt 
is kiterjesztetni kéri S z *• 

•rcs közönségének feliratát, 
léri, hogy a magyar állam 
jel tényeknek megcíríői a fej­
esei feeyittMsenek 
• a tnin iwriomok hivatal- 

fizetésük s lakbérük isiim*-

re

íztaJyok megalakultak Az 
poit, jegyzőjévé Teleky Gvza 

I* -rgáok Antal grófot, iegy- 
osz-^It elnökévé Fa.k )ilk- 

ós, .t J\ osztály elnökévé 
■n vinezat, az V ot-uéiv 
agy Gábort, a VI os.tály 

>>■ Raiovoky Istváit, a Vii. 
. , V - r iT F*,ot- jegyzőjévé Dániel Gá-

,■ k'K r «»»«y nundeddig o»21 alakulhatva 
*» a »Adtaira ezennel a;ah an felbivom

I "8iŐrt Ágoston vallás és közoktatásügyi mi- 
•: ülésszak alatt a műemlékek

ta ■ tasnrol szóló törvényjavaslatot terjesztette a 
; ele. e törvényjavaslat két részből áll. az egrik 
zo szoros értelmében a műemlékek lenfonásáról 

•o a másik a kisajátításról szol. \ 
vasútnak első része u közoktatási 
*-a >e*g. mert jogi természettel bír ?.z ieo7i. 
g%yi bizottsághoz lett tárgyalás végett utasítva 

L M0,D!,an f/őrvényjavfalat mindeddig 
,-&r«Je‘TÍ’- n.--m lett ken a házat, hogy ezen tör- 
‘nyjavasia: ,t • • vett két bizottsághoz előzetes tár- 
yaias végc.i utasítsa.

Két érrel ezelőtt beterjesztette sz egyetemi 
intézésekre vonatkozó jelentését mely *j,ónz- 
VI Piz.-t, Sághoz lett utasítva. Ezen ügy nein íó- 

vtárgyalva, felkúria házat, hogy 
' -son!' zélbói a pénzügyi

íesre hívva fel Magyarország fiait, az or- , , . . ,, . —- , - - - „v------
agot lölik . G tevő párt és rendszer ..]lPn ^^eseive! és indokolásaival együtt kivan nyomva és

J b Ienaszer :ilen' a ház t. tagjai közt ki fog osztatni. Egyelőre bár
tor vagyok a_ t. házhoz ennek kapcsában azon 
kérdést intézni, hogy a mennyiben ezek közül 
egy pótfüzet, t. i. az. melyben a közlekedési mi­
nisztérium előterjesztést tesz a vasúti és hajózási 
felügyelőség szervezetéről, még kinyomatva nincs, 
máltÓztassék a határozat kimondásával egyidejűleg 
ezen pótfüzet kiosztásáról is intézkedni. (Helyeslés.™ 

Midőn t ház, ezen államköltségvetést sze­
rencsém van benyújtani, véleményem szerint nem 
volna helyén lóvó, hogy most tegyek hoszszabb 
es tüzetesebb előterjesztést az állam összes pénz­
ügyi helyzetéről • nem volna helyen levő azért, 
mivel most még nagy időköz választván el ben­
nünket azon időponttól, a mikor ezen költségvetés 
itt a házban tárgyalható lesz, azon távolabb eső 
időpontig sok körülmény fordulhat elő, a mely 
raaghra a költségvetés végeredményére lényeges 
befolyással lehet,

így pl. t. ház, hogy egyebet ne említsek, 
akitor lesznek ismeretesek a kezelési harmadik év­
negyedről szóló kimutatások, melyek méo- ma 
nem állnak rendelkezésünkre; így azon időpontig 
reméli ető’cg meg lesznek a közösügyek tárgyaié- 
sara kiküldött országos bizottság határozatai es 
ezek alapján tudva lesz a költség vetésbe e ezimen 
végleg fölveendő összeg, így végre, mert most 
meg nagyon közel vagyunk azon időponthoz, mi­
dőn az adóbefizetés az országban nagyobb mérv- 
yen megkezdődött, most még bajosan Ítélhető me» 
nogj az idei _ termés eredménye minő befolyással 
tesz az adók befizetésére és e szerint minő uénz- 
tán készlettel rendelkezik majd az állam kincstár az 
ev Vege feló ?

Mindezen tényezők, t. ház. nagv befolyással 
ieveii a merleg megállapitásara, felfogásom szerint 
helyesebb lesz akkor mondani végleges véleményt 
bizonyos kérdésekről, midőn a ház t. tagjai azon 
ne.yzetoen ■'esznek, hogy ezen kérdésekhez azonnal 
hozza is szólhassanak. (Helyeslés jobbfelől.)

Most szorítkozni fogok különösen arra, ho»y 
az adimháztartásnak összes menetéről át&lános tá- 
je^ozáít nyújtsak; hogy összehasonlítást íerjeszszek 
3 t-/u elti sz 1S81. évi most benyújtott előirány- 
ZiV. és a_ múlt évben benyújtott között, hogy vé-uv 
■~y ,p,etil8 különösen az utóbbira nézve, tájékozzam 
f L ^dZií. 8 els6 sorban a pénzügyi bizottság í. 
bupau. mini a Kik jzen kérdéssel legközelebb foe- 
'■ik íogialkozni, az idei év eredményeiről, a meny­

nyire ezek mostariig megállapíthatók.
„ Magára az első kérdésre, állam háztartásunk ! 

általános kepere nézve, azon kedvező helyzetben I 
?°s/ ma m&r tizenkét év zárszámadása I 

ad elouunk, a mennyiben, mint mellesleg bátor 
vagyok megjegyezni, az 1876, évről szóló zárszám- 
adcs is mar be lévén fejezve, legközelebb a 
t. haznsi- oe fog nyuitatni és intézkedés tó- 
tete i arra nézve, hogy az a pénzügyi bizott­
ság tagjainak azonnal rendelkezésére **hocRáttas- 
ssk. Be azonfölüi a t. háznak a múlt év­
ben tett intézkedése következtében a zárszámadási 
bizottság elveszítette jelentését háztartásunk t<z 
éri ereoményérői s ebben az évek bevételeit és 
kiadásait bizonyos csoportokra, osztotta. A t. ház 
pern» a zárszámadási bizottság jelentésében foglalt 
eiveket helyeselvén, most már *7»n
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bizotfsughoz

akkor jogügyi
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r -■ kvzmunxa és közlekedési minisz- 

íJt ülésszak végén voltam, bátor a kisaiá- 
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naz előzetes tárgyalás végett 
bizottsághoz mélióztatott utas; tani.

Minthogy az ülésszak végén a ‘ 
sfígnsk nem 
gyiini. mos;
t-.ü véjuyjavaslatot újólag előzetes 
I°> ,JgYi bizottsághoz utasítani.

Kó-- Tmért; az általa benyújtott 
véí-yiarasjat njabb tárgy síás végett a 
Sághoz utasittatik.

Szerce Béla honvédelmi miniszter kérelmére 
a vederőröl s iteo törvény néhány szakaszainak mó­
dosítására vonatkozó hgavaslat a véderőbizoitság- 
hoz utasittatik ö

lista 'élmán miniszterelnök benyújtja a 
.Tf. var sir. Hamszámvsvőszék jelentését a Magyar 
65 “orTat*f wonország közt eszközölt 1878-ik= évi 
vegtemmo. .3 megvizsgálásáról (A zárszámadási bi­
zottsághoz ut&siUatik.)

-••vabbá törvényjavaslatot nyújtván be Krassó

eredményeket ille vtatólag t< aob veze ni. 
Ezen kimutatásokn ,k leglényegesebb része az 
hogy mennyi a mag_v„.. államnak rendes bevételi 
forrása; mert az egyensúly helyreállítására irányuló 
törekvéseink sikerére nézve szükséges, hogy ren­
des bevételeink rendes kiadásainkkal összhangzásba 
hozassanak s igy ezen első faktor biztos ismerete 
fölötte lényeges.

_1875-ben — ezen évet azért vettem, mert 
ezen időtől fogva történt államháztartásunkban lé­
nyeges változás, — az állam rendes bevételei 190 
millió irtot tettek.

1875. óta az utolsó zárszámadásig, a zár­
számadások eredménye alapján és hasonló elvek 
nyomán számítva, az állam bevételei 220 millió 
írtig növekedtek. Ezen 30 millió növekedésben 
foglaltatik kerek összegben 12 millió frt, mely ré­
szint uj adók behozatalából, részint a meglevő 
adók emeléséből ered, 3.800,000 frt, mint a fo­
gyasztási adók visszatérítéséből Magyarországra eső 
rész (Ellenmondás a baloldalon. Felkiáltás. Nem 
úgy van!) végre 14 millió kétszázezer frt, mely a 
jövedelmek fokozásából támadt. Az 1880. évet ve­
vőn alapul, és a közbeszóló képviselő ur talán erre 
hivatkozott, három millióval több az adók emelése, 
mert hozzájön a hadmeníességi dij, melyet hozzá­
adván az adók növekedéséhez, az ISSO-iki évhez 
hasonlítva., 15 milliót tesz az adóemelések ered­
ménye.

Ha még korábbi évekre tekintünk vissza, 
azaz az 1869-ki óv eredményeire, akkor ugyan­
ezen alapon, számítva, az állam rendes bevételei 
160.000,000 fríot tesz. így tehát ezen 11 évi időköz­
ben az államnak rendesbevételei 160.000.000 frt- 

>00.000 ftra növekedtek. És ezek között 
nevezetesen az egyenes adók a következő összeg­
gel szerepelnek: Mig 1888-ban a zárszámadások 
eredményei alapján 43.000.000 irtot tettek és 
1869-ben 56.000.000-ra mentek I addig 1879-ben 
>1 millióra emelkedtek. Az illeték 1869-ben 

13 milliót tett, 1879-ben pedig 20 milliót. A jö­
vedékei -•- dohány, só és lottó — tettek 1869-ben 
22 és fél milliót, 1879-ben pedig 31 mii lót, mindig a 
zárszámadások eredménye alapján számítva

Ezzel összehasonlítva kell kitüntetni, hogy a 
kiadások mily arányban emeltettek vagy apaszta:- 
tak ezen időközeikben.

Móltóztatnak tudni, hogy 1873-tól kezdve, 
midőn a t. ház megbízásából működött a 21-es 
és a 9-es bizottság, minden törekvés oda volt irá­
nyozva. hogy az államháztartás kiadásét minél 
lejebb szorittassanak és az ebbeli törekvéseknek 
igen is nagy eredményűk volt, még pedig különö­
sen az 18/4. évtől az 1876. évig terjedő időben, 
a mennyiben ezen két évben az állami kiadások 
leszorít/.attak j. 700,000 írttal, még pedig a köz- 
igazgafásra fordított költségek 1.300,000 forinttal 
li;ut.m tártadnál a kereskedelmi, közoktatási és 
honvédeuni tárnánál 350.000 írtai, összesen tehát 
ezen két év alatt 1.700,000 írttal auaszíatrak a ki­
adások.

ázóía azonban a kiadásoknak apasztása nem­
csak hogy lentartható és folytatható nem volt, de j 
sőt azóta állami költségvetésünkbe mindig nagyobb ; 
es nagyobb kiadások vétettek föl, ugv hogy ha a 
zárszámadások eredményei alapján összehasonlítjuk 
az 1881-ki év előirányzatát az* 1874-ki év állapo­
tával uzt fogjuk tátni,hogy nz administration! íordított 
k.adásoií már cem 900.0(H) írttal csekélyebb itííüí 
1874-ben

A főldmivelési es közoktatási tárczánál pe- 
aig, tehát kulturális czélokra, 211a már tetemesen 
nagyobb összegek fordulnak elő, mint. 1874-ben. 
szintúgy vagyunk t. ház a beruházásokkal. 1873- 
tol kezdve szintén fokozatosan megszorittattak a 
leruházások, úgy, hogy mig 1873-ban harmincz 
mühot tettek, es 1874-ben 32 milliót és 1878-ban 
csak <>»£>00,000 irtot tettek, utóbb ez*11 beniházá- 
sok költségei ismét növekedtek. A költségek 1879. 

1880-ban ezen beruházásokra 9 millió frt körül

1 tam a helyzetet úgy a mint Tan,' tisztán és a szá­
mok minden mesterséges csoportosítása nélkül elő­
adni, (Helyeslés jobbfelől) mert felfogásom szerint 
ez a legbiztosabb _ ut arr.., hogy saját helyzetünket 
megismerhessük és erre alapítva lehessük* meg in­
tézkedéseinket.

Áttérve az 1881-ki költségvetésre, melyet 
ezúttal benyújtani szerencsém van, ez több 
eltérést foglal magában az eddigi költségvetések­
től Nevezetesen többször hangsulgoztatoít már 
ezen^ t. ház kebelében, valamint különösen a leg­
utóbbi időben a közgazdasági hizoítság üléseiben, 
hogy egyes administrationalis szakok más minis- 
teriumokhoz osztassanak be ! igy nevezetesen a posta 
és a, távirda-ügy, valamint az államerdők és jószágok. 
A jelen költségvetésben ezen a minisztérium által 
is helyesnek talált felfogásnak eleget kívánunk tenni 
az által, hogy a pósta és a távírda kezelése a füld- 
mivelés — ipar — és kereskedelemügyi miniszté­
rium tározójából elvonatván, a közlekedési minisz­
ter tárezájába tétetett át, és nézetem szerint is 
sokkal, helyesebb ezen felosztás, mert a postát és 
távírdát a vasutaktól elkülöníteni csakugyan nem 
lehet, mert ezek egymással szoros összefüggésben 
vannak.

A másik kívánság, melynek a t. ház és a 
közgazdasági bizottság, szintén kifejezést adott, az, 
hogy állami jószágok és erdők kezelése bocsáttas­
sák át a földmivelési minisztériumhoz. Egy tekin­
tetben e kívánságnak is elég van téve, t. i. az 
államérdekre nézve; az állami jószágok tekinteté­
ben azonban e kívánságot nem vehette tekintetbe 
a minisztérium azért, mert — miként már voltam 
bátor több költségvetés előterjesztése alkalmával 
előadni — ón az állami jószágok egy részét 
főleg azon czélra forditandóknak tartom, — 
hogy , ezen jószágok eladhatók is legyenek — 
baruházási szükségleteink részben’ fedezésére, s 
mivel ezen mezőgazdasági birtokok ez által inkább 
pénzügyi, mint gazdasági objektumokat képeznek, 
azért helyesebbnek tartom ezeket továbbra is a 
pénzügyminisztérium kezelésében meghagyni : az 
állami erdőket azonban és a több: ily birtokokat 
minden nehézség nélkül a foldmivelós-, ipar- és 
kereskedelmi minisztérium hatáskörébe átteendők- 
nek véli a kormány és annak a kö'.tségvetós- 
ben kifejezést is adott, egyrészt, mert ezek nem 
esnek az eladandó jószágrészek közé, és másrészt 
a megalkotott erdőtörvény folytan a toldmivelési 
minisztériumban erdészeti osztály| lévén felál­
lítandó, ez kezelheti egyúttal az állam erdőket is.

Be különben is, t. ház, azon tapasztalatok 
után, melyeket tettem, szükségesnek láttam némely 
a, pénzügyminisztérium, kezelése alatt álló igazga­
tási ágakban más beosztást eszközölni. így neve­
zetesen a bányászatnál az államjavaknál s az erdé­
szetnél. Ezek több helyen a külső igazgatóságok­
nál együtt kezeltetnek, egy igazgatóság alatt, és 
épen a szakértőknek többször hangsúlyozott véle­
ményével megegyezői eg kivántatott, kogv ezeknek 
szakszerű elkülönített kezelése, áílapitassek meg. Ez 
eltérés szintén kifejezést nyer a költségvetésben é» 
mindamellett, hogy ezen ágazatok . felfogásom sze­
rint jobban fognak kezeltetni, az uj szervezet vég­
eredménye az, hogy az igazgatás pénzügyileg is 
kedvezőbb eredményű lesz, a mennyiban'a múlt 
kiadásokhoz képest nyolezvan ezer forintnyi javulás 
mutatkozik.

asi tör- 
bizott-

. ,L, . , ezen szamok eso-
portositasara Lesve biztos alapuní van s ezen a 
zarszamadasi bizottság által az 187 
teljesített csoportosításokat ngyanazo: 
szerint lehet az 1879. évi és esette.» az 4330, evi

év vegéig 
alap elvek

mentez Az 1881-iki előirányzatban, mint bátor 
leszek később előterjeszteni, leginkább a múlt évben 
megalkotott törvények alapján az ezen beru­
házásokra fordítandó összeg 14.000,000 irtot tesz. 
Mindezeket t. képviselőház készakarva adtam elő, 
ptTt, hogy az ezekből levonható következtetést a 
t. háznak előterjeszthessem, és ez az: hogy ha 
egyrészt jövedelmeinket már ily nagy mérvben fo­
koztuk, különösen nagy mérvben az egyenesadók- 
Du 18 • ntásrészt ha kiadásaink apasztásában bizo- 
703 határokon túlra ennünk nem lehet, s a mint 

nem [g ment a törvény­

iek! nte ttel aka- 
is lennünk, a mennyiben

n/03 határokon 
a következések mutatják, 
hozás: hs. továbbá

3-or a külügyi helyzetre is
rank lenni, a mint kell 1.. ---------
erre való tekintettel bizonyos kiadásokat meg nem 
akadhatunk, és ha végül nem akarjuk hogy a 

nagy beruházások egy része gyümölcsöző ne le­
gyen s azért ezeket is egy bizonyos határon túl 
mepzcntani nem lehet; ha mindezen négy 
faktort mó tóztatik a t háznak összehasontí- 
tam, a végeredmény aern lehet más, mint- 

- 3 Je'en pénzügyi előterjesztés kedvező 
nem lehet. Azonban biztosiíom a t. házat, hogy 
legetso feladatom és kötelességemnek

^ Jiok, 8 iCllt iá j U ieií

törvényeket a 
maguk előnyére

■ A Sül, A KIK SZAVAZNAK. ®

Irta
Omu&si Sándor

(Folytvas.)
— Akkor tehát az olyan férfiak, akik nem 

nőstiiUek. - akik az ilyen nőkkel a szerelem tnö- 
nyöreit eivezik. a nélkül, hogyannak terheit elvái- 
-a!n]íl* meg jnkarb megvettetnek, mint azok smé» 
gyalázatosabban knuetnek a tisztességes ^raberek 
társaságából ?

— Nem.
— Miért
— Mert ezeket az erkölcsi 

férfiak a,rct-Gk, s természetesen a 
alkották.

— Tehát en ki fájdalommal és iajveszéklés- 
sel marczangolt testtel, a halállal vívódva szülök 
en, meg i;a tudatlanságból buktam is el, nem is 
sejtve hrgy mit teszek, ér. bünösebb és megve- 
tettebfc vagyok, mint a férfi, ki a nemzésnek csak 
gyönyöré: ismeri ?

— ügy van.
— az égbe kiáltó igaztalanság.
— Már ez reg ófa van igy, most már szen­

tesítve van.
— van , de abban a tisztességes emberek

.arsasagaban , melyből mi ki leszünk zárva 
:a nyilvánosán szabad frigyre lépünk sok ilyen 
szabad egyesülést látunk daczára a már megkötött 
törvényes házasságoknak. Látunk nős férfiakat kik 
‘ más nőket is tartanak, férjes nő-
cet, kiK a maguk férjén kívül, más férfiakat is 
artanak; tudja az egész világ, 8 senki sem szól 
nekik semmit, hogyan van ez ?

— Ezeknek az embereknek 
eneséjök és eszök, hogy 

lommal házasságuk által.
— Be hát a morál ?
~ 4^, ehhez semmi köze; ez a szokások 

» erkölcsök dolga.
— Mi tehát olyan törvényeket 

melyek megváltoztassák e szokásokat.
— Lehetetlen. A szokások

I néha a törvényeket, a 
meg a szokásokat.

— Jó ■ kiteszem 
nogy gyermekem legyen, 
alább megtarthatom ?

— Meglehet!
— Hogyan, meglehet 

tőlem ?

fogom tar-

_ Áttérve magára a költségvetés kiadásainak 
tételeire, a költségvetés rendes kiadásai az 1881. 
évre 2h8 es fél millió forinttal vannak előirányozva 
szemben a múlt évi 258,900.000 forinttal, tehát 9 
millió 6 százezer írttal több volna a kiadás. Itt 
azonban minden félreértés kikerülése végett azon­
nal kötelességem megjegyezni, hogy ezen. összeg­
ben több átfutó kiadás is foglaltatik, melyek mind­
össze 6'/s millióra mennek és melyek ugyanazon 
összeggel szerepelnek a bevételeknél is livenek az 
állam kezelése alá átment vasutak költségei több 
mint 4 millió forinttal; ilyen a szegedi köicsön- 
j"árulók 1,400.000 írttal; ilyen a bányászatnál

elszámolással jelenik
határozata sze­
rig a költség-

millió forint, a mely a fiznak 
rint más 
vetésben.

A valóságos kiadási többlet a rendes kiadá­
soknál kerek összegben 3 millió forintot tesz, ide 
Mm értve a közösügyi kiadásokat. Ezen 3 millió 
többkiadásból maga az államadósság rovata szapo­
rodik másfél millió írttal azért, mert egy millió 
van felvéve a most kötendő újabb tartozások ka­
matai fejében : 600,000 írtra pedig megy azon 
összeg, mely az aranyásónak a múlt évben 116, 
&z ^irányzatban pedig 118%-a.l való
felvételéből ered. A többi nagyobb kiadás ered ré­
szint a horvátországi pénzügyi egvezmónvből, mely­
nek alapján 342,000 forinttal több * van fel­
véve, . mint a múlt esztendőben. — Továbbá a 
főldmivelés es kereskedelmi minisztériumnál a 
bruttokiauás több 280.000 írttal, a vallásügyi mi­
nisztériumnál 140,000 írttal, melyből 50 ezer frt 
maga a népnevelési törvény alapján a nyugdíjalap­
hoz való nagyobb ;árulásból ered, s végre a hon­
védelmi minisztériumnál 86 ezer frt Énekből jött 
létre azon költsógszaporulat, mely a rendes kiadá­
soknál mutatkozik.

A kczSsügy'i kiadások előterjesztésénél azon 
nehézség előtt állottám, hogy azokat miként he­
lyesebb a t. ház elé terjeszteni ? Vájjon t i. ? 
kormány által s. közösügyi bizottságoknak teenc1 
előterjesztések alapján-e, vagy pedig a sutit évb 
felvett összegek szerint ? rín helyesebbnek tr 
nám azt, hogy azon összeg vétessék fel, melyei a 
kormány az előterjesztésekben a közösügyi bizott­
ságoknak ajánl.

Most azonban, midőn küszöbén állunk annak, 
hogy a közösügyi bizottságok összegyűlnek, más- 
réezt mivel a t. ház a múlt évben elhatározta, hogy 
a közösügyi kiadások a költségvetésben részletesebb 
alakban vétessenek föl, előtüntetve a közös költség- 
vetés tételeiken a külügyi költségeket, elkülöníti'- 
a had ügyektől és a többitől: az e módú előterjesz­
tés által praeindikálva lett volna a közösügyi bi­
zottságokhoz intézendő előterjesztéseknek, mert a 
monarchia egyik fele törvényhozásban tétetnék meg 
az előterje&ztés, mely a monarchia másik felét is 
illeti: igy tehát ezen szempontot is figyelembe 
véve, nem láttam helyesnek most ezen el­
járást követni és szorítkoztam a múlt évi elő­
terjesztés alapján fölvett összeg beállítására. ■— 
Eltérés történt e tekintetben a vámjó vede­
lem előirányzatánál és az aranyagió előirányzatá­
nál. melyek a fogyasztási adók restitucziója kérdé­
sénél is ez által saját költségvetésünkkel szoros 
összeköttetésben lévén, ezeket más alapon előter­
jeszteni nem lehetséges, mint a mely sajat költség- 
vetésűnkben is kifejezést nyer. Hogy azonban a t. 
ház mégis té,okozva legyen és a mérlegre nézve 
is biztos alapot nyerjen arra nézve, hogy a kö­
zösügyi költségek fejében a kormány nézete sz< - 
ríni mily összeggel fog több előirányoztalak mint 
a múlt évben, ezen összegnek kifejezést adtam a 
mérlegben egy végösszegben, mely a költségve- 

[ lésben mint a Magyarországra eső rész két millió 
1 frt többlettel szerepel.

Itt azonban kénytelen vagyok megjegyezni, 
hogy e két millió forint nem tisztán kiadási sza­
porulatból ered, hanem abban benne foglaltatik 
egyszersmind a v&mjövedelmek kevesülése, mint­
hogy e ezimen jövő évi költségvetésben egy ind­
ite 200 ezer forinttal netto kevesebb van előirá­
nyozva, mint a muh évben. Ezen kivüi benniog- 
laltatik azon összeg, mely a törvényhozás állni e! 
fogadott nyugdíj törvényből is beszállásolás! tör­
vényből ered és mely két tétel maga 600,000 
irtot tesz.

Aülömben, hogy helyesen járt-e el a ko many 
vagy nem az összeg előterjesztésénél, és hogy a 
kormány szorítkozott az előterjesztésnél arra, hogy 
csak a legszükségesebbek véteszenek fel, m iráni 
lesz alkalmuk maguknak meggyőződést szerezni a 
t ház azon tagjainak, a kik egyszersmint a közös­
ügyi bizottság agjai.

Az átmeneti kiadásoknál akevMe bíet 645 ■> 
frt; a beruházásoknál, mint mái vMt szerencse"" 
eiolileni 14 millió írt vau előirányozva sze oben % 
mult évben előirányzott 9 millió * írttal, éhé . 5 
millióval több Ezen többlet ered leg ukáb1 a 
adó szabályozásra felvett nagyobb összegből 
e műveletet gyorsabban leliesseu keresztül vir 
továbbá ered ezen többlet a tiszaviaóki vasút i ász- 
vényeinek beváltására szükséges .375,000 írtból,

hogy
inni

továbbá > ti nfony értelméböD kiépítendő sziszek-
frtnyi kiépítési 
éli vasút kiepité-

törrenyek nem változtatják

magamat a gyalázatnak, 
mert gyermekemet leg-

ki venné azt el

volt annyi sze- 
kiegyezzenek a társada-

követelünk,

megváltoztatják

— Az atyja.
— De mikor nem a férjem
— Törvényesítheti, s ha ie övének ismered el 

s az esetleg Un, vagyis a te gyámolod és védel­
meződ a Jövőben, atyja elveheti tőled hét éves ko- 
raban ha bebizonyítja, hogy neki, az apának, iobb 
megelheiesi módja van, mint neked — a mi csak­
nem mindig úgy is van, de ne félj semmit • az 
apa ntkan köti magát ahhoz, hogy gyermekét föl­
nevelje, hacsak: bosszút nem akar állani az anyán

— Bosszút, miért ?
— Azt nem tudjuk; ez a ieikiismeret dolga.
— De én, mini nekem mondtak, tagadha­

tom, hogy az az ember gyermekemnek az atyia
— Természetesen.

Akkor tehát nálam hagyják fiamat.
— L álad.
— S neki aánatoru nevemet?
— Ha akarod.
- Es ha — dolgozván érette — vagyont

refl hagyhatom vagyonomat, hogy6 leg­
alább független legyen ? sJ S

,, ~ , ,e™ ’ nevedet adod neki, és van 
eseaeg atyád anyád, férfi vagy nő testvéred, ak­
kor vagyonodnak csak egy részét adhatod neki

- Még ha atyám, anyám, férfi és nőtest- 
= elkergettek is azért, hogy őt a világra

de3át ne add neki nevedet, ne 
szólítsd fiadnak, s bánj vele mint idegennel s ak­
kor reá hagyhatod mindenedet.

— Ki rendelte ezt igy?
— A törvény.
— Ki csinálta e törvényeket ?
— A férfiak.

csinálták ^ 4 morált és a szokásokat is

— Azok.
— Köszönöm.

sunja: határszéli vasút 2.800,000 
költségéből . az építendő ujszász-péf 
séból, melyre különben k ilön fedezetet [rendeli a 
törvényhozás. A dunaszabályozásra 350,000 írttal 
több vétetett fel mint múlt évben, a regeden tel­
jesítendő hid és rakpart munkálatokra szükséges a 
a múlt évinél 300.000 írttal nagyobb összegből s 
végre a tiszai munkálatokra szükséges, a múlt évi­
nél 125,000 írttal magasabb összegből.

Méltóztatnak látni, hogy mindezen felvett na­
gyobb tételek réizint a törvénybezá' által hozott 
határozatokon s törvényeken alapúinak, részint ; 
szükség s a körülmények által {vannak indok-.Ív a,

Az átmeneti bevételek 6.000,000 írttal van­
nak magasabban felvéve mini a múlt évben, un', 
többlet ered restiül az állam jószágok eladásai- ■ 
eredő nagyobb Összegből, melyre visszatérek, rés-in: 
a tiszavidéki vasút elsőbbségi kötvényéinél, eladfcá 
ból 2 mibió írttal, részint a telepitvényesek {■■": fje 
megváltási összegéből, mely a t. ház határozata 
szerint vétetett ú r rendes kezelésből az átmeneti 
kezelésbe.

Mindezen tételek végeredménye az, nogy az 
összes fedezendő hiány az 1881. évre 
írttal van előirányozva. Megjegyzem itt 
hogy az 1880-iki előirányzatban, hozzáadva a múlt 
évben megszavazott póthiteleket, ezen összeg 24.300 
ezer írtra ment.

A fedezetre nézve, bár mint már e:őbb meg­
jegyeztem, erre nézve véglegesen nyilatkozni he­
lyesebbnek látom akkor, midőn ez általam felemlí­
tett faktorok is ismerve lesznek. • laégiAelőzetesen. 
már most bátor vagyek bejelenteni, hogy saját né-, 
zetem szerint a fedezet ezen hiányra nézve kév» t- 
kezőleg eszközölhető.

Először is a magyar törvényhozás által már 
elfogadtatott az ásványolaj-vám^ ó.- adó emeléséről 
szóló törvényjavaslat, miből Magyarországra esik

24.70(1000 
egyúttal,

nyilvános ° funkeftel/ Jur npi, Pedtg pályák ós j és fölbomlása közepette a férfiú vissza fog térni a 
:nkc2.10^ elfcgiaiatoban rejlik örökös | nőhöz;és hozzá fog látni a család újjászervezésé­

hez az ideál, a szerelem és egység alapján, annyi 
volna, mint uj tévedést csatolni a már :smert té­
vedésekhez. A nőnek tehát

a
vív ellenük 
bizonyítani, 

egy szin-

oka, örökös joga a bosszúnak. íme miért gyilkol 
es csonkit meg a nő, végletekig hajtva a tértiu 
gyávasi ga s a törvény vadsága által, maga is ép 
ily gyáván és vaddá lévén; íme miért kénytelen
a közriitemény^ lgazsáSízolSáltatás és megtapsolni

De valamennyi nő, a kit kedvese elhagy vs»’- 
ferje megcsal, és kik áldozatai a férfiú hálátlansá­
gának vagy önzésének, nem nyúlhat a revolver 
vagy vitriol um,n noha nem kevésbé szenvednek, 
na fájdalmuk mindjárt nem jelentkezik is gyilko- 
joaih Tkkor azván bizonyos nők, a kiknek ily esz­
közök visszatetszenek, túlzott, ügyetlen és nevetsó- 
ges mamtesztumokban valósithatlan követeléseket 
aljtanan löt Hadat akarnak izenni a férfiúnak 
a törvényekben, melvet a férfi 
az erkölcsökben. Be 'akarják neki 
hogy erkölcsileg és értelmileg vele 
vonaten állhatnak sót felül is múlhatják

:eg,ma’ bogy 3 férfiu büntetlenül ra- 
gaahatja el töltik becsületüket, szabadságukat, sze­
re műket : ok munkáit és pályáit akarják elragadni 
tőle, es csodálkoznak, hogy követeléseikre hallga­
tás vagy kaczagás a válasz. Mert hát mindenki 
tudja és ők maguk is jól tudják, hogy a nőknek 
nem szándékuk férfiúi foglalkozásokat űzni, miután 
női hivatásukkal teljesen beérik. Hanem ennek 
teljesen megfelelni akarnak, s ebben igazuk van. 
n-s ekkor így szólnak a férfiakhoz: „Vagy adjátok 
meg nekünk azt, a mit nekünk megadni a. termé­
szet rendel nektek: a szerelmet, a becsülést, a tá­
mogatást, a családot; vagy adjátok azt, a mit ma­
gatoknak tartottatok főn: a szabadságot.“ rí dilem- 
maban van jó. Lássuk, hogyan fog a nő, ezen 
általa követelt szabadságban részesülni, az általa 
igényelt törvényeken kívül

rendíe szerint a férfiú bizonyára 
mindinkább kevesebb szerelmet, tiszteletet, támo­
gatást es szabályos családi életet fog juttatni 
a nőnek. Vonzva a szabadság által, melyet mind 
nagyobb mértékben igényel magának, iparkodni 
fog mmdinkább elejteni a gyeplőket és lerázni 
magáról a bókókat, hogy mindinkább önnön urává 
lehessen. Nem kárhoztatom azért. Azt hinni és 
remeim, hogy a múlt intézményeinek megingd

'"hói vagy 
"vmér

egyre több joga lesz 
panaszkodni ás követelni, Á személyes megtorlá­
sok gyatrábbak és nyugtalanítóbbak lesznek. A 
már többször lefegyverezett törvényes igazságszol­
gáltatás mellett a személyes és önkényes igaz­
ságszolgáltatás egyre több tért fog foglalni; a 
közvélemény folyvást tanuul lesz hiva, az 
izgatottságot ügyes, hírnévre és vagyonra vá­
gyó ügyvédek egyre sritandjak, s a té­
nyek által nyújtott és mindig a vádlot­
tak előnyére megoldott kérdés majd imponálni 
fog kezdeni a törvényeknek. A botrányok oly na­
gyok, oly ragadósak ós oly tetszősekké lesznek, 
hogy szükség lesz elhatároznunk magunkat állás- 
foglalásra. Ha majd a nők, házasságon kívül, több 
férfiút ölnek meg ós több gyermeknek tekerik ki 
a nyakát ha a férfiak és nők, a kik elég bátorok 
lesznek fololdhatian viszonyba lépni, majd me,g- 
gazdagitják a _ fegyverárusokat és kereskedőket, 
a miért egymásra fognak lödöz"’ 
revolverből, vagy vitriolt fogn 
arezába : akkor majd csak észr- 
kalatos építési hiba van a p 
szép monumentumában s hog 
tást tenni, nehány köret kim 
szükség. Időről időre a hiv 
tatás meg fogja kisórleni, b 
tekintélyét és hozni fog né) 
hogy üdvös rettegést k> 
a mozgalomnak. Majd meg 
Bek következménye: a bú 
tyülni. kignnyolni, sőt taT 
Bíróságunk, melyért a kf 
kompromittálva lesz; jur
— akár maradjon meg 
akár kíséreljen meg eile 
teszk intézménynek f 
akar majd többé esti 
azon manifessgtnm sze 
foglalkoztat. Es a régó 
lesen megtagad! reforn
— fájdalom —• nálunk 
erőszak és kihágások ált

fogA házasságban az elválás rcnlhatianul b
hozatni.

Ennek behozatala után, a nőnek, minthogy 
kóvetkezésszerüleg kevésbbé lesz elnyomva, rein 
lesz többé mentsége a házasságíörós elkövetésére 
és kevésbbé fogja szükségét érezni annak, hogy vi­
gasztalója legyen. A szerető ei lévén távolitva, 3 
pap illető tervére lesz visszautalva, s & nő. ki több 
jogot hódított, ékkő;) többet nyerend érték tekin­
tetében .

íme ez fog lóriénál a .házasságot illetőleg, 
mely egyensúlyban tartva kölcsönös jogok és kö­
telességek a Ital — mint Montaigne mondotta 
volna — a szerződő telekre nézve vonzóbbá, er­
kölcsösebbé és biztosabbá fog válni.

A mi a szabad szerelmet illeti, az csak ter­
jedni és virulni fog számos ok miatt, melyeket 
más helyen*) fejtettem ki, s melyek ismétlésére itt 
nincsen hely. A aí prostitócziója lassanként el 
fogja veszteni az előtti jellegét. Meneküljön vegre 
is mindenki, a k tud, olyan társadalomból hol 
mindenki csupán azért foglalkozik szomszédjával,hogy 
elnyomja, megvesse vagy megrontsa. A mi ezelőtt né­
melyekre nézve szégyen, másokra nézve veszély volt • 

ülőn világgá, fog válni, me- 
~“;d s polgárisodásnak és 

hatással lesznek az er- 
torvényekre. Ezen a 
lemmel *';-'

emenyn'
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00.000 foríntyi többlet. Ezen törvényjavaslatra
Te bírom az osztrák kormány nyilatkozatát, hogy
'ént el fog követni, hogy ezen törvényjavaslat 

sszak kezdetén azonnal tárgyalás alá vétessék 
s mielőbb törvény erejére emeltessék, hogy an­
nak pénzügyi eredménye mennél előbb érvénye­
síthető legyen.

Továbbá fedezetül fel van véve, és általam ki 
látásba .helyezve uj bevételi források által 5 millió 
forint. És pedig: fentartva az általam a mnlt év­
ben beadott szállítási adó iránti törvényjavaslatot : 
fentartva a pénzügyi bizottság által tett némely 
módosítással, a másodosztályú kereseti adóra vonat­
kozó törvényjavaslatot, melyet módosítva, és az 
adófizető közönségre nézve kedvezőbb tételekben 
megállapítva lesz szerencsém ismételve benyújtani; 
továbbá a t. ház, és a pénzügyi bizottság óhajtása 
szerint egyes fogyasztási czikkek megadóztatása 
által fogyasztási czimón nyerendő 2 millió.

Megvallom, hogy a mai körülmények közt 
terhesek ezen uj adók, melyek közül azonban csak 
egy rész egyenes adó, a másik pedig fogyasztási 
adó, mégis a nagy szükséglettel szemben szerintem 
nem volna helyes, ha azt mondanék, hogy ennyi a 
szükségletünk, ennyi a jövedelmünk, a többit fe­
dezzük adoságokkal. az ilyen eljárás nem szolgálna 
hitelünk emelésére.

A törvényhozás a múlt esztendei 8. és 9. 
tör vény czikkekben fölhatalmazást adott arra, hogy 
azon összeg erejéig, melyben az államadóságok tör­
lesztettek, uj kötvények, értékpapírok bocsáttassa­
nak ki, melyek összege a múlt évi költségvetésben 
7.800.000 írttal volt előirányozva. Ezen fölhatalma­
zással, melyet a törvény adott, nem éltem, s 
mint bátor leszek előterjeszteni, a f. évre sem 
lesz szükség azon összegre, a mely ebből rendelke­
zésre áll, ez összeg fedezetül szolgál úgy, hogy 
a nyert felhatalmazás alapján ez évben értékessi- 
tessék akár úgy, hogy a jövő évi hiány fedezésére 
fentartassék, de mindenesébe a múlt évben megal­
kotott törvény alapján az ezen értékpapírokból vár­
ható összeg rendelkezésre áll; továbbá a még 
szükséges összeg a 10% millió aranyjáradék ki­
bocsátása által lesz fedezendő. Ezen négy összeg 
együtt véve teszi azon összeget, mely a hiány fe­
dezésére szükséges.

Itt bátor vagyok, t. ház megjegyezni, hogy 
ennél nagyobb összeget aranyjáradék “kibocsátása 
által fedezni nem tartottam volna helyesnek. Mert 
el kell ismerni azt, hogy az aranyjáradék árfolyama 
nehány év óta rendkívül növekedett, tekintve azon­
ban a magyar aranyjáradék mai árfolyamát, az ma 
is meg rendkívül alacsonynak mondható, s ezen 
értékpapír biztosítja ma a legnagyobb kamatozást. 
Ezen alacsony árfolyamot részemről tulajdonítanom 
kell annak, hogy a legutóbni időben nagy összegben 
bocsáttatott ki magyar aranyjáradék, mely még állan­
dóan elhelyezve nincsen Épen azéri mert ezen körül­
mény ma is fennáll, nem taivamín- helyesnek.uj adós­
ság kötése által nagyobb összegei fedezni. Hogy ezen 
állításom a,após, hogy az aranyjáradék kurzusa nem 
felel meg más értékpapírok árfolyamának, arra 
nezve bátjr leszek összehasonlítást "tenni a magyar 
és az osztrák 4%-os rente közt. Ha a meglevő ár­
folyamot veezszük és egyenlő kamatszázalékra redu­
káljak mindkettőt, 20%-ot tesz a különbség a ma­
gyar rente hátrányára.

De nemcsak az osztrák értékpapírokhoz, ha­
nem a magunk régibb értékpapírjainkhoz hasonlítva 
is kedvezőtlenül áll a magyar 6 százalékos arany- 
járadék. Ha összehasonlítjuk a vasúti kölcsönnél, 
leszámítva a törlesztésre eső részt, egyenlő alapra 
redukálva, b százalékkal áll rosszabbul, az aranyjá­
radék, mint a vasúti kölcsön. Ha pedig összeha­
sonlítjuk a földtehermentesilési kötvényekkel és 
egyforma kamatlábra redukáljuk, 15 százalék a 
különbség, melylyel az aranyjáradék rosszab­
bul áll.

Eddig t. ház, köztudomású dolog, hogy 400 
millió aranyjáradék van kibocsátva. A mai viszo­
nyok közt, midőn egyrészt a keleti ügyek is nyug­
talanítják a pénzpiaczot, másrészt Németországban 
a bank kamatlába oly magas, alig lehet biztos ki­
látásba helyezni, hogy milyen lesz egy néhány hó­
nap múlva létesítendő pénzügyi művelet eredmé­
nye. Bátor vagyok azonban a t. háznak jelezni azt, 
hogy azon összegre nézve, mely részint a múlt 
évi törlesztés fejében, részint a jövő évi hiány fe­
dezésére uj járadékok kibocsátása szükséges, nem 
kívánom magamat feltétlenül ehhez kötni és eset­
leg előterjesztést teendek arra nézve, hogy ne fel­
tétlenül 6'%-os aranyjáradék bocsáttassák ki, és ha 
olyanok lesznek a viszonyok, előterjesztést teendek 
a törvényhozásnak, hogy kibocsájtandó aranyjáradék 
kötvények 6%-nál csekélyebb °/0 mellett bocsáttas­
sanak ki.

De a mint bátor voltam jelezni, oly idő­
pontban, midőn annyira változó a pénzpiacz hely­
zete, ez iránt annyival előre véglegesen nyilatkozni 
nem lehet, s fentartom magamnak a nyilatkozatot 
ez iránt akkorra, midőn a költségvetés véglegesen 
megállapittatván, a fedezet módja e házban tár­
gyaltatni fog.

Midőn t. ház, nem akartam az összes hiányt 
és az össes szükségletet aranyjáradók kötvények 
kibocsátása által fedeztetni, gondoskodnom kellett 
módról, mely a-hiány többi részének fedezését biz­
tosítsa. Méltóztattak hallani több alkalommal tör­
tént felszólalásomból, hogy én előnyösebbnek tar­
tanám, hogy miután beruházásokra annyit köl­
töttünk és beruházásainkat 12 éven át folyton 
adósságokkal tettük, helyesebbnek tartanám, foly­
tonos uj adósságok kötése helyett az államvagyont 
oly arányban értékesíteni, a melyben uj beruházá­
sokat eszközlünk. Ez iránt akarok én t. ház — 
mint már más alkalommal jeleztem — legközelebb 
tüzetes előterjesztést tenni.

Ezen előterjesztésnek főbb vonásai abból ál­
lanak, hogy megküiönböztetem az államjószágokat 
és pedig 1. az államerdőket, 2. az italmérési jo­
got, 3. a telepitvónyesek által fizetendő váltság és 
végre 4. az állam mezőgazdasági birtokait.

Az államerdőkre nézve már előbb volt sze­
rencsém nyilatkozni, hogy ezeket nem sorolom 
azok közé, melyek eladhatók volnának; mert köZ' 
gazdasági szempontból kívánatos, hogy azok az 
állam kezében maradjanak. Ezekhez csatolandók 
azon államjószágok is, melyeket elválasztani az er­
dők kezelésétől nem lehet, és igy sem eladni, sem 
külön bérbe adni, sem eladni nem lehet, mert 
részben az erdők között feküsznek, részben azok 
kiegészítő részeit képezik.

Az italmérósi jogra nézve megjegyzem, hogy 
a mai jövedelem alapján az összes italmérési jog­
nak megfelelő érték 10% millió irtot tesz. Énből 
azon engedélyek folytán, melyeket a t. ház a kor­
mánynak már adott, eladásra kerek számban öt 
millió írt értéket tesznek; hátra van még mintegy 
5% millió, mely jelenleg fel van véve az eladan­
dó birtokok közé, nem egyszerre, hanem fokoza­
tosan.

Különös súlyt fektetek ez italmérósi jog el-
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adására azért, mert a községek szívesen megveszik, 
jobban értékesíthetvén azt, mint az állam, az ál­
fám pedig a váitságtőke után mégis a megfelelő 
jövedelmet kapja. Ezek nagyobb mérvben való el- 
árusitására kiváló gondot fordítottam s eddig is 
sikerült az italmérési jogot az addig nyert felha­
talmazások alapján több községnek az államra 
nézve is előnyösen elárusítani.

Megjegyzem még a t. ház tájékoztatásául, hogy 
ezen államot^ illető .talmérési jog az összes italmó- 
rési jogok értékének mintegy kilenezed részét 
képezi.

- A telepitvónyeseket illető kérdések, a melyek 
az 18/3. XXII. t. ez. alapján intéztettek el legna­
gyobb részt, meg vannak oldva és meg van álla­
pítva, hogy ezeknek területe 75.000 hold, s az 
annak megfelelő érték nyolez millió frt, a mely­
nek az illető évek alatt történendő befizetése iránt 
a törvény értelmében különben is megtörtént az
intézkedés,

A mezőgazdasági birtokok öszes területe 
634.000 holdat tesz, melynek megközelítő értéke 
68 mdlió írtban van felvéve. Ebből már is a tör­
vényhozás által engedélyezve van 18 millió frt ér­
tékű birtok eladása. Azon előterjesztésben, melyet 
pótlólag lesz szerencsém a t. háznak bemutatni, 
20 millió fú értékű birtokrészről lesz szó, marad 
tehát oly birtokrósz, mely nem képezi az eladás 
tárgyát 30 millió frt értékben.

Azon előterjesztésben, melyet előbb jeleztem, 
meglesznek jelölve azon birtokrászek is, melyekre 
nézve az illető lakosok viszonyainál fogva kívánatos, 
hogy teiepitvónyekben részesittesenek ; meglesznek 
jelölve azon birtokrészek is, melyek nagy községek 
szomszédságában feküdvén, ezek által megvásárol­
hatók. Azon 30 millió értékű birtok, a mely el­
adásra nem jelöltetik ki olyan, a hol vagy a bir­
tokviszonyok rendezése, vagy a vizszabályozás ke­
resztül vive nincs, vagy oly helyeken feküsznek, a 
hol, mint Arad, Temes, Torontál és Bács megyé­
ben, nagy kiterjedésű államjószágok vannak, a me­
lyeket csakis fokozatosan lehet elárusítani.

A törvényhozáshoz benyújtandó előterjesztés­
ben 56 millió frtnyi érték helyeztetik eladásra ki­
látásba a mi részint telepitvények váltság összege, 
részint italmérési jog, részint állami jószágok eladásá­
ból befolyna, a mely összegből az 1881. évre 5 millió 
frt van felvéve. Kétséget nem szenved az, hogy 
mielőtt a törvényhozás az eladásra határozná ma­
gát, szükséges, hogy tájékozva legyen az iránt, hogy 
az eddigi beruházások hogyan állanak és hogy az 
ezen állami jószágokból befolyó összegek hová 
fognak fordittatni ?

Arra nézve, hogy mennyi adósságot kötöttünk 
és ennek megfelelőleg mennyi értékű beruházásunk 
van, bátor vágyás: főbb vonások ban a következő előter­
jesztést tenni. Az 1879-iki zárszámadások szerint az 
ezen évig kötött összes adósságokból bevettünk 750 
millió frtot. Ezzel szemben az 1879. év végéig ugyan 
azon az alapon, a mint az a zárszámadásokba a t. 
háznak bejelentetett, 694% millió forint fekszik 
beruházásokban; azonkívül csak főbb vonásokban 
említem meg; — ledeztettek ezen felvett pénzek- 
ből, az okkupáczió és mozgósítás költségeiből há-

rnint sok más, a számüzöttek, bűnösök és páriák 
által alapitva, mely kolóniák bizonyos idő múlva 
az elért föivirágzás közepette elfeledik származásu­
kat, követelve és megkapva a jogot, hogy államnak 
vagy nemzetnek nevezhessék magukat. Sőt jön idő. 
midőn a nagyhatalmakkal lépnek viszonyba. Így 
fog ez történni a női prostituczioval is, melynek 
negyed század óta jelentékenyen kifejlődött fény­
űzése és megizmosulása előre látni engedik azt. 
mit ma jelzek.

Az előkelő világhoz tartozó férfiak, milliomo­
sok, herezegek már nőül vettek néhányat ezen „in- 
digénák“ közül. Es sokan ezen utóbbiak leányai 
közül -— a kik nem pirulnak anyáik egykori 
mestersége miatt és kiknek nincs szükségük ezt 
gyakorolni — kezdetben kötött házasság által meg­
termékenyítik hozományaikkal az ipart," a kereske­
delmet, sőt megaranyozzák és megtisztítják olykor 
a történeti czimereket is. Ez nem minden. Az em­
beri természet rejtélyes lánezolatokkal bír, — 
melyeket nagyon érdekes tanulmányozni. — 
E nőknek, nincsenek lelkiismereti furdalásaik, 
— sőt még bánatjuk sem nagyon számosak, 
nagyon gazdagok, nagyon ünnepeltek most. Az a 
világ, mely őket kizárja és mely gyakran irigyli 
őket, nem hiányzik nekik. Nemcsak represszáliá- 
kat gyakorolnak e világfa <vrfiakon 
kor jó ujonezokat tobo" 
den pompásan menn.
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Azon általam előbb jelzett beruházási összeg­
ből 367 millió írt fordiítatott vasutakra, még pe­
dig 270 millió forint államvasutak építésére, és 
1880. óv végéig 97 millió frt vasúti szubvencziók 
ra, összesen tehát 367 millió frt.

Kétséget nem szenved, hogy ezen összegben 
foglaltatik sok elyan beruházás, a mely vagy ke­
vés, vagy épen semmi kamatot nem jövedelmez. 
Az nem szenved kétséget, hogy kiadásaink ösz- 
szege nincs arányban anyagi helyzetünkkel; ide 
az is bizonyos, hogy ha nem fektettünk volna 
vasúti beruházásokba 367 millió frtot, ma sokkal 
kedvezőtlenebbül állana az arány fizetési képessé­
günk és állami igényeink közt, és ha nem létesítet­
tünk volna ezen vasúti hálózatot, a melyre a fön- 
tebbi 367 millió frtot fordítottuk, az állam rendes 
jövedelme nem emelkedtek volna 160 millió írtról 
220 millió írtra.

Mindezek folytán t. ház, bár eddig azt az el­
járást követtük, hogy a beruházásokat kölcsön vett 
pénzből létesítettük, azt hiszem, nem lehet a kor­
mányt rósz gazdálkodással vádolni, midőn azt 
akarja, hogy ezentúl a beruházások, a melyeket a 
törvényhozás szükségeseknek fog látni, ne tisztán 
kölcsön vett pénzből, hanem az állam jószágok fo­
kozatos értékesítése által nyert összegből eszközöl­
tessenek, és hogy a beruházásoknak arányban kell 
lenni az államjavak eladásából befolyó értékekkel, 
a mi jelenleg is kifejezést nyert annyiban, hogy 
1881-re 5 millió frt ily bevétellel szemben 14 
milliónyi beruházás áll.

Minthogy vasutakról szóltam, ide fűzöm 
mindjárt abbeli kérelmem kifejezését, hogy ne 
méltóztassanak továbbra is folytatni az országban 
azon vágy ébresztését, hogy az összes vasutak 
vagy legalább azok nagyrésze államosittassék. (Hall­
juk I) Vannak bizonyos vonalak, a melyeknek államivá 
tétele szükséges volt; vannak még ezenkívül is egyes 
vonalak, a melyeknek az állam kezébe jutása szük- 
séges, és kívánatos, de hogy általában azon nézet kap­
jon lábra, hogy a vasutak legnagyobb része államivá 
tétessenek, ezt, méltóztassanak megengedni, sem 
közgazdasági szempontból szükségesnek nem tar­
tom, pénzügyi szempontból pedig "épen kivihetetlen 
s kénytelen vagyok egyszersmind határozottan ki­
jelenteni, hogy ezen áramlattal szemben kényte­
len volnék határozottan állást foglalni. (Helyes­
lések.) Vannak egyes vonalak, melyek szükséges, 
hogy az állam birtokába jussanak, ilyen esetleg 
a budapest-zimonyi vonalrész; ilyen a Fiúméval 
való közvetlen összeköttetés, mely ha nem is rög­
tön, de rövid idő alatt valamely utón létesítendő; 
ilyen a keleti vas,al-hálózatunk kiegészítő részét 
képező első erdélyi vasút, melyet uem megvenni, 
üzletbe venni kellene az ily irányban benyújtandó 
.örvónyjavaslat alapján. De ennél tovább terjesz­
kedni semmi esetre sem látom kívánatosnak.

Áttérve most előterjesztésem harmadik ré­
szére, bátor leszek az 1880-ki óv eredményeit, a 
mint azok most megítélhetők, felmutatni. (Halljuk!)

Méltózt&tnak tudni, miként azt annak idején 
bejelentettem, hogy 40 megyében szünetelt az adó- 
végrehajtás és pedig múlt évi október végétől f. 
évi augusztus végéig. Azt hiszem, senki sem teheti 
a pénzügyi kormányzatnak azon szemrehányást, hogy 
ezen időszak alatt tulszigorral járt volna el az adózókkal 
szemben. Hogy most, midőn az ország némely ré­
szében a termósi viszonyok kedvezőbbek, ezt még 
tovább folytatni nem volt lehetséges, az nem szo­
rul bővebb fejtegetésre, és az államháztartás vite­
lével nem is volna összeegyeztethető : de túlságos 
elnézéssel lenni az adó behajtásánál magára az 
adózó közönségre sem volna kivánatos, mert na­
gyon felgyűlnének az adóhátralékok úgy, hogy 
azoknak befizetése később még nehezebben esnék.

Az imént jelzett eljárás következése az, hogy 
a végrehajtások felfüggesztése következtében f. ó. 
januártól szeptember elejéig 5 millióval maradtak 
vissza az egyenes adók a múlt évi lefizetósi ered­
ményekkel szemben, pedig azok sem nevezhetők 
jóknak, A múlt évi szeptember—deczemberi idő­
szakban befolyt 48% millió. Feltéve, hogy ezen 
összegnek megfelelő mennyiség be fog folyni az 
idén, a mi a jelen viszonyokból Ítélve, előre lát­
hatólag betolyand, s hozzámitva ehhez a hadmen­
tességi díjból eredő szaporulatot, nincs kizárva an­
nak a lehetősége, hogy azon 5 millió, mely az év 
elején visszamaradt, az óv végéig pótoltatni fog és 
a f. évre egyenes adók czimón előirányzott összeg 
be fog folyni.

a fogyasztási adók azon arányban folytak be, 
mint a múlt evben. Kedvezőbbek voltak a bélyeg 
és illetékek, a dohány, a bányászat, az állam jószá­
gok és a posta a múlt évi eredményekhez képest. 
Kedvezőtlenebb volt a lotto és a sójáradék az ál­
lamadók és a távirda. Az államvasutak jövedelme 
az év első felében kedvezőtlen volt, most azonban 
julius óta emelkedőben van.

Előbb is voltam bátor már említeni, hogy a 
törvényhozástól felhatalmazást nyertem arra, hogy

a jón, telve gyakran vonzalommal a későn feléb­
redt lelkiiemeret iránt.

Hogy hasznosak lehetnek, az mulattatja őket 
és e mulatság újdonsága pótolja a tradicziót és a 
szokást. Adakoznak falvaik templomai számára, 
megkoszorúzzák a születési helyükön vagy birto­
kaikkal tizomszédos falvakban erényük jutalma 
gyanánt rózsát nyert leányokat, és azzal végzik, 
hogy övéik és övéik gyermekei számára — a 
kik kevesebb szerencsével vagy kevesebb előrelá­
tással bírtak, mint ők — segélymenhely, — és 
nevelőintézeteket alapítanak.

íme tehát már összeköttetésben állanak a ha­
tósággal, nem hogy, mint azelőtt, alávessék magu­
kat külön rendelkezéseinek, hanem hogy tudassák 
vele azt, a mit tesznek. íme e védnöki szerepet 
vivő, alamizsnagyüjtő, hasznos nők, a polgárisodás 
a vailas vagy legalább az egyház, s a közerkölcsi- 
seg szolgálatában, a nélkül, hogy megváltoztatták 
volna életmódjukat. Pártfogásuk alá vett aggastyá- 
naikra vágj1 utczaról fölszedett gyermekeikre nem rót­
tak semmiféle külön vallási formulát.Legyenek e gyer­
mekek és aggastyánok katholikusok, protestánsok, 
zsidók, muzulmánok, felvilágosuitan gondolko­
zók vagy stheisták: egyenlő készséggel fogadtat-

ffo.n összeg ere, az államadósságok
törlesztésére szükség,. cötvényeket bocsás­
sák ki. E felhatalmazásom _„iii éltem, és a f. év­
ben erre nem is lesz szükség. A pénzügyminisz­
térium kebeleben gondosan készíttetnek az előleges 
számítások a havi szükségletekről, és a mióta én 
vagyok szerencsés e helyet elfoglalni, e számítások 
mindig alaposak voltak.

•n-jt alapján az év hátralevő részére még 20
millió szükséglete van az állampénztárnak. E há­
rom hónapban a mnlt évben 34 millió folyt be; 
ha tehát csak azon arányban jő is be a jövedelem, 
mint a múlt évben, ezen szükséglet fedezve lesz; 
azonban vérmes számítás nélkül tekintve a múlt 
óvj rósz esztendőt, az idén a múlt évinél nagyobb 
jövedelemre is lehet számítani. Minden esetre 
ionban a fentemlitett hitelművelet igénybe vétele 
nélkül is tekintélyes pénzkészlet maradand az év 
végevei a jövő év első hónapjai szükségletei fede- 
zesere.

,. Mióta az utóbbi költségvetést benyújtottam, 
toob hitelművelet keresztülvitelével voltam megbízva 
a törvényhozás által és ezek állásáról jelentest 
tenm szintén kötelességemnek tartom. (Halljuk !)

Az egyik a pénztári jegyek állása. Nem szen­
ved kétségét, hogy e lebegő adósság létezése nem 
épen kedvező helyzet; de viszonyaink közt ezek­
nek fenntartását még is indokoltnak tartom, egy 
reszt azért, mert a fővárosi közönség szereti pén­
zeit ily módon elhelyezni, és a pénztári jegyek 
nagy mértékben kerestetnek; másrészt, mert ez az 
államra kétségkívül a legjutányosabb pénz. Néhány 
hónappal ezelőtt a pénztári jegyek kamatját öt szá­
zalékról 4%-re leszállítottam, mely leszállítás egy 

évre érvényesíttetvén, maga 100.000] frtmegta- 
kantást eredményez. A pénztári jegyek összege 
szeptember végén 21 milió volt, tehát kevesebb, 
mint a múlt év végén.

Ez évben volt végrehajtandó a f. évi szük­
séglét fedezésére a vasúti beruházási kötvények 
értékesítése. Kötelességemnek tartom e helyen be­
jelenteni, hogy ezek 106.11 árfolyam mellett érté­
kesíttettek. E műveletet összehasonlítván azon ár­
ral, melyben az állam e beruházási kölcsönt át­
vette, 3 millió 300.000 frt nyereség származik az 
allamra nézve.

. Szintén ez időben volt lebonyolítandó a ti­
szai es szegedi kölcsön. Az eddig eszközölt utalvá­
nyok e kölcsön alapból a következők : Szegednek 
regi tartozások törlesztésére adatott egy millió, a 
város által teljesítendő építkezésekre 600 ezer; te­
hát Szegednek összesen 1 millió 600.000. A sze­
gedi lakosoknak adott kölcsön kerekszámban 
600,000. A tiszai társulatoknak adott összegek — 
leszámítván a régibb előlegek visszatérítéseit —
4 millió 600 ezerre mennek; mindössze tehát 
kiutaivanyoztatott 7 millió, fenmaradt 13 millió. 
Hogy ezen összeg ne maradjon kamatozás nélkül, 
intézkedtem, 8 milliónak kamat melletti elhelye­
zéséről, ót millió még rendelkezésre áll külön és 
alapszerüleg kezelve azon szükségletek fedezése 
czéljából, melyek az idén elő fognak fordulni. Ha 
pedig ezen fentartott összeg a f. évben igénybe 
nem vétetnék, felmaradt összegnek kamatozás mel­
letti elhelyezése iránt intézkedendek. Bátor vagyok 
egyszersmind azt is bejelenteni a t. háznak, hogy 
a tiszai sorsjegyek szeptemberben húzása alkalmá­
val az első nyereményt a százezer irtot a kölcsön 
alap nyerte meg és annak javára esik. (Tetszés.)

Múlt évben a törvényhozás által egy uj adó 
szavaztatott meg: a hadmenfésségi dij. melynek 
végrehajtása reám bizatott. Ámbár a kivetés még 
befejezve nincs, mind azáltal annyira haladt, hogy 
abból a várható eredményre már köve'kéztetni le­
het, s azért erről is jelentést kívánok a t. ház­
nak tenni.

Be van fejezve ez adó kivetése 5612 köz­
ségben, hátra van 7240 községben és hátra 
van Horvátországban. Ezen 5612 községben 5.23 
ezer egyén íratott össze, ezeknek adója í.588,000 
forint.

Minthogy Budapest is benfoglaltatik, a hol 
ugyan meg az adókivetése befejezve nincs, Buda­
pestet leszámítva, az 5611 községben az eredmény 
egy millió 520 ezer forint, s igy teljes joggal re­
mélhető, hogy a hátralevő 7240 községből és Hor­
vátországból a három millióig hiányzó összeg be 
fog jönni, sőt ha a számi tás egyenlő maradna, ak­
kor a három millió mégis haladtatnók. Méltózt&t­
nak arra emlékezni, hogy ezen adó a javaslat elő­
terjesztésekor 800,000 fővel 4 frt átlaggal összesen 
3.200.000 írtra volt számítva, a miből a leírá­
sok ?tokintetbo vételével 3.000.000 frt vétetett 
előirányzatba. Az eddig elért eredmény átlag 4 frt 
90 krra megy, a mi azt bizonyítja, hogy az akkor 
tett előirányzat megközelítőleg megfelel a való­
ságnak.

A hadmentességi díjra vonatkozólag van sze­
rencsém bejelenteni a hadmentességi díjról szóló 
törvény egyes határozmányainak módosítására vo­
natkozó törvényjavaslatot.

Lgyanis méltóztatnak tudni, hogy az osztrák 
törvényhozás ezen törvényt egy esztendővel később
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E törvényjavaslat, melyet benyújtok és a 
a pénzügyi bizottsághoz kérek utasítani, a- .r- 
talmazza, hogy ez a 847,000 frt az állam altul 
felhasználtassék és igy a folyó évben befolyó ösz- 
szeg egészen az állam kincstár rendelkezésére bo­
csáttassák.

Továbbá van szerencsém 
osztályú kereseti adó tételein 
szóló törvényjavaslatot, a me1 
javaslattól és kedvezőbb tétr 
azoknál, melyeket a már benyújtott előbbi javaslat 
folytán a pénzügyi bizottság megállapitott. (Helyes­
lés.) Midőn az előbbi törvényjavaslatot ezennel 
visszavonnám, kérem a t. házit: móltóztassék a tör­
vényjavaslatot a pénzügyi bizottsághoz utasítani.
, Van szerencsém a közforgalom tárgyát képező 
értékpapírok bírói megsemmisítéséről és elévüléséről 
szóló törvényjavaslatot bemutatni, melyet az 
ságügyi bizottsághoz kérek utasítani. Miután p. 
a zárszámadási bizottságnál íz állami számvevős 
szervezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása fiit 
gőben van, kérem a t. házat, méltóztassék a zár- 
számadási bizottságot ezen törvényjavaslat tárgya­
lására utasítani. °‘

Minthogy a múlt évben több oldalról felszó­
lalás történt az iránt, hogy az adó- és illeték ke­
zelésének reformálására intézkedések történjenek és 
erre vonatkozólag törvényjavaslat teriesztessék elő 
hogy a képviselőház tájékozva legyen az iránt! 
hogy mit szándékozik a kormány “e tekintetben 
tenni, bátor vagyok azon javaslatokat, melyeket 
oly időben kivánok előterjeszteni ho<jv azok még 
a jelen ülésszak alatt tárgyalhatok legyenek, most 
már megjelölni.

Ezek közé tartozik: az önsegélyző egyletek­
nek adandó kedvezményekről szóló tvjavaslst, méh. 
több interpelláczió s kérvény által sürgetve lön- a 
kataszteri törvény módosítására vonatkozó két tör­
vényjavaslat, melynek egyike az eljárás gyorsítá­
sára vonatkozik és mely - gállapitja azt, hogy • 
most kivetett földadó öss - 
pitandó tiszta jövedelemi 
tessék azon aggodalom aa 
tiszta jövedelem megállaz 
porittatni fogna (Helyt 
mentesitett árterületekkel 
rást tárgyazza. Mindkét t 
összeült kataszteri értekei 
meg; az utóbbi javaslat 
gyi központi bizottságnál

Ezeken kívül lesz 
közadók kezeléséről szólt 
az illetékek kezeléséről ; 
illetékekről és a b_élyeg t 
bályok némely határuzr1 
vábbá részben a ház

3 vétessék a megálL 
aogy ezáltal eleje ve 
mintha a kataszter 

al az adóösszeg sza- 
-; másodika pedig a 
rnben követendő r-ljá- 
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bélyegről, a vadászati &uóról szóló 
sitásáról, — végre a fogyasztási adózrói cs eze* 
felül esetleg általam be fognak nyujtatni, mir 
nézve ma még véglegesen nem nyilatkozhatom. 
pénzügyi bíráskodásról (Helyeslés) és az ip árvái 
latoknak adandó kedvezményekről szóló tervér 
javaslatok, v

Ezek azon törvényjavaslatok, a melyek 
pénzügyminisztérium kebeleben elkészültek, és 
melyek közül a benyújtottakat az illető bizottság 
hoz kérem utasítani.

Ezekkel a pénzügyi helyzetre vonatkozó elő 
terjesztést befejeztem. Es itt kénytelen vagyok ki 
jelenteni, hogy igyekeztem a helyzetet tárgyilago 
san. minden szépítés és a számoknak mindéi 
mesterséges csoportosítása nélkül előterjeszteni.

Azt hiszem, a t ház minden tagja, velei 
együtt érzi, hogy a helyzet komoly, de azért ug 
mint ezelőtt egy évvel, nem tartom most sem t 
aggasztónak, hogy erős akarattal abból kibortako: 
ne lehessen.

A magyar állam eddig is sokk.- 
körülmények közt megfelelt minden kői 
s beváltotta azon nagy adósságait, méh 
és amint sikerűit eddig ezen műveletet 
vinni ép úgy, megvagyok győződve ezen 
kerülni fog eleget téve minden elvállalt kótc .zeít- 
sógeinknek; pénzügyi helyzetünk javítását előmoz­
dítani. De kénytelen vagyok ezzel összeköttetésben 
kifejezést adni azon nézetemnek, hogy tisztán pénz,- 
ügyi intézkedések és rendszabályok által a helyze­
ten segíteni nem fogunk.

Ha, t. ház, körültekintünk hazánk határán 
kívül is, azt látjuk, hogy mindenütt nagymérvű 
felfegyverkezett seregek állanak, melyek minket is 
kényszerítenek külügyi költségeinknek felemelésére 
(Halljuk!) másrészről legközelebb szomszédságunk­
ban oly rendezetlen viszonyok vannak, melyek al­
kalmasak arra, hogy azokból akár rossz akarat, akár 
véletlen folytán bonyodalmak álljanak be, 
továbbá saját hazánkban, hogy van 
szabású és nagy költségekkel járt 
szervezetünk, melyet anyagi helyzetünk, 
hozni, erős akarat és kitartásra“

nak, fő’ tudni, hogy honnak jöttek. Ők 
: számára saját hitüket, s nem 
lezettjeiktől. A ki válogatás és 
akorolja a könyörületet, annak 

gyház és valamennyi bölcsé- 
im élünk-e az elnézés és a 
?
na egyre szaporodik. S ők 

lsek többé vagy nem akar- 
a jótékonyság mű szükség- 
hagyatott gyermekek kö- 
ilágában foglalkoznak, sok 
színész népség, nyomor­
ít apró művészek házas- 

Ez jogot ad nehány 
‘tünőség támogatásának 
e. Hangversenyek, elő- 

V rendeztetnek. Folya- 
és megkapják. Ne- 

a kényeket. Aközön- 
s könyörület nevében 
bocsánat! ne beszól- 

y tárgyról Írva, ez rósz 
e hölgyek „barátjai“,

örülve azon, hogy uj alkalmuk akad beszélni ró­
luk és magasztalni őket — miután részt vettek 
volna első szervezésükben, támogatták őket tár­
csáikkal és sokat nevettek velük együtt az általuk 
vállalt uj szerep miatt, átadják az eiőkelő világhoz 
tartozó barátnőik, rokonaik, nővéreik, anyáik és 
nejeik adományait, bátorításait, tanácsait, azon re­
ményben, hogy eme szintén könyörületes és ki­
váncsi hölgyek megengedjenek, sőt provokáljanak 
találkozásokat, melyekről visszajőve elmondhassák : 
„Csakugyan, e teremtések között igen értelmes, 
jószivü és distinguált nők vannak.

Látják már most önök a kontaktust, a be­
szivárgást, az engedményeket, az elnézést, a ro- 
konszenvet, az érdekeket, az összeelegyedést, az 
egyenlőséget!

Szerencsére azonban ez a szokások és erköl­
csök által elnyomott női nemre nézve nem az 
egyedüli ut az ösztönszeríi és gondviselósszerü ki­
bontakozásra. Jelenleg más utakat választ, melyek 
kezdetben nehezebbek, mint amaz, azonban czél- 
hoz vezetők az erólyre és állhatatosságra nézve. A 
mely férfi ez utakon a nővel találkozik, az támoga­
tója és nem ellensége lesz neki.

A színházról nem is szólok. Itta nó trónol és 
kelt oly szenvélyeket, hogy diplomatákat, a kik 
elhagyják az állam szekerét, hogy az övé elé fog­
ják magukat, vissza kell hívni állásaikról. Itt a nő 
— s pedig egyedül művészete által — oly gyor­
san meggazdagodik, hogy egy milliót adhat há­
zasság által lekötött szabadsága visszavásárlá­
sára : hogy királyi kastélyokat vehet, kórházakat 
és iskolákat alapíthat azon országokban, melyek­
ben megfordul. A többi művészeti ágról sem 
akarok szólni, minők a festészet és a szobrászat, 
a mely művészetek terén külön csoportot képez, 
melyet a nők iskolájának lehetne nevezni és mely­
nek kitűnő és tisztelt feje Bonheur Kóza. A 
színpadon és műteremben már ott a nő; látni fog­
juk mint szigorlót, jogászt, orvosnövendóket, ügy­
védsegédet. Tényleg ma a nő megkísérli az eddig 
a másik nemnek föntartott tudományok tanulmá­
nyozását. Sajnálom Moliére-t, de Chrysale-nak 
nincs igaza. A nő kétségtelenül azt hiszi, hogy elméjé­
nek egyéb föladata van, mint azon tömi magát, 
hogyan készül egy női zubbony és nadrág. Nem 
szorítkozik többé arra, hogy háztartást vigyen, szem­
mel tartsa cselédségét, jó, erkölcsökre tanítsa gyer­
mekeit ée férje javára gazdálkodjék. Nem szorítkozik

erre és pedig azon egyszerű okból, mivel elvesztegette 
fiatalságát a háztartásra való hiábavaló várako­
zásban, és mivel nem ügyelhetett föl sem a 
cselédségre, melyre szert tenni nem állt le­
hetőségében, sem mivel nem taníthatott jó 
erkölcsökre gyermekeket, nem akadván férj, a 
ki ötét ilyenekhez juttassa. Chrysale-lal szem­
ben, a kinek nem kellett és dón Jüannal szem­
ben, aki neki nem kellett: a nő megkísértette 
önállónak lenni és egészen egyedül emelkedni 
föl a tudományok és a bölcsészet magas régiójába. 
Tapasztalva, hogy szellemét roszul értik meg és 
testét nem igénylik: a nó föláldozta nemét és hi­
vatkozott szellemére. Beiratkozik hát a fótanodába 
és aláveti magát a bölcsészeti, jogi és orvosi szi­
gorlatoknak. Fölcseréli a fölkapott szabásznő által 
készített ruhát Pankráczius és Marphorius fekete 
tógájával.

A Moliére által kinevetett nyárspolgár sokat 
kaezagolt mindennek láttára. így szokott tenni 
rendszerint, ha valami újat lát. Azonban ha nem 
Moliére az, a ki mulatságossá tesz valamit, úgy 
nincs baj a dologban. Ha ő napjainkban élne, ngy 
nem kaczagna ezen. Moliére szerencsés volt oly 
korban élni, méh ben kaezagni lehetett az emberi 
bárgyuságok fölött, anélkül, hogy kényszerítve let­
tek volna gyógyszert keresni ellenük, a költő neve­
tett, a király nevetett, az udvar nevetett. Ami fö­
lött nevettek, az nevetségesnek tartatott. Ma azon­
ban ez egyáltalán nem járja többé, a király nem­
csak hogy nem nevet többé, hanem — eltűnt. 
Eltűnt az udvar is és, fájdalom, velük együtt Mo­
liére is, pedig e mélyreható és éles elme bizonyára 
a legjobban észre venné azt, amit akkor még csak 
előre sem láthatott.

íme hát a nő, vagy jobban mondva a női 
nemhez tartozó lény, mely kivonja magát a ferti 
uralma alól oly munka által, mely eddig a férfiúé 
volt és melynek teljesítésére csupán a férfiú tarta­
tott képesnek. E nő nem izén harezot a férfiúnak, 
hanem követeli helyét és elfoglalja azt oly téren, 
melyet mindvégig egyedül vélt okkupálhatni a 
férfi. Váljon e czélból folyamodott-e a nő a törvé­
nyek intervencziójához, avagy kért-e uj törvényt ? 
Nem Egyszerűen élt jogával és értelmi tehetsé­
geivel, melyek ambicziója magaslatán állottak, anél- 
kül, hogy ezt azelőtt sejtette volna, áldozata lévén 
a politikai és vallási uralom által tett önkényes osz­
tályzatoknak. Ezen uj nő törzset fog alapítani és

van S2

gy nagy- 
erendezsít 
arányban 

íStíg.“ És

szakadárságának következményei lesznek ne 
a társadalmi, hanem a psychologiai rendben

A társadalom valamennyi osztályában a h 
leányt — akár gazdag, akár szegény, akár szí 
akár rut volt —- úgy nevelték vagy idomitották 
hogy férjet kapjon. E várvavárt, álmod itt, itt is 
ott is keresett férj nélkül semmire sem mehetett. 
Ha a várt férj' nem jelentkezett, nevetséges búsko­
morság, testi és szellemi meddőség volt sorsa a 
szegény teremtésnek.

Látta egykorú társnőit mosolyogva indulni a 
názasság és szabadság állítólagosán bájoló régiói 
felé, és csak ő maradt egyedül a paszta járton, a 
hova Theseus nemcsak, hogy vissza nem jött érte, 
hanem el sem hagyta. A kóiségbeesésen kívül 
nem volt más Ariadneje. Nem voltak emlékei.

Ha azonban a nő hozzálátott — és ha va- 
!aki, úgy én helyeslem ezt — nem a házasságban 
keresni egyedüli czélját és nem a szerelemben 
egyedüli ideálját. Nincs szüksége a férfiúra, hogy 
meghódítsa magának a szabadságot. Kezdi azt 
belátni, anélkül hogy cserben hagyná szemérme- 
tessógét és méltóságát. Ellenkezőleg; fejleszti ér­
telmét és szélesbiti működési körét, a szabad­
ság, melyre a munka által teend szert, sokkal 
reálisabb es teljesebb leend, mint azon tisztán 
névleges szabadság, melyet a házasság jut'atott 
neki. A mi a szerelmet illeti, az sokat veszt, vk- 
kép előtte első csábjaiból, melyeknek jelentőségét 
rendkívül túlozták a társadalmi szükségletek, me­
lyeknek korlátái közé zárva volt. Tisztán mint ér­
zelem, a szerelem — meg kell vallanunk  
gyakran meglehetősen silány képet mutat. Csapó 
dár, uralomsovár, ephemer, hálátlan és vak. Psá 
bitó csalétek, egyéb semmi. A természet nagvor 
ügyesen használja föl az általános és néiküiözheí 
jen teremtés érdekében a szerelmet, A társadalon 
vallási és politikai tekintetben von belőle hasznot 
a házasságot, azaz a lányok csoportosulását szár 
maztatva belőle, kik a család állandósága és soli 
dantasi folytán engedelmesebbekké és produktí­
vabbakká válnak. Közelebbről vizsgálva a szerel­
ikjÍ’ /^ÖTÍiJ1h egészben több izgalmat, csa
tódást és fájdalmat hoz magával, mint őrömet 
Es nagyon szilárdnak kell lennie, hogy kissé tar 
tós legyen és ellenállhasson az emberi lélek váltó

(Folytatása kSvetkestiy
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i!;g fogja valaki kétségbe vonhatni, 

mely évre hivatkozott, az összes

v»gre még egyet. Látjuk, hogy azon párt, 
n ely azon közjogi alapot, melyen 
állunk, nem ismeri el, folytonosan 
terjeszkedni igyekszik s ez által 
az t ki vánj a elér n i, h ogy azon alap, 
n e 1 y en állunk, me gingaltass ók.$

Mindezek, felfogásom szerint, eléggé indo­
kolják azt, hogy azon eszmével foglalkozzunk: nem 
volna-e mód arra, hogy az egy alapon álló, 
egy ejzél felé törekvő elemeke bajok 
könnyítésére és elhárítására szövet­
kezzenek

Én, t. ház, nehogy félreórtessem, világosan 
kívánom magamat kifejezni. (Halljuk!) Nincs e 
tekintetben semmi megbízásom, a magam egyéni 
néz .temet, véleményemet mondom el. Ezen egy 
alapon álló. egy czól felé való törekvést, egyesülést 
és közreműködést én nem úgy gondolom, hogy 
erre ni pártalakulás volna szükséges. Azon több­
ség, mely jelenleg az országgyűlésben a többséget 
képezi, öntudatos többséget képez, (Nyugtalanság 
a szélső baloldalon.» mely semmikép nem volna 
hajlandó abdikáim és én azt hiazem, t. ház, igen 
csalatkoznának mindazok, kik ezen többség aprán­
ként: szétforgácsolására törekednének. (Mozgás a 
szélső baloldalon.)

Nehéz körülmények közt, nehéz időkben ezen 
többség nagy dolgokat vitt keresztül es épen ezen 
múltjának tudatában és tiszta bazafiságának érze­
tében fen kivan áiiani továbbra is, ás ép úgymint 
ezt hiszem ezen többségről, úgy másrészről meg 
vigyek győződve hogy teljes készséggel jobbját 

nyújtani mindazoknak kik vele 'közös czólra 
működni kivannak, és tág működési tért kell en- 
gedpi azoknak, kik e czéira vele közreműködni ki­
vannak hogy egyrészről megakaáalvozzuk a szél­
sőségek terjedését, másrészről pedig hogy ezen 
utolsó ülésszakban is znrerrel megfelelhessünk tőr- 

feladatunknak.
Lsekkel í. ház belejezvén előterjesztésemet, 

báto; vagyok az állam költségvetésről szóló tör­
vényjavaslatot benyújtani, ás kérem méitóztassák 
azt a pénzügyi bizottsághoz utasítani. (Éljenzés a 
(középén.

Heífy ignácz. Azt mondotta a pénz­
ügyminiszter ur előadása folyamán, hogy az 
adó . 10—11 óv aiatt Magyarországon ösz- 
szesívi körü’beiő! 12 millióval emelkedett?
— Ea csakugyan így mondotta a miniszter 
ur, akkor bátor vagyok kérni, méitóztassók nekem 
megmagyarázni, hogy van az, hogy tudomá­
somra , — e perezben a számok" nincsenek
előttem, de ah 
1873-ban, a
egyenes adó alig rúgott fel 60 millióra, most már 
84 milliót tesz, tehát maga az egyenes adó nem 
is tiz év alatt, Hanem 8 év alatt 30 millióval fo­
kozódott : hol van azon többi másnemű adó, a 
mit most elősorolni képes nem vagyok. űrre 
vagyok bátor egyszerűen felvilágosítást kérni.

Meglepetéssel és sajnálatomra hallottam to­
vábbá s pénzügyminiszter ur előadásából, bogy a 
lövőben mutatkozó hiányt ő akként szándékozik 
fedezni, hegy egyrészről az italmérési jogot, más­
részről pedig az állami jószágok mezőgazdasági ré­
széi fogja eladni.

a mi az elsól illeti, meg vagyok győződve, 
hogy azt megdöbbenéssel fogja hallani az- országi 
!v ev vta — hivatkozom az országgyűlés naplóira 
— nem telt egy ülésszak, hegy hol az egyik, hol 
a masii oldalon ne történ* volna felszólalás az 
iránt, mg/ a regal» megváltása iránt intézkedés 
történjek. A kormány ezt ismételve megígérte, 
törvényjavaslatot is készített e tárgyban s most 
ime bejelenti, hogy a regale jogot meg akarja 

'-nem az által, hogy a regale jogot a köz­
ök akarja eladni (Iga. ! Úgy van a szélső- 
ion.)

tlnuK. í&n a képviseli; urat előadásinak be­
fejezésére

Helfy miután megjegyze. hogy az ailamjó­
szágok eladására ez a legszerencsétlenebb pillanat, 
mert a földnek értéke nincs, következőleg végzi
beszédét:

a pénzügyminiszter egészen eltérve az ed- 
dig.* szekástói, be nem érve azzal, bogy felfo­
gása szerint — elismerem magam is — elég tár- 
gyihgossággal a pénzügyi helyzetet előadja, egy 
kérést intézett a pártokhoz és — a mi minden­
esetre ritka a parlamentarizmus történetében, — a 
parlament kebelében felszólítást intézett a többi 
pártokhoz egyenesen azon pár ellen, melyhez tar­
tozni szerencsés vagyok. Eeménylem. hogy a t. 
ház természetesnek fogja találni, hogy én e folszó- 
liíást megjegyzés nélkül nem hagyhatom. (Hall­
juk ! Halljuí ! a szélsői Joldaion.)

ín hasonló feiszoktast intézek a ház kebe­
lében levő feszes pártokhoz, felhívom önöket Ma­
gyarország fiait, egyesüljenek velünk a független­
ségi párttal azért, hogy végre va'ahára megfékezzük 
szón pártot, mely ezen országot tönkre teszi a 
szélsőségekkel melyekre magát ragadtatja. (Élénk 
helyeslés a szélső bal felől. Mozgás, zaj ;obb felől)
M: a szélsőségLeket-e szóisőségi pártnak nevezni 
azt, a mely mez akarja védeni -Magvarországot, 
a nemzetnek elévülhetetlen jogait? vagy pedig 
nem azt illeti-e a szélsőség: párt ezim, a mely 
ír--- nem állapodra a jogok feladásában.' elmegy 
a legszélső határig ?

Nekünk sem ezíiunk a jobbról-balról tobor­
zás min a pénzügyminiszter k,fejezte magát, hogy 
a híiAmat biztosítsuk magunknak ; nem hatalomról 
van szó, nem area vágyunk mi, hanem vágyunk 
a n- űzet hatalmára, arra. hogy a nemzet legyen 
hatni más (Elénk helyes’és a szélső baloldalon) és 
belső meggyőződésünk, hogy önök azt tönkre te-

Az 1881. költségvetési előirányzat
A) 'Kendet kiadások.

1881.
Királyi udvartartás 
Kabineti iroda 
Országgyűlés 
Közösügyi kiadások 
Közp. nyugdijak 
Nyugdijak 
Állami adósságok 
Vasúti kamatbiztositási 

előlegek
Horvát -Szlavonországok 

igazgatási szükséglete 
Fiume
Állami számvevőszék 
Miniszterelnökség 
0 felsége személye kö­

rüli minisztérium 
Harvát-szlavon-dalmát mi­

niszter és személyzete 
Belügyminisztérium 
Pénzügyminisztérium 
Közmunka- és közlekedési 

minisztérium :
a) minisztérium
b) állami vasutak 

Földmivelés-, ipar- és ke­
reskedelmi minisztérium

Vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium

Igazságügyi minisztérium 
Honvédelmi minisztérium

4,650,000
70.592

1.800.101
31,702.136

130.093
4,028.751

103,907.077

1880.
4,650.000

69.492
1,274.741

31,538.107
137.870

3,939.446
97,668.793

10,718.000 10,942.000

5,696.453
85.140

130.000
308,600

5,353.718
84.655

130.000
308.600

50,563 50.563

35,880
7.617,764

42.991,600

12.334,493
13.548,220

35,880
6.514,983

44.748,428

12.346,071
9.430,423

S. 243,838 7.945,809

4.525,930
9.973,767
6.484,000

3.385,437
9.949,178
6.398,000

Összesen 268.533,198 2587902,194 
Átmeneti kiadások és beruházások.

? I. Átmeneti kiadások.
O elsége személye körüli minisz­

térium 
Belügyminisztérium 
Pénzügyminisztérium 
Közmunka- és közlekedési 

minisztérium
Földmivelés-, ipar- és keres­

kedelmi minisztérium 
Vallás- és közoktatásügyi 

minisztérium
Honvédelmi minisztérium

1.000
4.588

906.465

30.000

287.328

21.040
265.892

5.000 
23.243 

1,840 098

214.000

Összesen 1,516.313 
II. Beruházások.

26.368
55.242

7,061.285

5,831.155
1,206.750

2.163.951 

3,847.945

9 rubelenként. Az eladó megbukott és mi­
után ma a lisztet nem szállíthatta, a tételt a ve­
vőnek másutt kellett beszerezni 13y2 rubelen- 
ként úgy, hogy a differenczia 50%, azaz 200,000 
rubel.

A bécsi községi sorsjegyek húzása alkalmá­
val a kővetkező 12 sorozat huzatott ki: 179, 345 
80S 815, 906, 1760, 1782, 1802, 2198, 2629

2IÁ4. A 200.000 frtos főnyereményt á 
»J6-ik sorozatból az 1 szám nyerte: 30 000 frtet 
hyert 1802 s. 15 sí.; 10.000 irtot 2198 s. 41 sz 
1000 irtot nyertek: 179 s. 82 sz., 345 s. 38 sz 
802 s. 27 sz., 815 s. 11 sz. és 2198 s. 94 sz 
Végül 350 irtot nyertek; 179 s. 6, 20 és 32 sz 
345 s. 71 sz., 802 s. 25 és 90 sz., 815 s. 19 és 
97 sz., 1782 s. 32 sz., 2731 s. 15 és 08 sz. 2744 
s. 38 sz. A kisorsolt sorozatokban foglalt többi 
számok 130 irtot nyertek.

* Pénzllgyi hírek. A németországi t »s u t 
eladásokról a Berliner Börsenzeitung német-porosz 
vasúti korokból a kővetkező sorokat közli: Némely lap az 

I 'bbi időben ismét az ezüst eladások melleit agitált. A kef 
I V érték barátai ez ügyben értekezletet tartottak és azon ör- 

Te, tee eredményre jutottak, hogy az ezüst eladásokra vo­
natkozó indítvány a parlamentben 100 szótöbbséggel elvet­
tetnék. Bismarck kijelentette, hogy többé egy font ezüst sem 
adatik, de ha a kormány a költségvetésbe mégis felvenné az 
ezüst eladását, az bizonyosan töröltetni fog. Az ezüst eladá­
sokra vonatkozó hírek, tehát mind tendeneziozusok, sőt in­
kább kilátás van a bimetallistál nyílt akciójára a legköze­
lebbi Ülésszak alatt, - »huazfrankosaranyár 
Parisban kilónként 3112 frankra emelkedett, m; megfelel 
4<v, agionak pro mille. Ez áron nehány millió eladatott Ber­
linbe. — 700 íu i 11 i ó f r a n k uj részvény és kötvény fog 
kiboesáttatnr Parisban ektóber hóban, feltéve, hegy * haute 
fhianoz iníenezióit magasabb hatalom meg nem hiúsítja. A 
kibontások következők. Credit Fonder et Agrieole de 
1Algeria 60 millió frank részvény, Societe Foneiere Lyon- 
naise részvény tikéj ének felemelése £0 millió frankkal, So- 
eieté des Gnanes et Nitrates dn Pacifique 59 millió frank 
részvény, Compagnie des Chemine de fér des Asturies Ca 
lice et Leon 90.744,000 frank 600 darab 8%-os kötvény 
Banque Parisienne 10 millió frank, Banque Popuiaire 4 
millió, Panama 300, Credit Lyonnais 50 millió 
részvény. frank

I

4,219.960
846.000

313.465 292.046

91.800
100.000

Pénzügyminisztérium 
Közmunka- és közlekedési 

minisztérium.
a) minisztérium
b) állami vasutak 

Földmivelés-, ipar- és ke- 
„ reskedelmi minisztérium 

7 állás- és közoktatásügyi
minisztérium

Igazságügyi minisztérium
összesen 14604.455 .

C) Rendkívüli kl/Zösügyi kiadás 
(egyelőre az 1880. évi elő­

irányzat alapján) 2.526,120
,. A) Rendes hereietek.

Állami adósságok 14.030,069
í mme
Állami számvevőszék 
0 es. és apóst. kir. felsége 

szentélye körüli minisz­
térium

Belügyminisztérium
Pénzügyminisztérium 208.202,057 205.699 362
Közmunka- és közlekedési 

minisztérium :j 
a minisztérium 
b) állami vasutak 

földmivelés-, ipar- as ke­
reskedelmi minisztérium 

Vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium

Igazságügyi minisztérium 
Honvédóimi minisztérium

100
1,800

300 
914,619

46.400 
80.000 

9,332.351

2.526,130

12.086,827
570

í.SOO

Budapesti áru- és értéktőzsde.
Ciaboiv :i tőzsde»

1, íL . ekt. 4
Búzában ma igen élénk volt a forgalom 

Tmajdonosok az esős idő és szilárdabb amerikai 
tudósítások következtében gyér ajánlatokat tettek 
és lényegesen magasabb árakat köreteitek. Mal­
maink. valamint magán gabnaüzéreink ellenben 
igen éienk vetélkedve! mutattak, miáltal az iránv 
igen megszilárdult s az eladók által követelt ma­
gasabb ár minden további ellenvetés nélkül me»-
£LlatgiinnnÄladsi9tt ig'eD élénk hangulat mellett 
kb 250.-0 mmázsa jobb minőségű 25. alábbren- 
célt minőségű pedig 15 krnyi emelkedett árakon, 

hivatalosan alábbi kötések jegyeztettek ■
Tiszavidéki: 100 mm. 79.5 k. 

78.1 k. 12.30, 100 mm. 78*5 k
78.5 k. 12.40, 100 mm. 78.3 k
78 3 k. 12.30, 100 mm. 78 7 k
78.3 k. 12.10, 100 mm. 75.7 L
16.6 L 11.92%, 300 min. 76 k.

Határidőüzletben ma nagy forgalom fejlődött 
ki. Az árak külföldi szilárdabb tudósítások, és a 
kész áru emelkedő irányzata következtében, a múlt 
heti zárlathoz képest lényegesen emelkedtek, ta­
vaszi és őszi búza 35—40, tengeri 35—37, 
zab őszi és tavaszi 5 krral javult.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokvány búza tavaszra ..............................  12.00—12 05

„ „ őszre....................................... 11.85—1195
Zab tavaszra ................................................... 6 40— 6.45
- Jszie........................................................... 6.30-6.30

B.-Tengerl 1881. máj.—jun............................ 6.45— 6.50
Káposztarepaze szept.-okt........................... —.— ——

Eladatott délelőtt.
Szokványbuza tavaszra 2500 m. m. 11.94, 

2500 m. m. 11.95—5000 m. m. 11.96 és 2500 
in. m. 11.98.

Szokványbuza őszre 2500 mm. 11.80, 2500 
mm. 11.81, 2500 mm. 11.83 és 2500 mm. 11.85.

B.-Teitgeri tavaszra 2500 mm. 6.37, 2500 
mm. 6.39, 5000 mm. 6.40 2500 mm 6.41.

A déli tőzsdén
tovább is szilárd maradt az irányzat. Eladatott:

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12.—. 
2500 mm 12.02, 2500 mm. 12.05.

Szokványbuza őszre 2500 mm. 11.86, 2500 
mm 11.87, 5000 mm. 11.87%.

B- Tengeri 1881. máj -jun. 2500 mm. 6.42 
2o00 mm. 6.44 5000 mm. 6.45 és 7500 mm 
6 frt 46.

A délutáni forgalom
valamivel csekélyebb volt ugyan, de az árak bér­
űm magasabb jegyzésekre szilárdabban zárultak.

Eladatott .-
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12.07 — 

2o00 mm. 12.08, 5000 12.09, és 2500 mm. 12.10.
Szokván)búza őszre 2500 mm. 11.88, 2500 

mm. 11.87, 2500 mn. 11.89, 5000 mm. Ü 90 es

drhHnt 9 10
•• 2.61.'»

4.27."
2.61. “
2.61."'
2.09.
3.61.11
2.61.1“

n 2.61.Iu

—jun.
6.49,

2500 mm. 6.47, 
2500 mm. 6.50

2500 mm, 11.91.
E tengeri 1881 máj 

2500 mm, 6.48, 5000 rom 
és 2500 mm. 6.51,

Zab tavaszra 1400 mm, 6.45.
Estizarlat-

azokvtny búza tavaszra ..................... .......... 12 05—12 07!
Ő6zre............................".".".".Zil 1.8 7 V,—1192ff

................................... 6.40— 6.45
.............................  6 30— 635
júniusra................... 6.45- 3.60

Vas ati papírok-.
Alfold-f unei 5% ,,, ,
Báttaszoí-douibovár-zákányi 5°» .............. ° 111
Leli vaspálya 5% ........ ............
Északkeleti vaspálya 5«/...........................
Erdélyi vaspálya 5% ...............................
Kassa-oderbergi 4%
Osztrák állami 5% .........................
Pécs-barosi 5«/, ................................
Tiszai 5%...............ZZ.™’.'.'.’.’.’.'"........................

Záloglevelek:
am^rn^zetFapirértéke5V»%100 frt után 2.35--- 
ÍS^Í®zeí papnertéka 5% 100 frt után 2.13.»' 

Mal-aí SÄ! * paplr6rtéke í'-'/'o 100 frt után 0.05. 
K ^ ‘ lmttZetE ar- v' ezúsí m I“ «tán 5% U.56
m!87 ,al?.g,bank 6 /« /c 100 frt után ....... 1 43 ">
MmvS áltol fílm,' r^zvény-társas4g 6% 100 frt után 2.06."

által- Joldh- r4szv.-tarsasag 5«/e°/r 1Q0 frt után 1 89i! 
Osztrak-aagyar bank 5»; I0o frt után °.. . . m>
Peat magyar kereskedelmi bank 6% 100 frt után ..... 1.06.”
Pesti magyar kereskedelmi bank L'/V’/, 100 frí után .... 0.97.:‘

Elsőbbségek. 
Báttaszék-dombovár-zákanyi vasú- 
Dnnagózhajózásí társaság 5«/„
Északkeleti vasút 5%..........
Magyar-galieziai vasút 5»/' , ............
Első erdélyi vasút 5%
Kassa-cderbergi vasút 5»/e

8er46«-n:ereskede Imi csaraoü
,,,,, líöbtinyAn.
Kőbánya, okt. 4. Üzlet év arak 

Magyar öreg túlsúlyú 58 
58%, közép 58%—59 kör 
06—57.^ Oláh könnyű

. ...drbként 0.11.!0 
.... » 3.91.«
..... a 0.16.«
..... a 0.94.'=
.... a 0.11,'1

a 2.f
Bndiypeat-

változatlaaok. 
57. fiatal nehéz 58— 
yü 58y2—60, szedett 

59%. Szerb k'zep

Zab tavaszra.
„ őszre ..................

B. tengeri 1881. máj

Szilva 
10 50— 
azonnali

mi

8160,723
13.518,220

300 . 
852,254

9fi=) I

8.175,310
9.430,423

12.50,
12.25,
12.25,
12.40,
13.10,
11.96,
11.90.

100 mm. 
700 mm. 
■-00 mm 
100 mai. 
700 mm. 
100 mer. 76 k. 11.95, 100 mm, 75.8 k

8.455,999 8. .16,644

433,665
376,133
124,542

430,857 
285 640 
115,733

Bec sei 2600 mm. 76 k 12.—
01 , vidéki: 500mm. 80k. 12.30,100mm. 
81 k. j.2.50,1000 mm. 77.8 k. 12,100 mm 77 3 k 12 
200 m. 77 k. 11.80, 100 mm 77-2 k. 11.85 700 
mm. 76-6 k. 11.92%, 100 mm. 75 5 k. 11.30 
2'.-0 mm. 75 k. 11.80, 200 mm. 75 k. 11.50 300
ruin. ÍU k. íl.OU, *íUv 1111Ü. <Ó"Í K, IZ. .

Fehér megyei: 500 mm. 75-3 k. 11 821. 
450 mm. 74 k. 11.571/,, 1500

Te vznáiüy tőzsde.
, Á forgalom gyenge. Z s i r rendes, 

meglehetősen élénk, boszniai bordó áru 
11.25, boszniai zsákáru 10.75—10.50 frt 
szállításra 56 kgkéní.

Értéktii« de.
Az üzlet ma teljesen elvesztette önáUósá,Tát 

es egöszen a külföld;, különösen 1 a bécsi irányzat 
Befolyása aiatt állott. A hangulat általában elé» 
c-ziLio volt, mj főleg a békésebb politikai híreknek 
tulajdonit nato. A pónzügyminiszier expozéja telje- 
sen érintetlenül hagyta a. tőzsdét, az üzérkedés 
Bitre tudta, hogy semmit se fog tartalmazni, 
az alamértékek javulását engedné rcményleni 

Elötőísde

—*■ és köttetett 284.30-ig magyar aranviá-radék h^.Ső-tő! 108.35—-108.33-ig gt forgZ- 
ba. Magy. hitelbank 252.50, Dräsche téglagyár ke­
resett és75—135-ön köttetett. "
y.., J 8 30 pereikor lárultak.- Osztrák hitei
464.20-284.30, magy. aracyj. 108.30.

Béli tőzsde.
a déli tőzsdén nem nyert ugyan

v8% 59 kr Az arak kilogrammonként értendők

A gafniaüzleíi viszonyok AéBieíországban,
Berlin, ofet 2.

. —> hpokbun gyakran t elléitetstt kérdés: A »»fa.
csász ™atisrtikL? ?wh|h-'lgtn é^e^esads-.ukaísiolgifttt r. 

mlz k , TaLa hál m3"1 kiadott júliust füzet Tar 
unaz szamtslan »dat-;igat a rahn«, m m*e >áms., ar j,2.

lohk V 4.M61 Ja,i 31-ig és a
V- , által megállapítot t árakat jatiuf 
kove-tkezőke: cuntttnek éjj:

»at a gabna es mis termén v ek
kereskedelmi tesi'i- 
kózei.'én. Ez adatok

Búza .....................
Rozs , .......
Zao
Hüvelyesek ......
Árpa...........
Tengeri......
Mas gabnanenibk 
Maláta .
Repeze
Burgonya .....

B e r 11 e i:
1 an. 1-től jut. 81-ig 

ki.
■■ ... 25.492,800
........  120.745.080

24.779.100
........  1.826.600
........  8.420.500

- 36.884,900
5.400

2.216.100 
.......  6.029,900

2.812,200
Kivitel:

Jan. 1-tiljul. 31-ig 
ki.

5,424.100 
804,400 

2,593 400

Mulr e szakában 
ki.

87.491 200 
145.195,909 
25.804,109 

4.715 800 
9.233.000 

23 602,700 
982,300 

3143,400 
14.836,800 
2.399.600

Műit év e Fzakábaa
ki.

51657.500 
lu.3iKd.70j
8.541.500Mu,* külön nem nevezett 

gab:,anemek
Arj.s .........
Tenget:.
Maláta 
Repeze 
Burgonya .

A 6‘'Misztikái hivatal által megállapított ,Utego* érák 
1000 klgramonkont következők :

Búza

150200
365.400 
40.200

485.300
933.400 

1.376 900

1.307.800 
2.591.000 
1,314.600
1.000 5-Í,
1.125 V

r,rn

Összesen 254.538,227
_ ... , „ Átmeneti bevételek,
DGlugjminiEztenum 4,988
Pénzügyminisztérium 9.871,500 

Összesen ~9’87ö,488
T» Mérleg
jjendes kiadásuk 268.533,198
Átmeneti kiadások 1.516,313
Beruházások 14 604,455
Bendkivüli kőzősügyi ki­

adás

245.495,719

4.988
__ 3.122,158

8.127,148

358.902,194
2.163,694
9.332,251

Összesen: 
Rendes bevételek 
Átmeneti bevételek

üisszesen 
Összes kiadás : 

Összes bevétel : 
Hiány:

A fent kimutatott

5-526,130 2.526,130
287480,096 272.924,626 
254.538,22? 245.495,719 

9,876,488 3.127,146
264.414,715 248.622^865 
287.180,096" 272.924A36 
264.414,715 248.622,865 
22.765,381 24.301.761 

hián^ tesz 22.765,381 fc-

liga? : Cgy van a szélső baloldalon. Mozgás: 
zaj jobbról.)

Am itt van a kei felszólítás, egyik a penz- 
ügyrcinisztertól egy párt ellen, a másik egy part 
részéről pénzügyminiszter, illetőleg az egész kor­
mány eiien. Az idő nincs messze, a midőn a 
nemzet hivatva lesz dönteni kettőnk között.

Hogy milyen a helyzet, konstatálta maga a 
pénzügyminiszter, midőn kénytelen volt bevallani, 
hogy a helyzet telette komoly: mi reméljük, hogy 
he a mi pártunkból tog ott ülni a pénzügyminisz­
ter, ez azon kijelentést fogja tehetni, hogy a 
helyzet derült. (Elénk éljenzés a szélső fcalfelől #

Elnök. A pénzügyminiszter ur által benyuj- 
tottj,1881-ki költségvetés a nénzügyi bizottság­
hoz uta-irtatik előleges tárgyalás végett, hasonló­
képen oda ntasittatik a vasúti és gőzhajózási fel­
ügyelőségek szervezéséről szóló pótfüzet is, 1880 
éri 37. t. ez. nemely szakaszainak módosításáról 
és" a második osztályú kereseti adó tételeinek 
újabb megállapításáról szóló javaslatok ki fognak 
nyomatni, a ház tagjai között szétosztani és szintén 
pénzügyi bizottsághoz uiasiítatnak. A közforgalom 
tárgyát képező értékpapírok megsemmisítése és el­
évülése iránt beadott törvényjavaslat hasonlókép ki 
fog nyomatni, szét fog osztatni és előzetes tárgya­
lás végett az igazságügyi bizottsághoz ntasittatik. 
Az állami számvevőszék belszervezetére, ügykezelé­
sére és az államadósságok ellenőrzésére vonatkozó 
törvényjavaslat a zárszámadási bizottság által lesz 
újabb tárgyalás alá veendő.

Holnap déli 12 órakor még egy ülést kell 
tartanunk, a melynek érdemleges tárgya ugyan 
nem lezz, esupán a főrendiház üzenetét fogja átal 
venni, november 6-án lóvén csak az érdemIpwn tárgyalásokkal foglalkozó első ülés. g

(Ülés vége 1 óta 45 perez.)

nntot, figyelembe véve a rendes és rendkívüli kö- 
zosugyi költségek czimén az országos bizottságok­
nak teenuo előterjesztések szerint a múlt évre elő- 
íranyzott összegnél kilátásba vett nagyobb szük­
séglétét, melyből a Magyarországra eső rész tesz 
kerek ö sszegben 2.000,000 frtvt
ttÄ“ 6SGeS «V WB

E hiány fedezésére szolgái:
J A kvoiaj-vám fölemelésére és az asvánv- 

loM, n V0DatkuZÓ ,a ma8yar országgyűlés által 
1500 000 frt e'íög3aott törvényjavaslat

2. A beterjesztett és még 
tendo törvényjavaslatok által az egyenes- és ío- 
gyasztasi adóknál várt szaporulat 5.000.000 frt.

3 Az _lc 89. évi Vili. és IX. t.-czikkek által
Jiél!lg!7mzteTrf fdott és eddig igénybe nem 
vett feihatalmazas folytan az állami adósságok tör- 
íesziAse fejeben 1880. évben kibocsátandó értékpa­
pírok után 7.800,000 frt. p

4. A fentebb kimutat
még szükséges és _vj____
csalása által fedezendő kerekösszegben 
lermt. °

78-1

79

alapján 

ezentúl beterjesz­

tőit hiány fedezésére
aranyjáradék-kötvények kifao- 

10.500,000
Együtt 24.800,000 frt,
Kelt Budapesten, 1880. évi október havában.

Gr. Szapáry Gyula, 
m- fcir pénzügyminiszter.

X KÖZGAZDASÁG.
Vegyes közlemények.

-ti *, A kereskedelmi minisztériumban ma este 
srtekezlet volt, a melybe több helybeli malomigaz- 
gito is bevonatott a végből, hogy azok a ma- 
lom-mnnkások ipari szakoktatásának 
kérdésére nézve nyilatkozzanak, miután a 
kormány azon szándékban van, hogy esetleg gon­
doskodni fog a malom-munkások szakoktatásáról.

$ Orosz gabnakereskedők bukása. Oroszor­
szágban az aratásban oly nagy volt a esalatkozás, 
hogy több jelentékeny gabnaezég bukását vonta 
maga után. Többször említettük már az orosz bu­
kásokat és most csak újabb adatokkal illusztráljuk 
az óriási veszteségeket. Egy pétervári ezóg kivitelre 
«adatott egy 500,000 pádból álló tétel rozslisztet

mm. 73-4 k. 1150. 
Bánáti: 100 mm. 76 k. 1195. 
Bácskai: 2600 mm. 76 k. 12.—. 
Felsőmagyarországi: 500 mm. 785 

k. 12.20, 100 mm. 77‘7 k 12.10.
Somogyi 300 m. m. 741 k. 11, 400 m. 

m. /5 k. 1135, loö m. m. 74‘6 k. 11.50, 100 
m m. 74 k. 11.50, 100 m. m. 75-2 k. 11.50.

Magyarószakvidéki: 300 m. m 78k 
11.7o, 300 m. m 74 5 L 11.50, 300 m. m. 77 5 
5; l1;73’ 100 m. m. 77-2 k. 11,50, 100 m. m.
ié) Z k. 11,Öv.

Mind három havi időre adatott el.
Ezenkívül eladatott 600 m. m. 80-5 k. 11 60 

Pásztói vasúton átadva kész fizetés mellett
Magán utón még a következő kötésekről ér­

tesülünk :
, Búza. Felsőtiszavidéki 300 mm. 78 
k. 12 15, 100 mm. 76 k. 11.90, 800 rom. 79 k 
12.20, 300 mm. 75 k 11.75.

Marosi 1000 mm. 79 6 k. 12.30, 200 mm 
k. 12.10.
Magyar éjs zak vidéki 100 mm. 77-6 

fj 11-MO mm. 79 k. 11.95, 200 mm. 78 3 k. 
11.85. 60u mm. 77 k. 11.70.

Bánáti 1100 mm. 77:5 k. 12.20, 500mm. 
k 1,4.35.

Tiszai 100 mm. 78 k. 12.05 300 mm
77-6 k. 12, 500 mm. 79 k. 12.15.

Mind három havi időre adatott el.
Hivatalos árak kész áruban 

Búza uj frtói frtig
- TimyMéh 75 „ 80 n 11.55 „ 12.85 „
■ Sf®t.v,délu . 75 „ 80 n H.45 „ 12.2Ü r
■ Fehérhegyei 75 „ 80 11.55 ” 12 25 ,
„ M. é. vidéki 76 „ 80 „ 1130 ” 1210

Rozs ma ismét igen kínált volt, vevők azon­
ban tartózkodók és olcsóbb árt követelnek, mibe 
eladok nem egyeztek. Az irány szilárd, az’ ár vál­
tozatlan. Hivatalosan jegyeztetett: 400 mm. 10.20 
-00 mm. 10.20 készfizetéssel helyben átadva. Ma­
gán utón meg a következő kötésekről értesülünk
92 mm- i?3,m mm- 10-25- 100 mm. 10.20,' 
200 mm. 10.25 készfizetéssel.
I , Árpa. Behozataok hiányában kevés jött forga­
lomba, e,adók gyér ajánlatokat tesznek, fogyasztás 
u f ízonb3n keresettebb volt. Az ár ás iránv szi­
lára. Hivatalosan kötés nem jegyeztetett. Magán 
utón a következőkről értesülünk Ta 
k a r m a n y á r u 400 mmázsa 6.37. 300 
b.42, 800 mm. maláta 8.50 és 20Ó mm. 
ni v ai ó 7.85 kész fizetésre.

Zab behozatalok hiányában szintén kevés 
jött lorgalomba. Az irány és ár változatlan szilárd. 
Hivatalosan jegyeztetktt 200 mm. 5.95 ; 470 mm. 
r>.15, kész fizetéssel. Magánúton a követke­
ző kötésekről értesülünk: 500 mm. 5.80, 
Győrött átadva és 300 mm. alább rendelt minőségű 
b.— helyben átadva kész fizetések.

Tengeri folyton keresett marad, eladó hiá­
nyában azonban igen kevés jött forgalomba válto- 
zatlan arakban. Hivatalosan jegyeztetett: bánáti 
500 mm. 8.— és 300 mm. 8.— kész fizetéssel. 
Magánúton még a következő kötések­
ről é r t e s ü 1 ü n k: uj, 1000 mm. 5.35, 3 havi

A forgalom
nagyobb kiterjedést, de az irány határozoííaxTszi 
áf,% ™Sl'edtA. p?,iyi .p.'i bányaórtékeL-hen mérsékelt 

6lteI 284.40-en indult, lement
SSb-fc0C=81,trfoly3niokra 383-80-ig, de a bécsi 
eiőtc-.sdei zárlat után ismét emelkedett 284-re 
Magyar hitel 118.75, Unió bank 109.25-ön vásárol- 
tatoU Magyar aisnyjaradék 108.40-108.25-ön jött 
forgalomba. Tiszai sorsjegy 107.25 pénz.

, Áíagy. loldtehermenteíiitési kötvénv sorsolási 
záradékkal 94.20, szőlódézsmaváltsági kötv 93 25 
köttetett. Magyar nyeremenysorsjegy 108.50-ea köt­
tetett. Dräsche téglagyár 135-136, salgótarjáni
te°tflttnSai H ’ ,kŐblny!' téSlagyár 171-en köt- 
tetutt, köttetett meg budapesti lánczhid lf>2 5s
pest- kereskedelmi bank 6% záloglevelei 101%.

' óra 30 pereikor zárulnak: Osztrák hitel
108 50 toagyar 01 m-50’ mag-Tar "^adék 

A délutáni lóEsdiéu
becsi zárkurzusok elmaradása következtében i>en 
csendes volt a_ forgalom, üzérek várakozó áliáspon-

826,28 
207,60 
242 M 
201,41

350,10 
222,30 
210,00

232.5C
150.00

' 22701 
2*7,30 
240,00 
210.00 
216,83 
265,00

Rozs 
186.82 
193,00 
206,25 
182,41 
178,60 
137,80 
210 85 
173,50

ÁrpaBettii 
B.irosz.Ió 
Köln..
Danzing
Rreiuai

. Frankfuri, M. a,
* .Hali. » Saalv ni.

Köaicsb»ig 
ilumour? .'
Lij «se . ;;
Liudai; .................
Lübeck
Magdeburg........
Miunbcim
Mii neben ............
Posen .......... .
Stettin
Stuttgart .........

A be- és kivitel augusztusban következő volt 
«é<>«cni,Msab^ bevitel 332,512. kivitel 35 021 
872,65ö, k. 12,067, zab r, 119,2-16, k 15.040

12,207, k. 3663, *r ps 114.2Á

213.50 
220,00 
185,00 
205,00 
200,00 
305,00 
185,00 
153 97 
215,00

1.70,00
220,00
163.50

190,00
180,00
150.00

183.50
205.CÜ

188.50 
175,00

156,40
160,00
195,00

Zab 
149,73 
159,00 
m 25 
154.50

149.30
xíl.-iu 
142,00

163,00
155,00

. 03,00 
150.20 
155 >0 
169,10 
150.00 
150.0,:

sek b. 
tengeri 
7345.

b. 444,444. 53 j.

3 U Z 3,
rój? b. 

-i v e í v e- 
117,359,

:«U b. 21663 k.

Halasi gyümölcs- s szőlő
ti-ijat tadvaitéutiK *—

1

mm. 
ege t-

tot foglaltak el. Osztrák Iiiíeírészvény 264 [()t é
™”fodét

Esti tőzsde.
esti tőzsde békés politikai és külföldi 

kedvszőbb tudósítások következteben élénkebb íor‘ 
gafomnak örvendett, a epekuláezio lobban voh 
iingö va s az irányzat lényegesen megszilárdult. 

Osztrák hiteireszvény 2S4.J 0-ről 284.70.jg vmelke- 
uelt és vásároltatott. M. aranyj. 108 25-tó! 108 35- 
ig nagyobb mennyiségben köttetett.

Magyar hitelrészvóny 252.50-ig kináltatott. 
Osztrák allamvaspálya 278.50-től 279-i» ke­

restetett. = '
6 órakor zárni .-sz.trák hiteirószvénv 284 75 

Magyar aranyjáradék 108.32 %-en.
Elé tőzsde.

— Kávéházi forgalom. —
, es^’ tőzsdei zárlat után berlini kedvező j
arfoíyam veteAveJ még több kötés tétetett, osz­
tják mf-'részvény ben ás magyar aranyjáradékban

7 óra 30 perczkor zárult: osztrák hitei-

Leszámolási árfolyamok.
Magyar aranyjársiiuk ................... mo _

„ hitelbank........................ ........................ 253 —
„ leszámitold................... "fff...................... _j_
„ földhitel .............,.............................
„ jelzálogbank ...........................................

Osztr. hitel .............................. ..................... yju'-
Angol-osztrák ................. ...................................... 7,fi"
ITnio-bank ......................... ................................... 109 _
Tisza sorsjegy................ .................................

napon legnagyobb 
Összesen látogatták a ki -

időre.
Hívatalos árak kész áruban-
” ......... " 10.00—10.25Liig

6.30-6.50 frtig
Bors 70 kitől 72 kiig 
Árpa nj 60—62 kiig

62-64 klós 
, n „ 64-66 klós 
Zab aj 37 kitől 40 kiig 
Tengeri bánsági 

„ máeviaéki 
Kaposztarepeze 
Bánsági repoze 
Kilea nyeri

7.10-7.75 frtig 
8.20—9.50 frtig 
6.00—6.20 frtig 
7.95-8.00 frtig 
7.90-7.95 irtó 

12.60—12.75 frtig 
—frtig 

6.00-6.25 frtig

Szelvényekre esedékes kamat okt. sS-én.
Magyar államadósság:

Magyar vasúti köles. 120 frtos darabonként 5*/. . .... 156“ 
Magyar gomori állam vasúti záloglv. darabonként P*°L 1 33Magy. 1889. kelet. v. áU. kötv. llsóbbs Zn SV.. . I.Il> 
Magy. 18/3. kelet. v. áll. kötv. elsőbbs. ar. v. csb. 5°/a 1.30.66 
Magyar 1876. kelet. v. áll. kötv. aranyfc 5•/"- " 13Q*
Tiszai és szegedi kölcsön drbonként 4«/." fi ni a
Magyar aranyjiradék 100 frt után 6% ...”"Z'Z""Z i Í56>7

100 frt után fii«7. .... 2 08 86 
100 frt után 57, .... L27.“ 

...„ 1.21.“

Halas, okt.
Multkon tudósításom kiegészítéséül irh . m, 

I ^ kiállítás a városban köztetszésben része-* 
t sült. Közkívánatra egy nappal tovább maradt nvit- 
! va^ s kuiónös. hogy a legutolsó 
I yc.'t a látogatok száma,
í áiUíaiit 3890-en A jelenleg Halason időző S zá» z 

karoly, miniszteri tanácsos, családostul kétszer i , 
meglátogatta a kiáí,-,t.tsr s nagy érdeklődést tanu- 
snotf a kiállítót; gyümölcsök iránt

A tegnap tartott rendezőbizottsági gyűlés 
jegyzőkönyvéből kitűnik, hogy 71 helybeli lake 
állított ki gyümölcsöt. Volt a kiállításon 89 aima- 
faj, 64 körtefái, azonkívül ott volt, a halasi hatá­
ron különösen nagy alakban termő, b-rskörte „ 
birsalma. Dió 4 fai volt, szőlő 25 faj. — Kiállított 
ookféle apróságok közű! csair a Nagy Cz Jánosné 
által beküldött epermézet akarom felemlíteni.

A uizottbág, melynek elnöke Vári Szabó István 
polgárűiester ur volt, dlhatározta, hogy a termeli- 
£6t különösen 37 almafai s 35 körtefái termeszt' 
sé/e fogja felszólítani. (A termesztendő fajok né- 
sora hivatalosan fog a birtokosokkal tudatni). Ez 
műi szeretné, ha különös gond fordittatné'- aá 
úgynevezett halasi birsalmára s birskörtére. ivabbr
IUUV4 "Jríit1<ii,ÍT,áa5'ára batároztatott, hogj mindé 
kiálluott fajoól 3 példány yisszatartaiik, melyek5 
1 példány elkttidetik az írsz. gazdaság-kertészeti 
egyesülethez azon kéréssel, hogy annak mikénti 
fejlődését ott meghatározzák, vájjon az itteni elne­
vezés hely es-3?

A begyült pénzbeli adoniánv, meivL-i
i Taf.rón T a L. x'í__ <“■ . .Szabó István 25 írttal, Tóth János 1 drf v i r i

tallérral s B i b ó György 1 drb aranynál jár ilt! 
a kevésbé vagyonos, szép gyümölcsöt kiáliitvU bir­
tokos kozott osztatott szét, Megjutalmazta t- 
tak: Ko Ilmán n István, Gézen István,
n -6 ^ S VKároly’ M urgacs Kálmán, H e t e s s v 
Dániel Muesi Ferencz, Viezai K. Imres 
loth Pal asztalos ;nóhlakhara;'-t.
veleí ^apíagJ0E0Sabb kiá,üták kzüi, 15 diszokle«

100 frt után 5%
Oiatrák államadősaág

0^6k4i^ä!ÖI!B^t?api^rt 5°/. 100 frt után....... 1.79.«'
Oezfr. áUamadós ezüstben jan.-jul. 57, 100 frt után 1.69«'

S?611 sa-;
186°- itodíéa/t-/,.... in'll 

Osztr. áliamadóssag tisorsolás 1854 unt«» se/ ■* a oq m0«frik aranyjáradék 4«/. lto tóV ........ - ?9”
Beat vén» kölcsöne 1870. vagy

-

1871-diki 67,,

: i.e'íft

0.04.« 
156.«'

A nemzetközi piaczról.
Rövid visszapillantást vetünk a mait h^vi ,,!e i ri 

szonyokra a nemzetközi pfaezon. Kezdik az európai pérz-
p iaez helyzetén. Az tiábbitáMázat^ia

HegyförgaRm az eieompte és lombard auktóezwit az 
osztrak-magyar, német, tranezia és togol bankoké ál: 

Osztrák-magyar bank- 
Aug. 31. Szept. I Siept. 15. Szegi. 2.. 

* . malii* forintokban
fr®^laP,........  165.5 166 16S2
Jegyforgalom ... 3182 318.7 3Ü7
Seeompte ......  113.9 m£ *}* '
Lombard ......... 20.1 19.6 jgjf

Német birodalmi bank:

Ang 81. Szept. 7.

166.9
314.2
112.5
19.5

Szept. 231
Érezalap .... 
Jegyforgalom 
Eseompta .... 
Lombard ....

::Wi

Szept. 15.
millió márkákban"* 

S ' 520-8 627.3 "535.9
s!! VÁl 5iLS 690.5

32L 335.5
60.2 49.4 49.7 «8

j
1 .

-;



Érezahp........
.Ttgyforgilom.

iFranezi» bank:
Bzept. 2. Szept. 9. Szept. 16. Srtpi33. 

millió frankban.

Előlegek.,..

Erezalap........
Jagyforgaiom 
Eseompte........

3010
2038
708.8
211.5

1998.4
3033.7 
689.5
210.7

1989
2312
682.6
2l0.6

1983
2309
6891
210.6

A n gx> 1 bank:
Szept. 2. Szept. 9. Szept 16. Szept. 23.

millió font sterlingben. 
28.3 28.39 28.3 283
27.2 26.96 26.6 26 6

16 17.69 17.6 17.5
Szeptember hóban a valuta árfolyam jelentékenyen 

henyttíott Az arany-ágió s ezzel a deris-árfolyam emelke­
dett. F. szept. 1-én német bankhelyekre a legalaesonyabb 
árfolyam 57.C5 volt, Londonra 117.70 és Parisra 46.45, a 
hónap zárult a legmagasabb árfolyamokkal és pedig Német­
országra 57.55, Londonra 118.30. Franezia devieek kedvezők 
maradtak.

A szállítási ügy terén az utóbbi hónapokban 
beköszöntött javulás tartcs maradt. Az év első hónapjai tud­
valevőleg igen roszak voltak ct> az összes osztrák és magyar 
vasutak jövedelme ián l-től nig. 30-ig csak li'7.4 millióra 
rágott, míg a múlt tv első felében 129.3 millióra. Augusztus 
már kedvezőbb volt, a mennyiben ? jövedelem 18.67 millióra 
rúgott szemben a múlt évi 17.92 .millióvá.! és való szinti leg 
szeptemberben is ily kedvező eredmt’ny éretett el, de eddig 
a forgalmi eredmények még közzé néni tétettek.

Az áruüzletben léginkább a gabna és a vas- 
bi’-t loatos:ággal. Vsekély eltérésektől eltekintve, állíthatni, 
hogy e hó folyamán a vas ára (Uhisgowban) oly mértékben 
stilyedt,mint emelkedett a gabneára.őv hónap elején ös-.i búza ara 
körülbelül 10.33—10.40 írt volt és a hó végén li 30-ig is eniti- 
L-edett. Glasgow ban vas a hó elején 53.19-en jegyeztetett, lement 
lassanként 48.6-ra és zárlat felé 50.9-ig emelkedett ismét, 
hz évben rém annyira az aratási viszonyok, mint a politikai 
lonyodalmik eredményeztek a búza? remelkedísét és ugyanez 

ok nyomta le a vas-árát
ív tőzsdék a hónap elejei kedvezőiig voltak dis- 

pcna’va, a legtöbb papír szeptember első feieben elérte a 
legmagasabb jegyzést, de aztán reakcsió támadt, mely a hó­
nap utolsó napján érte el. — Feltűnő, hogy a 
' í''l‘v “ derotv, franeztaorazagi politikai eseményekből 
indáit ki, vagy legalább is ezekkel és főleg 

!• reycinet bukásával indokoltatik. Úgy látszik azonban, hogy 
ez indokolás téves és a visszamenő irály valódi oka a keleti 
bonyodalmakban keresendő. Különben az utolsó hónán kelle­
metlen tapasztalatai,’« azt bizonyították, hogy az európai érték- 
üzlet szilárd alapon nyugszik és csakis nagy politikai mez- 
gnlmak lesznek képesek a tőzsdéket tartósan deroutáini.

Magyarorszdg szénbeviteJe és kivitele.
Budapest, okt. 1.

Magyarország nagy szénbányái évenkint nagy meny- 
nyiségü szenet szolgáltatnak, mely talán elegendő lenne az 
ipái és az o.szág más szükségleteinek fedezésére. De egy. 
részről a sz-noányák vezetésé és másrészről magyar vasutak 
nragas£széntariiái — egy tonnakilométer 23 kr, ellenben a 
*. vl-vonbnrgiiuek 1 - * kr, — tehetővé tes.zik. hogy nemcsak az 
ostraui szén, banem a porosz jelentékeny tért foglalt Ma­
gyarországon. Magyarország szénterületei csak a legközelebbi 
környékei. Laláinak jó fogyasztó piaezra. A Duna jobb part- 
rán az ájaki szécterüM Székesfehérvár fele, a dorogi Esz­
tergom és az üszögi Pécs felé terjed.

Az elsőnek piaezai alig terjednek Győrön tol, sőt már 
Győrött is élénk konknrrenaziát csinál az osztraui szén. A do­
rogi szénterület jelentéktelen és alig fedezi az esztergomi 
szükségleteket. Vasúton nem száliittatik sehová, csak a kör­
nyékre hajón. A leghíresebb szénterület az üszögi Pécs 
mellett. Ez a dnnagozhajózási társulat tulajdonát képezi és 
majdnem egészen fedezi a társulat szükségleteit. A Duna 
Faipariján van a salgótarjáni, egyenlően jelentékeny a bánáti 
területtel. Utóbbiból naponként körülbelül 50.70 waggon, azaz 
évenkint majdnem 200000 tonna száliittatik el. A petrozseni szén 
leginkább Erdélyben fegyasztatik e szén igen jó és versenyez a 
poroszszai. Az évi kivitel körülbelül 10—15000 tonnára rúg, 
a be vitai ellenben 432,000 tonnára Körüliéiül 250,000 tonna 
na Marehegg lepi át a határt, osztraui és porosz szén kö­
rülbelül 180,000 tonna íogyaszratik Felső-Ma gy'Írországon.

lipcsei vásár.

U.
Lipcse, szépt 29.

Posztó es fehérnemű. A vásáriI, forgalom roigti fehér­
neműikben, mely már néhány lipcsei vásár óta a gyáro­
soknál nem kedvezett, ez idei vásár alkalmával élénkebb volt, 
minthogy függönyök, sima tárgyak és divatáruc-zikkekből, mint 
pl. hclgygaiiérokhil a vásár elsó hetében annyi lett eladva, 
hogy a forgalom meglehetős kielégítőnek mondható. A forga­
lom azonban most egyszerre megszűnt és úgy latszik, ho'gy 
az többé nem fog élénkülni. — Szász pamut'harisnya uruk­
ban a forgalom jo voil. — Bakhelyi "áruezikkekben, m. pl. 
lérti és hölgy-mellény, valamint alsószoknyák ban, az a kevés 
a mi a vasárra hozatott gyorsan elkelt, és utómegrendelések 
is tétettek. — A nevezett ezikkekból azért hozatott oly kevés 
a vérárra. mert a gyárak a vásár alőtt is megrendelésekkel 
tulhalmozva voltak és ezért vásári unit nem v,ltak képesek
siálLtanL — Fantasie-árukban a forgalom kitün-5 volt. _
Az itteni kiállítás a pamutharisnya-gyárasoknak. kik
gyártmányaikat kiáliitoiíák, előnyére volt, minthogy ezer 
meg ezer ember a lefolyt vásári napokban a
kiallitást látogatta és a csinos áruk á’tai indítva
bevásárlásokat lettek. — A posztó • vásárra nagyobb 
me tnyiségu áru érkezett, és ebből meglehetős sok adatott el, 
de a forgalom sokkal nagyobb lett volna, ha a, raktárak 
ámkka! mlhalmalmozva nem lettek volna, minthogy az 
utóbbi meleg időjárás következtében a téli üzlet még jófor­
mái. nem kezdődött. Az árak husvét éta a nyersanyag ár­
emelkedése következtében emelkedtek ugyan, de -ezek a vásár 
folyamán ismét csökkentek. — Szépen sikerült és az an »ni 
ízlésnek utánzóit mintákból mnt a hogy ezeket Ootbue 
Pehz és más helyiségek szállítottak, sok lett elarlvs, és ezen 
áruk gyárosai a vásári üzlettel megelégedve leheljek. Leis- 
uig és Laken svaidé kittinő Ízléssel készített árui gyorsan 
vevőkre akadt. — Crimmitschau és Werdau középszerű üzle­
tet csináltat Camenz és Fimterwalde sima posztóval, Li­
s'- ilag Seh,vieles és .Seren méltán panaszkodhatnak a rsosz 

. felett. — A sprembergi árukra vevő nem akadt, és 
különböző sprembergi gyárosok alia! készített diwt- 

ek találtak vevókre. Sok középszerű áru még eladatla- 
. hever piaezon, és néhány oly tété! áru is lett eladva, 

ely a gyárosnak hasznot nem hozott, ez azonban minden 
'ár aikaímaval fordul elv, mintán a gyáros, csakhogy to­

li dolgozhasson és kötelezettségeinek eleget tehessen", áruit 
adja sí, mert azt ueki épeuséggel eladnia kell.

Szüreti én bortizleti hírek»
Miskolcz. szept. 28.(Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

Bendkivüli időjárásnak rendkívüli következménye szokott 
lenni. Mi emberek emlékezete éta vidékünkön nem történt, 
most az megtörténik.

Szeptember hóban nálunk még sohasem szüreteltek. 
Most már javában szüretelnek.

Szőlőhegyeinken a középszerű termés bámulatosan 
szép és jó volt a több nap ótai eső előtt, hogy tavaly és har­
madéve október vége felé szüretkor sem volt oly Ízletes a 
szőlő. Vártunk jó bort és aszút, de a kérleihetlen időjárás 
számításunkat keresztül húzta. Nehány nap óta folyvást esik, 
még pedig sürü heható eső. Az érett fürtök kihasadoztak, és 
kifolyt a jó nedv.

Ez oka a hirtelen beállott szüretnek. És a nép, csak 
egy vagy két nap ne essék eső, siet termését hordóba szűrni, 
mielőtt elrothadna.

Valóban szomorú dolog, hogy már több év éta csak 
középszerű jő bort sem nyertünk, holott vidékünk termelésé­
inek egy oly fontos ágát képezi, melyből sokan a háztartás 
nagyobb részét fedezik.

Oly jé bort reméltek kereskedőink is, hogy 10 írtjával 
előlegeztek 110 liter mustért. Nálunk nagyban megyen az 
ily manipniáczió. A megszerult szegény ember télben és ta­
vaszkor, míg .! munka ideje be nem áll, pénzt ve=z föl és 
szüretjéhez hordót kap borhoz. Sovány gazdálkodás biz ez, — 
de szükség törvényt ront. A bor árát aztán rendesen az ily 
előlegezek határozzák meg, többnyire a termelők hátrányára.

Marhavásár.
Berlin, okt. 1. Felhajtatott 196 szarvasmarha, 

774 sertés, 583 borjú, 362 birka. Az üzlet — a 
borjúiiz!»t kivételével — jelentéktelen volt. Az árak a múlt 
hetiek. Borjú fontja 55—58 fillér. — Bakonyi ser- 
t é s 56—57 márka, 40—45 font tara mellett

Becs, okt. 4. Bejelentetett 3417 drb, eddig piaezon 
van 2801 és pedig : 1426 magyar, 1110 1 e n gy el, 265 
német fajú. A forgalom meglehetősen élénk, a múlt heti 
árak tartották magukat és következők; Magyar bízott
ökör 57— 62 írt, lengyel 
frt. Mind 100 kiként.

56-61 frt, német 55—60

O y a p j n.
Berlin, okt. 1. Múlt heti jelentésünkben említettük a 

hirt, hogy eUdstott KOO mázsa gyapjú Francziaországbin e 
hir valónak bizonyult és az eladási ár 60-nal több tallérra 
rug:tt. Belföldi gyárosok a Eperéi vásár miatt ismét csak 

igen keveset vettek és talán 1000 mázsa adatott el Foktői Jí 
gyapjúban rendes a forgalom, az itteni árak szilárdak ma­
i-altat, anélkül, hogy emelkedtek volna, mivel vevők tartósan 
tartózkodók.

"Üdéid piacitok.
B.-Csaba, oki. 2. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) A 

mai hetivásárunk a tengeri-törés miatt gyengén volt láto­
gatva, és_ miután a vételkedv igen jó volt'az arak múlt hét 
óta 49—50 krraí emelkedtek. Jegyzőnk b u z á t 76 k. 10 frt 
80, 77 k. 11 frt, 78 k. 15.20, 79 k. 11.40. Árpa eladatott 
500 mm 6 frtjával 800 mm. 5.60 írtjával, 600 mm. 5.95 
írtjával U j tengeri május- júniusi 1881 átvéve 5.60 frt. 
Csöves te ngeri vékája 60 kr.

Korpona, tkt. 2. (az „Egyetértés“ tudósítása.) 
A mai napon tartott hetivásáron jegyzett gabona-árak: Tiszta 
búza 6.50, rozs 5.70, árpa 3.70 frt, zab 1 frt 80 kr hekto­
literenként.

x Aseirnmzionl Generáli. Szeptember havá­
ban az életbiztosítási osztálynál 245 ajánlat lett benyújtva 
753.796 frt 89 kr biztosítási összegben. — F. é. január l-től 
az uj felvételek összege 5 993.708 frt E8 krra 2299 biztosító 
levéllel, a bejelentett károk összege 820.317 frt 25 krra rúg.

Az életbiztosító osztály kimutatott biztosító állapota 
1379. deezember 31-én 59.630.316 frt 66 kr. tőke és 
227.710 frt 95 kr. járadék 37741 biztosítási levéllel volt, 
melyért a készpénz! tartalék 14,988,178 frt 47 kr. volt. — 
Az 1879. évben az életbiztosítási osztály által kifizetett károk 
összege 1,062,953 frt 5 krra, és az intézet alapítása óta (1831) 
az évenként közzétett kimutatások szerint az összes ágak 
által kifizetett károk összege 135,336.782 frt 3 krra rúg.

Magyarországi kereskedelmi ezégek.
— Kivonat a „Központi Értesítő’’ október 3-ki számából. — 

L
Czégbejegyzések.

a) Egyéni ezégek. £ ü e hl er Sándor jun. kézmü- és 
rovidárukereskedő Budapesten, bej. a budapesti k. és v. tv- 
szekcéi szept. 20, — M e d e k Elek rövidárukereskedő Bu­
dapesten bei. u. o. szept. 20. - L í p t a y Áls ios czipész- 
aester Budapesten, bej. u. o. szept 20. — AKrippel- 
a ezég b rtoirosa Schenk szül. Gumprecht Paulina divatáru- 
kereskedő Bpesten, bej. a. o. aug. 20. — Goldsehmiedt 
Lajos ke.iTvkereskedő Budapesten, bej. u. o. szept 24 — 
í 1 k a n Károly fiiszer- es vasKereskedó Horgos, bej. a sze­
gedi kir. tvszékcél szept. 2. — Gross Gusztáv főtelep 
Gyírszigeth, fióktelep Győr, bej. a győri kir. tvszéknél aug. 
30. — Stadler I. liszt- és gabonakereskedés Mosony 
Stadler Izsák halála folytán a ezég birtokosa ennek özvegye 
szül. Welliseh Maria ; ezégvezetők ennek fiai: Stadler Jakab 
és Salamon, bej. a győri kir. tvszéknél aug. 4. — G z é h 
Sándor özvegye (szül. Schöpf Paulin) könyvnyomda-tulajdo­
nos Győr, bej. u. o. aug. 2. — Schneiderbauer 
József kádármester Szegszárd, bej a szegszárdi kir. tvszék­
nél szept. 9. — Frank Fiilöp vegyeskereskedő Bureák, bj.

kaposvári kir. tvszéknél szept. 3. — Münz Samu vegyes- 
kereskedő és ezipőraktár-tnlajdones Nagy-Atád, bej. a kapos­
vári kir. tvszéknél szept. 3. — Schwartz Ignáczvegyes- 
kereskedő Nagy-Bábé, bej. a nagyváradi kir. tvszéknél szept. 
2 — Koh n József szeszgyárüzlettel Vidombák, bej. a brassói 
kir. tvszéknél szept. 20.

b) Társas ezégek. Takarék és hitelügy­
let De t tán. A módosított alapszabályok bej. a fehértém- 
plomi kir tvszéknél jui. 12. — S. Wezenkovits & 
Söhne rőföskereskedés Verstcz, bej. a fehértemplomi kir. 
tvszéknél szept. 4. — Szubeezky és Szakács gabo­
nakereskedők Bajmok, bej. a szabadkai kir. tvszéknél szept. 
7. — Consumverein-Genossenscha fi miibe- 
sehriinkter Haftung Orsóvá, bej. a karánsebesi 
kir. tvszéknél szept. 11. — Moritz & D H o r n fake- 
reskedők Esztergom. Horn Dávid neje szül. Löwy Boza 80: 0 
Irinyi ingókbeli hozománya bej. a komáromi kir. tvszéknél 
jul. 21. — Vasúti alkalmazottak fogyasztási szövetkezete 
Zólyom. Polgár Péter helyett Sztankoczy Mihály elnök és ez 
utóbbi helyett dr. Lówy Nándor pénztárnok, kiknek ezég- 
jegyzési jogosultságuk bej. a beszterczcbánvai kir. tvszéknél 
szept. 11.

Czégtürlések.
a) Egyéni ezégek. Weyrieh Ágoston Budapesten, 

kit a budapesti k. és v. tvszéknél ^zept. 20. — H. Gress 
Brassó, kit. a brassói kir. tvszéknél szept. 29.

b) Társas ezégek. Herzog Leopold és Max 
Kaposvár, kit. a kaposvári kir. tvszéknél szept. 3. — Mar­
ton & M i t z k y Boglár, kit. a kapor vári kir. ti széknél 
szept. 3.

Napirend okt. 5-én.
Naptár. Kedd. Kata. Piacaid vt. Protest.: Plaezid Aurél 

Görög-Orosz : 23. Sz.-Iván foganat.
MuzeusiBan nyitva vám a régiség tára d. e. 9 órá­

tól d. u 1 óráig.
Képviselőház ülést tart d. e. 12 órakor.

FSviroti tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Keleti iparmükiállitás nyitva d. e. 9 órától d. u. 6 óráig 

(Ferencziek-bazár I. em.)
Közép tanodái tanáregylet I. szakosztályának ülése d. n. 5 

órakor (Erzsébetiéi felső leányiskola.) 
akadémiai archeológia! bizottsági ülése délután 5 órakor. 
Képzőművészeti társulat őszi kiállítása d. e, 9-6 óráig 

(sugárúti palota). Belépti dij 50 kr.
Iparmuzeum d. e. 9— d. u. 4 óráig.
Orsi- gazd. és tanszermúzeum d. e. 10—12 d. e. 2—4. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 6 óráig. 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 2—6.
Akadémiai könyvtár nyitva d. a. 2—6.
Margitszigeten reggel és este népzene.
Állatkor! nyitva egész nap.

Hajóforgalom.
A Duna balpartján a következő vizi jármüvek kötöttek 

ki október 4-én : Mészáros Máté m. h. „Juliska“ tűzi fa 375 
km. Zsbegényből. — Hartmann J. h. h. búza 60 mm., bab 
40 mm, zab 10 mm., szőlő 4 mm. Újfaluból. — Fazekas 
Ferenez m. b. epületkő 400 mm. Süttőről. — Buday András 
h. h. gyümölcs 150 mm., bor 15 hektoliter Tóthfa- 
lubóh — Zeiler J. mh. 4. sz. faltégla 30,000 db Sződrákos- 
ról. — Luezanbacher Pál ut. mh. 16 sz. tűzifa 326 kbm. 
Ycrőczéről. — Feuerlöscher J. mh. „Fortuna“ czementmész 
800 mm. Piszkéről. — Offenvald Antal mh. „Antal“ árpa 
205 mm., zab 60 mm., köles 15 mm., tengeri 60 mm., ke 
nyérlO mm. Sz.-Újfaluból.

Kivonat a hivatalos lap okt. 3-ik számábo.
Árverések a vidéken. Berta Mihályné 1715 írtra b. 

íngatl. okt. 29. Zen tán. Thordosan Anna 767 írtra b. ingatl. 
őst. i9. Abrudbányán. Betsek Mihályné 496 írtra b. ingatl. 
okt. 28. Kovasznán. Hsekenast Gusztáv 1500 írtra b. ingatl. 
okt. 26. Maróíhon (Esztergom). Bórák Mátyás 1200 írtra b. 
ingatl. deez. 2. Pozsonyban. Berek István 468 írtra b ing. 
okt. 29. Madoesánv (Pakson). Szabó Sára 1656 írtra k ing. 
okt. 28. Tisza-Abadon (Karczag). Padár Ferenez 456 írtra 
cni!n^r ^en'jéresen (Karczag). Szebkelédi Ferenez

, “^a j*- ingatl. nov. 18. Bárzkevén (pestv. tvszek.)
. József 9G0 írtra b. ingatl. okt. 18. Czibakházán 

(Kun-Szt-Marum). Mitsehin Fiilöp 335 írtra b. ingatl, okt. 
28. fehértemplom. Báró Goffron Bezső 8300 írtra h ingatl. 
nov. 8 Pozsonyban. Vlaszits István 800 írtra b. ingatlanai 
r’?r ,1" - ozs°nyban. Gruin Józsa 2955 fortra b ingatl. 
őst. 16. Meho'an (Temesvár). Spitzer Náthán 560 írtra b. 
ingák. nov. 10. Kaposváron. Várady Gáborné 35000 írtra b. 
ingatlanai lf,0j, ápril 1. ÖrbéTiyen (pcatvid. tvszk). l’ernyey 
Agilis 1809 írtra b ingatl. okt. 21. Becskeházán (Torna;. 
Streltmanu Katalin 1400 írtra b. ingatl. okt. 23. Modoson, 
Koitai Bernit 912 írtra b. ingatl. okt. 13. Zalaegerszegen. 
Ivátskó Antal 870 írtra b. ingatl. október 18. Temesváron. 
Boros István 10Í0 írtra b. ingatl. okt. 16. Dcísea. Krizsó 
János 453 írtra becs. ingatl. október 30. Buzitán (Szepsi). 
Cioaanea Juon 742 írtra b. ingatl. nov. 15. Páloson (Seges­
vár). Koller János 7410 írtra b. ingatl. nov. 25. Dévényen 
(Pozsony). Bencsát Varon 950 írtra b. ingatl. okt. 14. A.- 
Maróthen. Nagy Pál 925 írtra b. ingatl. nnv. 12. Endréden. 
(Kaposvár). Vidrési János 546 írtra, b. ignutl. november 11. 
Csepelyen (Kaposvár). Kosties Diága 2051 fitra b. ingatlan, 
okt. 28. Csakováron. Csollits Zsiván 1559 írtra b. ingatl. okt. 
27. Módoson. Koporzan Gavrilla 480 írtra b. ingatl. okt. 23. 
B-Hunyadon. Móricz Mihály 1302 írtra b ingatl. ott. 28. 
H-Böszörmeny. Oláh Gábor 482 írtra b, ingatl. oki. 27. 
H.-K.-Szt-Mik!óson (Székelyhid) Bittner János 609 írtra b. 
ingatl. nov. 2. Pécsen. Hojezár Márton 1100 írtra b. ingatl. 
nov. 25. Dévényfalun. Fiilöp Istvánná 600 írtra b. ingatl. 
nov. 17. Msgyarbélyen (Pozsony.) Oszwald Mihály 196 írtra 
8. ingatl. nov. 11. Pozsonyban. Toeh fiudolí 3000 írtra b. 
iDgatl. 18. Pápán, Dodor Julianna 431 fiira b. ingatl. okt. 
27. Szaporezáii (Peis). Knanser Kázmér 694 írtra b. 8 in gáti. 
okt. 21. Bánfaluban. (Ne-sideren). Brimzey Tódor 760 írtra 
b. ingatl. okt. 13. B-Szt-Mihályon (Temesvár).

Csödhirdetmény. Bosenberg Sámuel kaposvári lakos 
ellen b.ej. nov. 8., 9, 10. id tömeggondnok és perü. dr. 
Heaez Ágoston ügyv.

GSiTOLSZEY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos,

l»E«$l]SrEH 5TÉVSOKA.

István főiig szálloda.
König K. gyáros Becs. 
Faragó A. polgárin. Adony. 
Freyíag F. kdó Schwechat. 
Feiger K. állomásfőn. Szeged 
ÜVeltner ti. gőzb. hiv. Győr. 
Schwarzkopf A. ügyn. Becs. 
Kosztias T. kdő Fehértemplom. 
Pndnik G. kdő Bánát, 
iiessmaun k. m^ziO DudApcBé 
Obcrhummer E. München. 
Kralik A. gazd. Dunafóldvár 
Jasky J. mgzó Somogy.

Erzsébet szálloda.
Szerelem G. fldb P.-Alatka. 
Schlager F. tngzóné Bécs. 
uöbel L. ügyv. Tata.
Berta J. könyvv N.-Várad. 
Popovich P. Székesfehérvár. 
Davidovich L. mgzó Bécs. 
Miffei G. gazd. Arad. 
Schmidt G. akad. Selmecz. 
Barlhodeiszky K. jog. B.-Lak. 
Maróthj L. jogh. Zsédeny. 
Gulyás J. ügyv. Debreczen. 
Szitás S. tanító Hosszufalu. 
Kovács G. erdész Selmecz. 
GubayJ. gazd. K.-Szt.-Miklós.

Arany sas szálloda,
Gáal K polgnr. K.-Ujszálás. 
Téazáry L. szolgab. Tere. 
Egry K. trv. bíró A.-Maróth 
Gere Zs. jegyző Pahv.
Beiso A. iisyv. K.-Üjszal!ás. 
Majthényi P. bírt. Vertig, 
Márjásy B birtné Ereséd. 
Buhzsy K. bírt Bger.
Dósé A, birt. Árokszállás. 
Szontag B. birt Göinör. 
Hermann K. igazg. Losonc*. 
Polgar L. jószágig Osurna. 
Fürjén M. gazdat. Körtvélyes 
Bay G. főhad n. Debreczen. 
Nagy P. kdő Esztergom. 
Braun A idő Torna-Őrs. 
Kovács A. kdő Esztergom.. 
Schlesinger J, jog. Turkeve.

Pannónia szálloda
Hsya T. birt. Muzsla. 
Velitska L. birt Szászváros. 
Euhinka Gy. birt. Nógrád. 
Csínyi B. birt. Félegyháza. 
Nyomárky K. S.-A.-Újhcly. 
Hányi P. gazd. D.-Szerdaheíy 
Bíró J. ügyv, D.-Szerdahely. 
Bellór P. rajztanár Zenta.

Egressy L. bíró Komárom. 
Migos S. jegyző Esztergom 
Dr. Bévay N. orvos Zenta. 
Hofier I. fldb Tápió-Szale. 
Folkusházy L. Derékegyháza 
Szslay F. ügyv. Czegléd. 
Salamon B. tisetv. V&ez.
Orient nagy szálloda
Vanga P. fldb Cselnek, 
jtiossíuraiusy a. nno vsat. 
Igier L. fldb Tápió-Györgve. 
Arenberger M. fldb Pápa.’ 
Újhelyi J. fldb Gyöngyös. 
Halló M. fldb Harmóex 
Bader E. mérn. Mokre. 
Komád A. ig. Bécs 
Brosz K. tanító Miskolcz. 
Ihász J. mérn. Bécs 
Jeszenszky 3. jegyző Csejte. 
Bacher A. mgzó Szt -Márton 
Turner M. építész Paris. 
Kovács E. színész Pécs. 
Molnár M. lakatosul. Szeged 
Moróczy J. lakaim. Szeged, 
Mayer J. hentesm. Losoncz.

Vadászkürt szálloda,
Gr.Batthyány J. főisp.Szolnok 
Br. Szegedy hadn. Budapest. 
Badó K. es. kamar. Bépczelak 
Br. Dőry B. földb. Tolna. 
Laszkáry Gy. földb. Bomhány 
Badini Hudoba A. flb. Gömör, 
Novak S -né és leánya Paks 
Német V. gazdatiszt Örs. 
Jockel H. tacár Verbász. 
Lours Fér.-né mgzó Bécs. 
Lechair E. mgzó Btcs. 
Novolle G. mérnök Vukovár. 
Boizo F. és neje mórn.jSzolnok 
Filip S. ügyv. Abrud.
Fischer K. és neje fdb. Mohács 
Győrffy S. hivataln. Zombor. 
Mészáros N. igazg. Szeged. 
Loosz 9. diák Baja.
Bartók Z orvos Ö-Badna. 
Csemnitzk fldb -né Nógrád. 
Fáy J. földb. Heves.
Williams A. kdó Bíci.
Wolf li. kdó Hannover. 
Oppenheim A. kdó Hannover. 
Reiche J. kdó Bécs.
Dubler B. kdő Woslon. 
Liebmann A., kdő Mohács.
Angol királynő szálloda.
Gr. Esterházy I. Pozsony 
Gr. Esterházy K. Kolozsvár 
Darvas I. főispán Kassa.

wr. jKMuuuiei ö. nao urnnes 
Gr. Migazzy Mné A.-Marőth 
B. Miggazzy W. A.-Maróth 
Jankovios J. fldb Öreglak. 
Jankovies G. fldb Öreglak. 
Bogdaneviee L. fldoné Poyén 
Vigyászó R. fldb Paks. 
Stradimirovies G. Kulnin. 
Horváth A. fldb Szt.-György 
Matasovszky F. fldb Lőcse. 
Almásy E. fldb Grácz.
Szabó J. fldb Kolozsvár. 
Bigyiczky P. fldb Lugos. 
Hilton J. mgzó London. 
Knight W. mgzó London. 
Knight J. mgzó London. 
Stadler A. mgzó Bukarest. 
Urban S. mgzó Bécs.
Dr. Meitrag E. orvos Grácz. 
Dr Boroszkay L. ü. Grácz 
ír G. Vannay Q. ü. Lippa. 
Bcgdanovies F. jog. Poyén.

Hungária szálloda.
Griesbach Ö. ügyv. Bukarest 
Marsiliy G. titk. Bécs. 
vr ’my L. kdő Bosnitz.

.ipő F. kdő Újvidék, 
jlrman L. ügyvédj. Újvidék. 
Palkovies E. gyógysz. Győr. 
Milutinovics B. knyv. Újvidék 
Wolf B. kdó Frankfurt. 
Löwentritt Ö. jog. N.-Kanizsa 
Nesehitz V. mgző Sabacz. 
Mendl Ant. Satz.
Engl P. kdó Bécs.

Nakolovioz N. mgzó flaliczia 
Römer L. fldb Galiazia. 
Mellinger A. kdő Esztergom. 
Bettelheim B. ü. N.-Kanizsa.

Nemzeti szálloda.
Dőry D. képv. Bonyhíd. 
Thornton E. mgzóné London 
Sharland L. mgzóné London 
Meneeker B. mgzó T.-Füred. 
Müller V. mgzó Oravieza 
Sehwarz 3. gőzmalt. Eger. 
Dr. Sehwarz D. orvos Eger. 
Fischer S. ügyv. Eger. 
Naményi J. hirt. Kassa. 
Moesy L. birt. N.-Kőrös. 
Neumann A. birt. Szabadka. 
Pokász J. tanár Arad. 
Gyulasy Gy. tiszt. Kapuvár. 
Kőry A. s neje hivtl. Apostag, 
Erlich A. gyár. Rakitniez. 
Sehr H. kdő D.-Földvár. 
Leopold A. kdő Szegszárd. 
Goldberger J. kdő Szegizárd.

Fehérló szálloda.
Kiss J. fldb Tarnóez.
Halmay S. fldb Zsámbok. 
Szolga J. biró Kóka.
Féltük J. kdő L.-Szt.-Miklós 
Sohr B. tanár Pécs. „ 
I'rancsek J. molnárm. Üllő. 
Woigert Gy. Tóalmás. 
Beselpacht- J. ipar. K.-Sze’oen 
Hing F. mgzó Kulin.
Török K. hivtlnó Váez.

Kihallak Budapesten október 3,
Felber Ferenez 54 éves kosár-fonó TV. fó-uteza 30, 

koponyarepedés. Potyicska Suts Anastazia 30 éves napszá­
mosnő, X. kér. téglagyár, vérhas. Pingitzer Lőrincz 49 éves 
napszámos VI. kér. aradi-utoza 20, Térhas. Kovács Júlia 2 
éves napszámos leánya Vili kér. Erdélyi uteza 10, gyermek- 
mály. Eckli Mihály 2 éves napszámos fia VIII. práter-uteza 
44 bélhurut. Chodil Anna 22 éves kőműves leánya, Vili. k. 
ítáczió-uteza 12, tüdógümő. Szmcreeek Franziska 4 éves nap­
számos leánya VIII. kér. német-utoza 37, roncsoló toroklob. 
Zwoziel Bidder Anna 30 éves szedő neje I. kér. hadnagy- 
utcza 48, tüdővizenyő. Kulcsúk Hoffbauer Anna 33 éves bá­
dogos neje I kér. kapnezinus-uteza 14, tüdőgiimő. Kármán 
Szatovics Anna 44 éves korcsmáról neje IX. tér. Knezies- 
ulcza 14, szívbaj. Közel Ilona 1 éves hivatalnok leánya IX. 
kc-r. Martin-uteza 21, gyermekaszály. Mihályfy Antal 74 éves 
magánzó IX. kér sóházuteza 14, májbaj. Galiaszek Niszel 
Klara 35 éves napszámosáé IX. kér. Knezies-uicza 14, tüdő- 
vész. Ősinek János 66 éves lakatos I. kér. országház-uteza 25, 
tüdővész. Krenitzky György 34 éves napszámos VII. kér. 
dohány-uteza 80, tüdővész. Rauscher Ignácz 70 éves kőmüvei, 
szegényház, tüdő lob.

KERESKEDELMI ESTI TANFOLYAM
felnőttek részére.

Alulírott a László-féle nyilv. reálgymnazium he­
lyiségeiben (váezi-kömt 31. sz. 1. cm.) kereskedelmi szaktan- 
folyamot nyit, melyben a következő tárgyak fognak előadatni: 
kérésit, számtan, könyvvitel és levelezés 
(minta-iroda) váltóisme és szépírás. Az elő­
adások október 11-én kezdődnek. A felvételek napon­
ként 12—1-ig és este 6—8-ig történnek. 768
Wrtöálr Qőn Jni* megvizsgált kereskedelmi tanár, ál- 
11 UVula yuMUUl landó hites szakértő a budapesti 

királyi törvényszéknél.

Legjobb minőségű

Liptói alpisi tarát
kis débönyökban ajánl

Édcshuty L.
755 Rttdapesten, Erzsébettér 7.

UMTgPAPimwi gZINLAFOK.
Kedd. okt. 5-én.

Usmzeti azinház.
Wiltné assz., es. kir. udv.- és kamara-énekesnő vendégjátékául :

Sába királynője.
Nagy dalmű 4 felv. Irta Másén thai S. Zenéjét szerz. Goldmark K. 

Személyek:
Salamon Odry L. í Sulamiür
Baál Banán Tallián I Sába
Assád Perotti j Astarvth
Főpap Köszeghy ) j

Kezdete 7 órakor.

Wiltné assz. 
Spányik Irma 
Kordin M.

népszínház.
BLAHÁNÉ LUJZA assz. mint vendég.

Uj betanulással és uj szereposztással :
A becsület szegénye.

Eredeti népszínmű dalokkal 3 felv. Irta Makróezy 
zenéjét Tisza Áladat

Nyomárkai

Szakonyi
Genesy Antal
Pa'akyné
Bandi
Virslii
Nyakigláb
Szomotorné

Horváth V. 
Kovács I. 
Eőry 
Egri
Sziklai E. 
Ging ünna 
Klárné 
Solymosi 
Pártényiné

Személyek :
Imre 
Suhajd*
Czii inderes 
Fiskáris 
Lapezap Sári
Goes ßesti 
Gzinzár 
Gaál Klári

János,

Vidor 
Tarnássy 
Rákosi Szidj 
Kaesó Kar. 
Béni Irma 
Bodor Etel 
Sánta.
Újvári 
BÍabáné L.

Kezdete 7 órakor.

Halóközlekedési útmutató.
Indulá*

Budapestről Béesbe indul. ............................
Budapestről Ujszőnybe indul .......................
Budapestről Dömösre indul ..........................
Budapestről Mohácsra indul...........................
Budapestről Paksra indul...............................
Budapestről Orsóvá—Galáczra (vasárnap,

szerdán és pénteken) indul ...................
Budapestről Zimonyba (kedden, csütörtökön, 

szombaton, minden állomást érintve, és

órakor este 
„ délut. 
„ déiut. 
„ délben 
„ délei.

1 „ éjjel.

vasárnap, szerdán és pénteken korlátolt 1 ,
, állomás érintéssel) indul ....................... 11 r éjjd-

Érkezés.
Béesből Budapestre érkezik ....................... este 6 óra után
Uj-Szőiybői Budapestre érkezik ............... reggel 8 óra után
Dömösről Budapestre érkezik ?................... reggel 7 óra után
Mohácsról Banapestre érkezik ................... reggel 4 éra után
Fákról Budapeitre érkezik ....................... réggel 2 óra után
Galaez-Orsovaről Budapestre érkezik .......délután 3 óra után
Zimonyból Budapestre érkezik...................délután 3 óra után

fisat KföftfrtlSsf atmatita.

A vonat indul.
Az osztrák állam vaspálya Indó 

házából.

Bndapestről—Yácz, Esztergom, Pozsony, 
Bécs fel «5 a

Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről CzegMd, Szeged, Temes-i:

vár, Orsóvá felé 1
Budapestről Czegléden keresztül, Szol- I 

nők, Arad, Temesvár ^ 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Püs­
pök Ladán ▼, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapestről Czeglédig

A magyar államvasut (losonozi) 
indóházábói.

*«•- I 
rád, <

Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka. f 
Oderberg felé t

Budapestről Eatran, Miskolcz felé I

Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, 1 
felé

Budapestről Hatvanig

A déil vasat (budai) Indóházábói
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, J 

Pragerhcf*Trieszt felé \ 
Budapest Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa feló •

Budapest Székesfehérvár, Veszprém, Kis) 
Czcll, Szombathely, Grdtz 1

A Tonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut Ifidé« 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom. Vácz felől a <

Érsekújvárról
Nagy-M.trvsrdl

Orsóvá, Temesvár, Szeged. Kecskemét 
felől a

Kolozsvár, Nagy-Várad, l;:spÖk-La- 
dány, Arad, Szolnok felől 

Czeglédről

A magyar államvasut (losonczi) 
indóhizába.

Oderberg, Ruttka, Losoncz felől 

*lisko!cz, Hatvan felől 

Kassa. Miskolcz, Hatvan felől 

Hatvanból ^

A deli vasút (budai) iíidóházába.

Trieszt, Pragerhcf, Kanizsa- Szésesfe-I 
hérvár felől

Grátz, Szorabatíefy, Vchzqrém felöl

Győr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kinizsiről

A vonatok

minősége. Indulási idő

gyors vonat 6 éra 10 p. rejig.
2 óra 50 p. d.i.

szem. vonat 9 dm fOp. -i. £
9 dra 30 p. es..-

vegyes von. 11 dra 35 p. d. e.
• » 4 dra 55 p. d. b.

gyors vonat • 10 dra 6 p. este
“zem. , *6 óra 65 p. reg.

• " 6 dra 05 p. este
szem. vonat 7 dra 80 p. reze-

t » 6 dra 75 p. esto
gyors vonat 10 óra 5 p. est;
azé«, vonat •• dra 65 p. „

G óra 05 p. este
vegyes von. 2 óra 45p. i. a,

gyorsvonat 6 óra — p. !2gg.
szem. vonat 7 dra 34 p. r*gg.
vegyes von. 3 dra — p. ti. a.
gyors vonat 1 ö óra 50 p ->tte
•szem. vonat 7 dra 24 p. reg»
vegyes von. 5 dra 42 p. d. a.
gyors vonat 10 dra 50 p. es e j
szem. vonat 7 dra 34 p. regr.
helyi vonat 9 dra 50 p. d. i.

szem. vonat 7 dra 10 p rege.;.
gyors „ 5 óra d. u
vegyes von. 7 dra 45 p. este

11 dra — p. d.r
7 óra 45 p. e#:e 1

érem. vonat 7 dra i0 p.reg ' 1
gyors von. 5 dra —. p. d. u

szem. vonat 7 óra 10 p. ree £ ;
gyors von. 5 íi-a-r.d.u.!

———Ji

A vonatok 
minősége.

gyorsvonat 

személy ven.

gyorsvonat 
szeic. vonat

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von

Megérkezési. •JÜÜi
o*-a ül p. d. ft.p.u v" t* ar p. a. ti.c 

9 éra 45 p. estet 
5 éra 8^ p. T_ * 
5 éra 57 p. reg^.” 
12 éra 30p. d. i.í 
8 éra 28 p.regr.
7 éra 30 p. reg-?.
3 éra 45 p. es>
8 éra 5G reg)
7 éra 30 p. re*:
8 óra 45 p. est1 
i éra 20 p. regj^

gyorsvonat Héra 6 p. éjjtl 
vegyes von. i2 éra 20 p.d. < 

7 éra 58 p. este 
gyors vonat 7 éra 88 p. rege. 
szerű, vons117 őrit 53 p. esi-3 
vegyes ven ;i> pra20p * 
gyors vonat j7 óra y3 p. r*g‘J 
szem. v-;nftt|7 óra 53 p. csLv 
helyi rouat lg órai? p. regg.

19 óra 47 p. d.e. 
6 óra 22 p. es is

gyors vonat 8 éra 47 p. este 
szem. vonat :7 óra 39 p. reg. 
vegyes von. 18 éra 58 p. d. u. 
vegyes von.13 éra 35 p. d. e. 
szem, vonaijs óra 34”p. este 
▼egrsa von. 12 éra 14 p. d. u.

Ffleteorologlai jegyzetsk.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet Iddjáráel tiviríU 

jelentései 1880. évi okt. 4.-ról, reggel; 7 óra.

Észlelési állomás Felhőzet

758.4j-J- 19 fiBregenz
Prag»
Bécs
Sopron
Magyar-Óvár
"í lenesén
Beszterezebánys
Budapest
Szomok
Debreczen
üngvár
Szatmár
Nagy-Szebea
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fíam9
Pola
Les ina
Seimeczbánya

761.4I+ 6.0

761.6 + 71 
"768.9 -4- ti U
760 3 A- 5.1/ 
759.687 
759.4 4- 9.1' 
759 2+ 8.6 
756.9+ 8.8
758.5!+ 8 5;

761 4 + 10.4
DK

EK
K
D

DK
K

DNy

t.
eső

borult
eső

eső
borult

2

758 8+ 8 0 
758 4+ 9.8
759.1 -t-11.61 
759.5 + 198 
761 6 + 16.0!
761.4 + 19.2
760.2 + 3.4;

A megelőző 24 óra alatti tiineménvek. 
más emelkedett, Becsben 5 5 rom.-rel. A „ „ „ , , „ t
részint emelkedett, Bregenzben 7 6 fokkal; részint süivedttt 
Trenciénben 7 4 fokkal. Eső: Becs 5, Práua 2. BiFeenz's’ 
Pola 29, (Mr li, Ungvár 2, Szeged 1, Fiume 2 Seim-ez 
1 m. m. 3-an reggel 6 és 7 óra közt N.-Szebenben. N. Va­
radon, Kolozsvárott és Bcszlerezén íöldrence1: Özön Budapesten nappal 6, éjjel 7. 6 -

CSŐ 
derüli 

eső
Alégnvo-
hőmérsék

Vízállás és időjárás.

|g: Névszeriat

"Budapesten
Pozsony .
M.-Szigeten 
Szatmáron 
Tokajban . 
Szolnokon 
Szegeden . 
Aradon 
Becskereken 
Bezdánnál 
Verbászon 
Eszéken . 
Barcson . 
Sziszeken .
Orycsáü
UMdéksa

Méter | i I
1 0 Változik:: .Időjárás |

fölött I alatt 1 I

— I apadó

felhős
száraz

felhős

£ badapsstl áru- és értéktszsds hivatalas árjggyzatii (azonos a

Termény

Búza
ías&vldékl , ,

jez&ridéki

locívidóki

aestvidékl 1 

’eMnaefyei ! 

i«. éjszakk. .

Ár
100 kilogramm. í; o 2
-------- --------- 1| .3 ä

íz ...t 1

Ar
lr 0 kilogramm.

írttól írttól frt'K;
Te rmeny Irányzat

Értékpapírok
Aiiaisaúossag.

■*cysr lasnti kőlcaön..................................................1120 fit 5°),
„ „ „ ISO frt egye, dtrabokben . . bu;0

€F3mcri''illatrvarcti xáioglev...................................................
Xagjar keleti vasat iU.-kotv. (elsőbbe.) adóm. 1889-ről 

N « » «• ezb. „ ,, 1873-ről
„ r> államkőtv. ar. 1878.ról
n nyerőmén y-köl csőn 100 frt ,
M »t 1» 60 frt ....

Tiszai ős szegedi eorsjegy-kőlcsőa 
iSTl-ild magyar illamk.-kölcsön v. strl. t ez. 5% • 
lOTS-üd „ n ^ mn etrL f. ez. 6°/0 
Magyar a ran yj áradók “

5°/e
%
6°/e

*•/.

>Uet kötrényet
18(7. sirsdíkkal »•íoft

1 íí
75 íj

1175 11 Í5 77 I! 5L90
1; 12 05 12 16 79 ! 12 20

12 30 12 35 91 1
75 I ___.___
77 I
73
8'
75 1145

1165 11 75 77 1180
1190 11 95 12 —
12 15 12 20 81

77
79

— — — 81
75 11.55

1175 1185 77 1190
1 1,2 05 12 15 79 12 20I 0 30 12 35 81

11 so 1140 76 1150
1165 11 70 78 11.75
U?r 12)- 80 12 03

11 65 
J1 95
12 2b

1155 
1185 
12.10

11.65
11 95
12 25

U60
11^0
12.10

Ro^b
Árpa

Zab
Tengeri

I Köles 
Képező

•5 u

rzilárd

Minőség

hektoliterenk.

Ár
100 kilogrammként

írttól frtig

takarmány 
égetni való 

sörfőzdéi

káposzta
bánsági

nélkül IX Vb

búza csendes tavaszra 12 - 5 12 05
1185 g 11 95

tengeri
zab

lanyha
október

1881 május—jan. 
tavaszra

6*6 j! g S 

6.40 [i tj) a
650
645

repeze k. 
rep.bánsági

aug.—szeptemb, 
Julius—auguszt.

6 36 il a 4i

------- í1 oj| S

6l5

' —---- <— p. xo «V n íoo’
uzt,ra csendes p 31 75 —áru 32 — 
Sze^z csenő es élesztő p S3 75 á 34 —

18 30 szerb. h. 16.10 á. 16 :

Utolsó árkelet

pénz j áru

12zl»u , tf'j — 
122.50 12*. w

8125 
27 75 
84 50 

108.50 
103— 
107 25

10810
•475
84—
23.50

81. 76
198 25 

85 50 
109.- 
1C9.— 
10775

108.25 
95.25 
94 60 
93-75

Ertékp apirok Utolsó árkelet

dsgvar főldiehermentesitési kötvények 1867. záradékkal. 
” ** 11 horvátországi ,

í*.Wr, orsz- J®1- urhéri válts. kotr. (100 frtHW, ! 
dzolodezsma váltsági kötvény (100 frt) . .
magyar kir. pénztárjegyek 6 bóra (100 frtl 
Osztrák államadósság papírban 6®|, . , . * '

n n ezüst kamat jan—Jul. 5®i " '
Osztrák aranyjáradák 4 kamat ” . **'• • *
Osztrák államadósság kisorsolással 1860-ból á 506 frt [

** *» n 1860-ból á 100 frt .
** »» *• 1864-ből á 100 frt ,

tm’rbo, kSlüöne ISW-Ml’V/. M ’
* « 1871-ből 60/, . . ; *

pénz 1 áru

•®/e ..
50/g i 93 75

92.26 , 92.75

90 75 
93 25

I1 ; 71*50 
72 50 
7250 
87 69 

130 — 
I 13175 

17160 
170 — 
162 58 
102 60

94 25 
91 —
95 75

71,75 
72 75 
72 75 
8775 

136 60 
132 25 
172 50 
171 — 
103 — 
103 —

s:1 bmM>i„)

Bankok,
12 li ÁH m. monicip. híteib. ,
9— ;( Angol-oszír. bank ... n 120 „

------ :j 1‘ranko-m. b. lösz. a. . . e 200 e
— — •; Honát I zs/ámiloló-bank . , 290 e
* — j iparbank, budapesti . . „ 190 „

------ Kif*b:rí. földk.-intézete . „ 80 w
------ :! Közp. ipartárs. hitel int, . e 100 -
2— Lipót?. bank r.-táre. . . 140

— — ;! Magy. ált. földb. r.-táro. . , 109 e
25— >j Megy. ált. hitelb. ... _ 200
------ i Magy. jelzálog hitelb. . . w 1OO w
17— j Magy. lesz. és pcnzváltób. - 300
18— j Osztrák hitelintézet ... e 1O6 e
-------jj Osztr.-magyar bank ... , 800 ,
------ jj 1. magyar iparbank ... m 150
------ :j L ciagy. iparb. II. kib. . w 150 e
42— ^eati kerested, bank , , w 500 e
7,— j i’eht-budai kév.ra. bank • w 100 e

—t— H ‘kiszéki hitelbank ... w 100 e
7— ;j »Unió“ bank.............................. 100 ,

! Biztosító társulatok,
•on ii ®'e5 nv.gy. bizlr.8. társ. . befiz. I'iOO frt 

* 1 -francz. bizt. társ. . , 50 e
Pannónia viszb. társ. . . „ 800 e
Pásti bizt. intézet ... e 100 -
(Jaio viszbizt. társ. ... e 800 s

Gőzmalmok.
Concordia malom .... befiz. 500 fri
Első budapesti......................w 600 e
Erzsébet sz. n. átv. j. nólk. - 200 -
Erzsébet malom II. kib. . 9 79 9
Hengermalom..................... ....... 600 e
Lujza szelv. nélk. ... m 160 »
Molnárok és sütők ... e 200 -
Pannónia szelv. nélk. . . - 1000 .
Viktort.................................; so»;

Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei.................................. 200 .
Báttaszék-dombevári ... , 200 -
2<U TM=t................................* 200 ”
Északkeleti varat .... „ 200 .
Erdélyi vasút.................................. 200 *
Győr-sopron-ebenfurt hl vas. . 800 , 
Kassa-oderbctrgi vasút ... „ 200 .
Osztrák államvasut .... e 200 t 
Péos-baresi varat .... B 200 f
Os»vidéU...................... ..... . * 200 I

90*3 jj

so.-
40.-
75.-
60-
50.-

200-
209-

I Utols árkaiul 

' pénz ! áru
Ocstai 

[l879 re. É r t é k p a p'l r 0 k

118-

49-

128.50 
277 —

129
277.50

243 — 24366

i_ ij./s/tr. dunagósbojózási társ.

119 —
3uéal b^gypAlya .

25i> 50 253 - oif —

620 —

109 — 109 50

no- ISO —

7 —

153— 154 —

fesii közúti vaspálya ... „
■ 1 71 « «17. jegy. w

Takzrékpcsztárak.
Budapest III. kerületi ... e
Czeglédí..................................... .......
Országos központi .... 9
Pesti első hazai . . . . . „

I Pest-budai fővárosi .... „
Pest-külvárosi..................... ..... e
PAkracz-daruvár-kutinjai • . „

ijVas-zalamogyei első .... e

Különféle vállalatok.
, Alagút....................................beíiz.
Xlt. waggosf-kolcsönr? trs. e
Franklin-T* r miat ... ,
Ganz cs társa vasöntöde . e
Ghchwindt-féle szeszgyár m
Gyapjúm, és biz. e. in. „
Kercsked. test. épülete . e
Könyvny. wALhenaeura# . e

jj w Pesti részv.-társ.. ,
jlöszén- és téglagyár (Drasche)0 
, Pesti építő-társaság ... 9
Rima-murányi vasmű . . B
Salgó-tarjáni kőszónb.. . e
Salgó-tarjáni vasöntöde . e
Schlick-féle vasöntöde • . a
Serfőzde első magyar . . B
Sertéshizlaló .....
Sóskúti kőbánya .
Bpodium és osonj" 
Szálloda-részvéni 
Tégla és mészégető 
Téglagyár, kőbányai "

Záloglevelek.
Magy. foldh. Int. papír érték

Értékpapírok
— I —, 
90 - 92 —5

37350 1 375 —‘
202—-----j

50 ,

100 ”
1000 n 
200 „ 
150 n 
50 , 

109 „

151 — 
3700 — 

431 — 
73 —

103-

» jelzálogbank 
, Üt. főldh. ré

» arany v * ezüst

részv. társ. .
|! Oeztr.-magyar bank p.p.". \ *. 
I Osztr.-magyar bank o. é.. . . 
I Pesti magy. kereskedelmi bank 
iheti magy. kereskedelmi bank

151 50 
3740 — 
433.— 
75,—

105 —

136 -

107 50
143 —
165 -163 —

580 -

14 — 
172-

H2 — 
170 -

101 —160.75
lfO —

92.25
118 —117 AO

105 -
101-

Dunagözhaj. társ.. 

Éazak-kelziti v&sp.

Mftgy.-gallczia vasp. . . 6U 
M. vas. els. köles, beruh.

ezei. ar............................... B230;'l(d
L erdélyi vaspálya . . 5°,'n e 200 
Győr-*oproa-ebenf. vas. 6 */0 , 20(1
Kassr.-oderbergi vasat . 5% , 200
K.-oderb. v. (ep.-tarn. v.). % „ 300

• # (osztr. v.) . % e 200
, , (m.-v.) . . í% „ 203

Oeztr* állami vasút . . 6^ 
Ti-tzavidóki vasút . . . 5®^% B XOO
Budapvsti lánozhid . . 6°i^ „ yoo
Budapesti malom . . . 6% e 100
Koszén és téglagy. kotv. ö°L e 100
Lloyd- és tőzsde-épület £<% 9 «00

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet .......

Pénznemek.
C«. kir. arany (vert)........................ ..... .
C». kir. arany (k5r.)...................................
Oaztrák-magyar 8-frtos aranr . . .20-frankos arany........................
Török aranylira ........
Osztrák öa magyar ezüat........................
Kémet bírod, bankj. 100 márkiért

Váltók árfolyama. (8 hón.)
Hőmet bankpiac«* 100 mirk . 
Amsterdam 100 hollandi Mért . 
Brüssel 100 frankért ....
Páris 100 frankért .... 
Marseille 100 frankért ... * 
StöJczí pénsplaezok 100 frkért." 
Zürich 100 frankért....
London 10 font sterlingért . *. 
Bsentpéterrár 100 rabrtért . .*

' Otolző árkc3 
fe Pénz I ér

SUebir.w*.»80K i^lQctíeliüíézete ,

„Albina4 tak. és hit. int. .
Eisöbbségek.

Báttaezék-Dombóvár-zá­
kány! vasút .... beíiz. 200 frt 5%

• „ SCI! „ fO/e . „ 100/200 r 
. bwliz. 300 frt 

f. 5° rj „ 309 „
» 1000 „. Í00 „

t% II 98.-

IC2 25

85 75

176 50

663 
6.62 
9 39 
9 39

6815

6740
9716

4660

46*43
4645

11810

IC? 

í4- 

17725

564 
5 63 941 
941

58 25

5745 
97 20

46 S5

46 50 
4660 

11825


